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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Bu Birleşimde üç oturum yapan Genel Ku­
rulda : 

Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının bâzı 
maddelerinin değiştirilmesi ve geçici maddeler 
eklenmesi hakkında Anayasa teklifinin mad­
deleri üzerinde görüşmelere devam olundu ve 
II, 15, 19, 22, 26, 30, 32, 38, 46, 60, 61, 89, 110, 
III , 114 ve 119 ncu maddeler açık oya sunula­
rak kabul edildi. 

14 Eylül 1971 Salı günü saat 10.00 da 

toplanmak üzere Birleşime saat 0..47 de son ve­
rildi. 

Başkan Başkan 
Başkanvekili Başkanvekili 

Hayrı Mumcuoğlu Mehmet U naldı 
Kâtip Kâtip 
Niğde Mardin 

Kudret Baykan Abdülkei'im Saraçoğlu 
Kâtip 
Bitlis 

Orhan Kürümoğlu 

•>•-<« 

KÂTİPLER 

BAŞKAN 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma saati : 10,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Mehmet Ünaldı 
Orhan Kürümoğlu (Bitlis), Abdülkerim Saraçoğlu (Mardin) 

•••>• « a > - e - < » •<"• 

115 nci Birleşimi açıyorum. 

BAŞKAN Yoklama yapılacaktır. 
(Yoklama yapıldı.) 

2. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Ekseriyetimiz vardır, müzake­
relere başlıyoruz. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 
bâzı maddelerinin değiştirilmesi ve geçici mad­
deler eklenmesi hakkında Anayasa değişikliği 
teklifinin Millet Meclisince kabul olunan metni 
ve Cumhuriyet Senatosu Anayasa ve Adalet 
Komisyonu raporu (Millet Meclisi 2/558; Cum­
huriyet Senatosu 2/342) (S. Sayısı : 1661) (1) 

BAŞKAN — Madde 120 yi okutuyorum. 

IV. - Özerk üniversite, tarafsız radyo - tele­
vizyon, haber ajansları. 

(1) 1661 S. Sayılı basmayazı 12 Eylül 1971 
tarihli 113 ncü Birleşim tutanağı sonuna eklen­
miştir. 

a) Üniversiteler : 
Madde 120. — Üniversiteler, ancak Devlet 

eliyle ve kanunla kurulur. Üniversiteler, özerk­
liğe sahip kamu tüzel kişileridir. Üniversite 
özerkliği, bu maddede belirtilen hükümler için­
de uygulanır ve bu özerklik, üniversite binala­
rında ve eklerinde suçların ve suçluların kovuş-
turulmasma engel olmaz. 

Üniversiteler, Devletin gözetimi ve denetimi 
altında, kendileri tarafından seçilen organları 
eliyle yönetilir. Özel kanuna göre kurulan Dev­
let üniversiteleri hakkındaki hükümler saklıdır. 

Üniversite organları, öğretim üyeleri ve yar­
dımcıları, üniversite dışındaki makamlarca, her 

— 454 — 



0. Senatosu B : 115 14 . 9 . 1971 0 : 1 

ne suretle olursa olsun, görevlerinden uzaklaş-
tırılamazlar. Son fıkra hükümleri saklıdır. 

üniversite öğretim üyeleri ve yardımcıları 
serbestçe araştırma ve yayında bulunabilir­
ler. 

Üniversitelerin kuruluş ve işleyişleri, organ­
ları ve bunların seçimleri, görev ve yetkileri, 
üniversiteler üzerinde Devletin gözetim ve de­
netim hakkını kullanma usulleri ve üniversite 
organlarının sorumluluğu, öğrenim ve öğretim 
hürriyetlerini engelleyici eylemleri önleme ted­
birleri, üniversiteler arasında ihtiyaca göre öğ­
retim üyeleri ve yardımcılarının görevlendiril­
mesinin sağlanması, öğrenim ve öğretimin hür­
riyet ve teminat içinde ve çağdaş bilim ve tek­
noloji gereklerine ve kalkınma plânı ilkelerine 
göre yürütülmesi esasları kanunla düzenlenir. 

Üniversitelerin bütçeleri, genel ve katma büt­
çelerin bağlı olduğu esaslara uygun olarak yü­
rürlüğe konulur ve denetlenir. 

Üniversitelerle onlara bağlı fakülte, kurum 
ve kuruluşlarda öğrenim ve öğretim hürriyet­
lerinin tehlikeye düşmesi ve bu tehlikenin üni­
versite organlarınca giderilmemesi halinde Ba-
kan1a-»' Kurulu, ilgili üniversitelerin veya bu 
üniversiteye bağlı fakülte, kurum ve kuruluşla­
rın idaresine el koyar ve bu kararını hemen 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Birleşik Toplantı­
sının onamasına sunar. Hangi hallerin el koy­
mayı gerektireceği, el koyma kararının ilân ve 
uygulama usulleri ile süresi ve devammca Ba­
kanlar Kurulunun yetkilerinin nitelik ve kapsa­
mı kanunla düzenlenir. 

BAŞKAN — 120 nci madde üzerinde söz 
istiyen sayın üyeleri sırası ile okuyorum. 

Sayın Öztürk, Sayın İzmen, Sayın Yılmaz-
türk. Sayın Dikeçligil, Sayın Cebe, Sayın Yurt­
sever. Sayın Ertuğ, Sayın Artukmaç. Ayrıca 
Millî Güven Partisi Grupu adına Sayın Etem 
Karakapıcı. 

MEHMET PIRILTI (Antalya) — Gurup 
adına ben konuşacağım, Sayın Karakapıcı im­
zalamıştır ; takrir o şekilde yazılmıştır. 

BAŞKAN — Zatiâliniz konuşacaksınız; pe­
ki efendim: 

KÂMİL KARAVELİOĞLU (Tabiî üye) — 
Grup adına söz istiyorum. 

SUPHİ KARAMAN (Tabiî üye) — Şahsım 
adına söz istiyorum. 

BAŞKAN — Grup adına, grupunuzdan bir 
yası rica edeceğim, efendim. 

KÂMİL KARAVELİOĞLU (Tabiî Üye) — 
Burada, var efendim. 

BAŞKAN — Peki efendim, hay hay kayde­
diyorum. 

Millî Güven Partisi Grupu adına Sayın Pı­
rıltı, buyurunuz. 

MİLLÎ GÜVEN PARTİSİ GRUPU ADINA 
MEHMET PIRILTI (Antalya) — Sayın Baş­
kan, değerli arkadaşlarım; Millî Güven Parti­
si Grupu adına Anayasamızın değişikliğe ta­
bi tutulan üniversitelerle ilgili 120 nci madde­
si hakkında görüşlerimizi arz etmek üzere hu­
zurunuzda bulunuyorum. 

Egemenliği kayıtsız ve şartsız milletin kı­
lan, demokrasiyi, çok partili siyasi ortamın 
yaratılmış olması, seçim yapmış olmak, nisbî 
sistemi tatbik etmiş bulunmak, nihayet çift Mec-
lisi kurmakla yaşıyacak kabul etmek mümkün 
olamıyor. Bu müesseselerin beklenilen sonuç­
ları verebilmeleri, şu müesseselerin var olma­
sı ve yaşaması ile kabildir:. 

Basın ve TRT hürriyeti ile, toplantı hürri­
yeti ile, söz hürriyeti ile, Türk milleti adına 
karar verecek olan bağımsız mahkemelerin 
mevcudoluşu ve özerk üniversiteleriyle müm­
kündür. 

Diğer bir yönü ile baskı gruplarının fonsi-
yonlarını olumlu bir yolda ve biçimde yapma­
sı ile demokrasi ayakta durabilir ve kendisin­
den bekleneni verebilir. Aksi halde rejim buh­
ranı ve anarşi doğar. 

Muhterem arkadaşlar, bugünkü demokratik 
müesseselerin oluşumunda üniversitelerimizin 
hizmeti büyük olmuştur. Üniversite camiası 
tek parti zamanında dahi bilgilerine başvuru­
lan değerleri sinesinde bulundurmuş ve bulun­
durmaktadır. Mesut bir tesadüf olarak Sayın 
Başbakanımızın üniversite öğretim üyeliğin­
den gelmiş olması bir örnek olarak gösterile­
bilir. Sayın profesörlerin zaman içinde telkin 
ve tavsiyeleri çok olumlu neticeler vermiştir. 
1950 seçimleri için hazırlanan seçim Kanunu­
nun ve ona tekaddüm eden çok partili hayatın 
siyasi hayatımızda yer alışında olumlu gayret­
leri inkâr edilemez. Telkinlerden bir örneği de 
Başbakanımız Sayın Profesör Nihat Erim Ho­
camdan vermek isterim. 
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1946 - 1950 döneminde, kendileri Devlet yö­
netiminde vazifeli iken biz talebelerin taşkın­
lık ve aşırı heyecanlarımızı yatıştırmak için 
verdği bir konferansı hatırlarım. Sayın Hocam 
o gün Dil ve ^arih - Coğrafya Fakültesinde «De­
mokrasi ve Gençlik» isimli bir konferans ver­
miş idi. Bu konferansında demokrasiyi Atina'­
dan aldı, gerd iğ i tarihî seyri naklederek 
Türkiye'ye getirdi ve Türkiye'deki tekâmül sey­
rini kaydettikten sonra, konferansın sonunda, 
demokrasi biraz da tesanüt ve müsamaha re­
jimidir diyerek bağladı ve biz gençlera tesa­
nüt içerisinde olmamızı - tabiîki buradaki kas-
di, mitti birlik ve beraberlik ruhu idi - müsa­
mahalı olmaklığımız lâzım geldiğini, bu şekilde 
müsamahalı davranırsak, aydın günlere doğ­
ru tekâmül kaydedeceğimizi telkin edersk kür­
süden inmişti. 

* Muhterem arkadaşlar, inanın ki, o gün ve 
o günü takibeden günlerde gençliğin siyasi 
potansiyeli, gerkinliğini ve asabiyetini kaybe­
derek, ümitle geleceği beklemeye dönüşmüştür. 
Umutlar da tahakkuk etmiştir. Gönlümüz ister 
ki, üniversite kurulları ve sayın öğretim üyele­
ri, yürütmenin ve yargının zaman zaman danışa­
cağı kurul bu sayın üyeler olsun. Yeni ve 
eski madde metni üniversiteler kendileri tara­
fından seçilen organları eliyle yönetileceğini 
âmir bulunduğuna köre, öğretim faaliyetini 
tadil edici davranışa varıncaya kadar olan 
safhalarda disiplin cezalarını tatbik etmemek­
le vazifesini ihmal etme durumuna düşmüştür. 
Hele, üzülerek ifade etmek isteriz ki, kışkır­
tıcı davranışlar asla affedilemez. Üniversitenin 
sayın yöneticileri kendilerine düşeni hâdise­
lerin başından itibaren yapmış olsalar idi, bu­
günkü siyasi bunalım bir ölçüde belki önlene­
bilirdi. Kavram çelişmeleri ve çekişmeleri deği­
şik tefsir ve çıkışlar olmasa idi, tereddüde dü­
şen yürütme, hâdiseleri basite irca edecek 
«Bu olaylar olağandır,» diyerek, demokrasinin 
tezahürüne benzetmez ve âdi bir zabıta vakası 
olarak gösterme çabasına girişmezdi. 

Sayın senatörler, özerklik deyimi tereddüt­
lü bir tatbikat ve tefsir seyri geçirmiştir. Üni­
versitenin idari özerkliği mi var, yoksa bilim­
sel özerkliği mi var sualleri soruldu durdu. 
Yetkili ağızlar da bunu çeşitli şekilde tefsir 
etti ve beyanlar da tatbikatçıları tereddüde 

sevk etmiş oldu. Anarşik olayların devam et­
tiği sürede zamanın valisi, «Asayişi muhil hal 
tahaddüs etmiş veya devam eden suçluluk üni­
versite içorisine intikal ediyor ise, emniyet 
kuvvetleri üniversiteye girebilir.» derken, za­
manın Bakanı ise aksi kanaate varıcı beyan­
larda bulunuyordu. Meclisteki sözlü sorula­
ra verilen cevaplar ve açıklamalar, partilerin 
sorumlu kişilerinin beyanları tatbikatçıyı tered­
dütlere sevk etmiştir. 

Sayın arkadaşlar, bu oluşları arz etmekten 
kasdım, aynı hataların tekrarlanmaması için­
dir. Anayasa, yasama, yürütme ve yargı organ­
larını ve kişileri bağlıyan temel hukuk kura­
lıdır. Sorumlu sayın siyasilerin ve sayın Dev­
let adamlarının beyanları, tatbikatçıyı tered­
düde sevk ediyor. Maksatlı hareket edenlere 
ve etmek istiyenlere de cesaret vererek, cüret­
lerini artırıyor. Yasama organının karşısına da 
sık sık bu şekilde problemler çıkarmaktadır­
lar. Tüm vatansever siyasilerin ve ilim adam­
larımızın ve aydınlarımızın istekleri, tereddüt 
yok ki, yurtta sulh ve nizamı sağlamak, de­
mokratik rejimi aksatmadan yürütmektir. Pe­
riyodik olarak rejim buhranlarına sürüklen­
memek istiyorsak, müşterek gayede, şekille­
re saplanmadan, küçük hesap, şahsi görüş ve 
çıkarlarımızı hesaba katmadan, azimle ve bu 
anaprensibe sadık olarak, Atatürk ilkelerine 
sıkı sıkı bağlı olarak bütün müesseselerin gö­
nül birliği içinde elele çalışmaları iktiza etmek­
tedir. Anayasamızdaki son değişikliklerin bu 
ortamı yaratacağı inancındayız. Fakat, yukar­
da ars ettiğimiz şuura varmış olmak kaydiyle. 

Sayın senatörler, mâruz sebeplere ve nakle­
dilebilecek birçok hâdiselere binaen, Anayasa­
nın üniversitelerle ilgili 120 nci maddesinin ye­
niden düzenlenmesi bir ihtiyaçolarak ortaya 
çıkmıştır. Bu değişiklik ile suçların ve suçlu­
ların kavuşturulmasına engel olunamıyacağı 
esası kabul edilmiştir. 

İkinci fıkrada, «üniversitelerin kendileri ta­
rafından seçilen organları eliyle ve ancak Dev­
letin gözetimi ve denetimi altında yönetilece­
ği» hükme bağlanmıştır. Üniversite öğretim 
üyeleri ve yardımcılarının serbestçe araştırma 
ve yayında bulunabilmelerine "ait hüküm mu­
hafaza edilmiş, ancak bunun suç işleme ser­
bestliği anlamında yorumlanmıyacağı tabiî sa­
yılmıştır. 



C. Senatosu B : 1İ5 14 . 9 . 1971 O : 1 

Yeni bir değişiklik olarak, bütün iyi niyet 
ve çabalara rağmen üniversitelerimizde öğre­
nime ve öğretime devam etme sağlanamadığı 
takdirde ise, olağanüstü tedbirlere başvurmak 
hakkı Hükümete tanınmıştır. 

Eski 120 nci maddenin son fıkrası yeni me­
tinde yer almamıştır. Böylece üniversite üye­
lerinin, siyasi partilere serbestçe üye olmaları 
ve genel merkezlerinde vazife almaları önlen­
miş oldu. Bu tatbikat ile ilim adamlarımızın, 
kendilerini kürsülerine vermeleri ve yavruları­
mızı değerli bilgileri ile yetiştirme gayreti için­
de olacakları inancını taşıyoruz. 

Sayın senatörler, şimdi huzurunuza gelen 
metinde olduğu gibi, hem üniversitenin Devletin 
gözetim ve denetimi altında özerk olduğu, hem 
burada 'bilim ve araştırma hürriyetinin olaca­
ğı, ama bilim ve araştırma hürriyetinin suç iş­
leme serbestliği mânasına gelmiyeceği, üniversi­
telerin hariç bir memleket sayılmıyaoağı, üni­
versitelerin suçların barınağı olmıyacağının ko­
layca ifade edildiğini sanıyoruz, ki üniversiteler 
özerk olarak kendilerini idarede, bilim ve öğre­
tim hürriyetlerini tehlikeye düşürmedikçe özerk 
olmakta da devam edeceklerdir. Ama, düşür­
dükleri takdirde, bilim ve öğretim özgürlükleri­
nin korunması, için gözetim ve denetim hakkı 
olan Devlet üniversitenin karşısında eli bağlı 
kalmıyacaktır. 

Bu anlayış Türk Milletinin hem ihtiyacına, 
hem de arzusuna uygun olan hal tarzıdır. Bu 
şekli ile Anayasamızın 120 nci maddesinin üni­
versitelerimiz camiasına ve Türk milletine ha­
yırlı ve uğurlu olmasını şahsım ve Millî Güven 
Partisi Grupu adına diler, hepinize saygılar su­
narım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Karavelioğlu, Millî Bir­
lik Grupu adına. 

MİLLÎ BİRLİK GRUPU ADINA KÂMİL KA 
RAVELİOĞLU (Tabiî Üye) — Sayın Başkan, 
sayın arkadaşlarım; bugün merhum Cemal Gür-
sel'in ölüm yıldönümüdür. Bizim, 27 Mayıs Ana­
yasasını değiştirmek için. müzakerelerde bulun­
duğumuz şu anda, kendisi kadirşinas bir anla­
yışla anılmıştır. 

27 Mayısın lideri Orgeneral Cemal Gürsel, 
hazarda Ordumuzdan yetişen kumandanlarımı­
zın en seçkini idi. Tam bir aydın ve bilinçli bir 
Türk devrimcisi idi. Kaybından beri her geçen 

gün, değeri daha çok anlaşılan bu büyük kalbli 
liderimize, ben de bütün arkadaşlarım gibi say­
gı ve sevgi ile bağlı idim. Kendisini bu hisler 
içerisinde şükran ve rahmetle anıyorum. 

iŞimdi de, 120 nci madde üzerinde grupumu-
zun görüşlerini kısaca takdim etmeye gayret 
edeceğim : 

•Üniversite, özerklik kavramı, üniversite 
olaylarının gelişimindeki geçmişte Devletin acz 
içindeki veya kasıtlı tutumunu satırbaşlariyle 
dikkatinize sunacağım. 

120 nci maddenin 27 Mayıs Anayasasındaki 
aslını, Erim taslağiyle ve bugünkü komisyonun 
getirdiği şekille mukayese edeceğim ve vardı­
ğım sonuçları tesbit edeceğim. Hemen ve zevk­
le ifade etmeyi görev sayıyorum ki, ortak ko­
misyon birçok noktalar da olduğu gibi 120 nci 
maddede de Erim taslağını oligunlaştırarak, 27 
Mayıs Anayasasının bütünlüğünü korumakta 
önemli ölçüde görev yapmıştır. 

Biz 27 Mayıs Anayasasının devrimci ve hür­
riyetçi özüne ters düşmiyen birçok maddeleri 
hiç bir önyargılı davranış içinde olmadan, de­
ğişiklik gerekçesine katılmaksızın, objektif bir 
davranışla karşıladık. Bu zabıtlara tescil edil­
miştir. 

İMillî bünyemizde sosyal gelişmeyi geciktir-
miyecek, millî bünyemizi sağlamlaştıracak her 
demokratik atılımın daima yanındayız. Bu an­
layış içersinde 120 nci maddeyi eleştiriyorum. 

Arkadaşlarım, bildiğiniz gibi üniversite 
mevcut çağdaş bilgileri aktaran, araştırma yo­
luyla bilim ve tekniğe katkıda bulunan millî 
ve uluslararası gelişmeleri yakından takibeden 
ve topluma, millî bünyeye elverişli yönleriyle 
aktaran bilimsel kuruluşlardır. Üniversite bu 
görevini yaparken ortaya yeni ses, yeni bir 
görüş koyar. Yeni ses ve yeni görüş koymıyan-
üniversiteler skolastiktir, statiktir, yaratıcılığı­
nı, yapıcılığını kaybetmiştir. Bu yeni ses ve 
yeni görüşler daima başlangıçta cemiyette ya­
dırganacaktır, toplumda yadırganacaktır. Ya-
dırganmıyanlar alışıla gelen şeylerdir, yeni de­
ğildir, yaratıcı değildir. 

Onun için, üniversite millî bünyeye ne ka­
dar katkıda bulunursa başlangıçta reaksiyon ya­
ratsa bile, yardımcı olmaktadır, toplumun ge­
lişmesine, sosyal gelişmeye öncü olmaktadır. 
Kendisinden beklenen de budur. 
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özerklik; bu çalışmayı, bu yapıcılığı, bu 
akılcılığı, bu yaratıcılığı sağlıyan yöntem ve 
usullerin tesbitidir ve bu yöntem ve usullerin 
kendi organlariyle, kendi eliyle düzenlenmesi 
ortaya kanması, yaratılması demektir. Üniversi­
tenin, bilhassa bizim gibi cemiyetlerde özerkli­
ğe ihtiyacı söz götürmiyecek derecede açıktır. 
özerklik de bir bütündür, özerkliğin bilimsel 
olanı ile, idari olanı birbirinden ayrılamaz. Bun­
lar üzerinde fazla durmak istemiyorum, buna 
ancak şunun için işaret etmek istiyorum. 'Sayın 
Erim'in getirdiği taslakta bildiğiniz gibi idari 
özerklik bahse konu olmamıştı. Bu büyük bir 
eksikti. Tekrar memnuniyetle kaydetmek iste­
rim ki, komisyon bunu sağlamıştır, isabet et­
miştir. idari özerklik olmıyan yerde bilimsel 
özerklik olamaz. Malî özerklik konusunda, or­
tak komisyonun koyduğu statüde bir değişiklik 
yoktur. Eski statü aşağı yukarı muhafaza edil­
miştir. 

Şimdi, üniversitenin özerklik ihtiyacı ve 
özerkliğin tarifi bir münasebetle Anayasa Mah­
kemesinin 3/1971 sayı ve 12 . 1 . 1971 tarihli 
kararı ile tesbit edilmiştir, teyidedilmiştir. Bu 
karar şöyledir; «Üniversitelere idari ve bilim 
sel özerklik tanınmasının amacı, siyasal çevre­
lerin özellikle iktidarın üniversitelerin çalışma, 
öğretim ve eğitimlerini etki ve baskı altında 
bulundurmaları yolunu kapamak ve her türlü 
dış etkiden arınmış bir ortam içersinde gay­
retlerini sürdürmek şeklinde tanımlanmıştır.» 
Bu açıklamadan da anlaşıldığı üzere, özerklik, 
üniversitenin fonksiyon yapmasının ayrılmaz 
bir uzvudur. Bu kadar belirgin özerklik kavra­
mı içerisinde elbette suç ve suçluya dönük bir 
imtiyaz olamaz. Geçmiş olaylarda bu daima yan­
lış kullanılmıştır, yanlış sorumlara sebebol-
muştur. üniversitedeki suç ve suçluların savcı­
lar ve savcının kontrolündeki adlî zabıta ta­
rafından önlenmesi ve kovuşturulması hiçbir 
zaman engellenmemiştir, önlenmemiştir. Ancak, 
istenmiyen, idarenin siyasi baskısıdır. Üniver­
sitenin kapalı tutulmasına gayret edilen, ida­
renin maksatlı, politik, partizan davranışıdır. 
Bunda da üniversitenin ne kadar haklı olduğu, 
son Siyasal Bilgiler Fakültesi baskınında, Ha­
cettepe üniversitesi baskınında elle tutulur şe­
kilde tesbit edilmiştir. 

Arkadaşlarım; 
Tedirgin etmek için temas etmiyorum, fa­

kat olayları objektif olarak tesbit etmekte zaru­
ret vardır : 12 Marta gelişte üniversite olayları 
büyük ölçüde etken olmuştur; bunu kimse in­
kâr edemez, fakat bu etkenin muhtelif sebeple­
ri vardır. Bunlara gelebilmek için olayları sıra­
lamak istiyorum. 

üniversite olayları 1900 yılındaki sebeplere 
kadar götürülebilir. Meselâ; Millî Birlik Ko­
mitesi zamanında lise mezunları ve dengi okul­
lardan yedeksubaylık hakkının alınmış olması, 
yüksek öğretimde doğan basıncın ilk haklı se­
bebidir, Niçin buna kadar uzanıyorum?.. Bu se­
bepten sonra, Devlet tarafından yüksek öğre­
timde bir tazyik olacağı anlaşılmalı ve bunun 
uzun vadeli tedbirleri daha o günden alınmalı 
idi. Alınmadığı için 1963 ten, 1964 ten itibaren 
yüksek öğretimde bir baskı doğmuştur ve suni 
olarak özel yüksek öğretim kurumları meydana 
gelmiştir. Bu vesile ile, özel Okul Kanununun 
çıkışındaki mücadelemizi ve ileriye matuf ted­
bir tekliflerimizi hatırlatmak istiyorum. 

Bundan sonra, Senato tarafından yapılmış 
olan bir üniversite araştırmasını da hafızaları­
nızda tazelemek istiyorum. Bu kadersiz araştır­
ma, Devlete hiçbir katkıda bulunmamış ve hiç­
bir tedbir alınmasına sebebolmamıştır. Elbette 
bunun kusuru araştırmada değil, uzun vadeli 
Devlet politikası sorumluluğundan ve idrakin­
den yoksun Devlet yöneticilerindedir. 

Bundan sonra, Senato ö'zel Okullar Araştır­
ma Komisyonunun çabası gelir. Beklenirdi ki, 
bu değerli rapor Devleti alarme etmekta geç 
kalmış olsa bile uyanda bulunmuş olsun. Bu da 
hiçbir netice vermedi; sadece kamu oyuna 
üniversitenin içinde bulunduğu problemleri ve 
yüksek öğretimin hastalıklarını teşhis ve tesbit 
etmekle kalındı. Bu mücadele, bildiğiniz gibi 
Anayasa Mahkemesinin kararma kadar sürdü­
rüldü, fakat üniversitedeki hastalıklar her gün 
biraz daha arttı. 

Arkadaşlar; bu anda, Adalet Partisi geçmiş 
iktidarının her kurumda olduğu gibi üniversi­
teye de bulaştırdığı sağ - sol çatışmasına atla­
mak, intikal etmek lâzımg'elir. Bildiğiniz gibi. 
üniversitede müspet tedbirler alması gereken 
Adalet Partisi, tam bir basiretsizlikle, tam bir 
gafletle, hattâ tam bir kasıtla, bunu bilerek kul­
lanıyorum, çünkü üniversiteyi yozlaştırmak, 
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üniversiteyi aydın gözünde, halk indinde mah­
kûm etmek için üniversite meselelerine eğilme­
mek bir gaflettir, bir kasıttır. Aczden daha ile­
ri bir kasıttır. Beklenirdi ki, üniversite olay­
ları alevlenmeden, ölülerin sayısı 25 i bulma­
dan, herkes üniversite reformu diye basbas ba­
ğırdığı günlerde üniversite reformuna sahip çı-
kılsın. Sahip çıkılmadığı bir tarafa, üniversite 
reformunun uyutulması da marifet zannedil­
miştir. 

Bu arada 1909 Cumhuriyet Bayramında Sa­
yın Reisicumhurumuz Cumhuriyet Bayramı di­
rektiflerinde «üniversite reformunun yapılma­
sını» emretmişlerdir, fakat bu da hiçbir olumlu 
neticeye varmamıştır. Ben sanırdım ki, Sayın 
Cumhurbaşkanı bir konuyu müşavirlerine da­
nışıp direktif haline getirdikten sonra, bu di­
rektifine sahip çıkarlar. Ne kendileri sahip çık­
mıştır, ne de iktidar buna sahip çıkmıştır ve 
üniversite reformu yapılmamış, üniversite bü­
tün hastaliklariyle, bütün marazlariyle, bütün 
urlanyla 12 Marta kadar artan hırçınlıklar içe­
risinde mazur görülen müsamaha ile haklı sa­
vunma, meşru savunma davranışları içerisine 
gelmiş, fakat 12 Martın gerçekten etkili bir un­
suru olmaya devam etmiştir. 

Arkadaşlar; bunları siyasi tarihçiler uzun 
uzun tesbit ve tahlil edeceklerdir. Üniversite 
reform kanunu huzurunuza geldiği zaman bü­
tün dikkatimizle ve büyük gayretimizle geç­
mişteki olayları tesbit ve teşhir etmeye devam 
edeceğiz. Bunda, haklılığımızın yüzde yüz oldu­
ğundan katiyen şüphemiz yoktur. 

Şimdi, konuyla direkt ilgi tesbit etmek için, 
120 nci maddeye hemen gelebilmek için daralan 
zaman içerisinde bu tarihî gelişimi özetlemekten 
sarfınazar ediyorum. 

Arkadaşlar; bildiğiniz gibi 27 Mayıs Anaya­
sasının 120 nci maddesinde üniversite reform 
ihtiyacı ve üniversitelerüstü kurul bir gerçek 
olarak, bir ihtiyaç olarak ortaya çıkmıştı. Eski 
madde bunların hiç birisini yapmaya mâni de­
ğildi, hiç bir önleyici sebep taşımıyordu, ama 
bunun gereği yapılmamıştır. 

Bundan sonra, Sayın Erim'in taslağı var; 
Sayın Erim taslağı, üniversite özerkliği mevzu­
unda büyük bir gerileme getiren talihsiz bir öne­
ridir. Çok şükür ki komisyon, bu öneriyi - de­
falarca tesbit ettiğim gibi - mükemmelleştirmiş, 

mahzurunu gidermiştir. Sayın Erim'in üniver­
site profesörü olarak televizyonda, «Ben idari 
özerkliği alacağım, ama kendilerine para vere­
ceğim' dediği anı gözlerimin önünden uzaklaş-
tıramıyorum ve burada ibretle tesbit ediyorum. 

Şimdi arkadaşlarım, yeni 120 nci madde 
iki bölümde tesbit edilmiştir : Birinci bölüm, 
olağan hallerin tesbitidir. 

İkinci bölüm de,, olağanüstü hallerin düzen­
lenmesidir. 

Birinci bölümü, mâna bütünlüğü, üslûp, 
akıcılık, Türkçe kelimelerin ifade yeterliği 
bakımından eski Anayasamızla mukayese edi-
lemiyecek ölçüde geri bulmakla beraber, daha 
mükemmel de olabileceğini ifade ediyorum. 
Üzerinde daha çok çalışılabilirdi, Anayasaya 
lâyık, son derece olgun, akıcı bir metin hali­
ne getirilebilirdi. Bu tenkidim şeklîdir. Mâna 
ve düzenleme bakımından, fikir bakımından 
yeterli ve mahzursuz buluyorum. Paragraf, pa­
ragraf inceliyerek zaman kaybetmek istemi­
yorum. 

Özerklik sekteye uğramamıştır, sınırlan­
mamıştır, kısıtlanmamıştır. 

Suç imtiyazı eskiden de yoktu, bu yanlış 
bir yorumdur. Ortadan kaldırılmıştır. 

Bilimsel özerklik teminat içerisine alın­
mıştır. 

Reform Kanununa işaret edilmiştir. 
Malî özerkliğin eski statüde kalacağına işa­

ret edilmiştir. 
Bundan daha mühimmi, olağanüstü hallerde 

ilgili olan 2 nci bölümüdür. 2 nci bölüm şu­
dur : 

«Üniversitelerle, onlara bağlı fakülte, ku­
rum ve kuruluşlarda öğrenim ve öğretim hür­
riyetlerinin tehlikeye düşmesi ve bu tehlike­
nin üniversite organlarınca giderilmemesi ha­
linde Bakanlar Kurulu, ilgili üniversitelerin 
veya üniversiteye bağlı fakülte, kurum ve ku­
ruluşların idaresine el koyar ve bu kararını 
hemen T. B. M. Meclisi Birleşik Toplantısı­
nın onamasına sunar. Hangi hallerin el koy­
mayı gerektireceği, el koyma kararının 
ilân ve uygulanma usûlleri ile, süresi ve deva-
mmca Bakanlar Kurulunun yetkilerinin nite­
lik ve kapsamı kanunla düzenlenir.» 

Arkadaşlarım;, üniversiteler bakımından bir 
talihsiz noktaya geldik. Bunun gerekçelerini 



0. Senatosu B : 115 14 . 9 . 1971 0 : 1 

arz ettim. Hepinizin bildiği gibi, 1968 sene­
sinde Fransa 3 ayda, italya 4 ayda ve Al­
manya da o yaz gününde olaylara müdahale 
etmek, olayların üzerine eğilmek ve tedbi­
rini bulmak imkânım bulmuştu. Bulmuştu, 
çünkü Devlet sorumluluğu vardı, ileri görüş 
vardı, kasıt yoktu, kendi meselelerini hallet­
mişlerdi. 

Bizde, ne üzerine eğilinebilmiştir, ne de 
halledilebilmiştir. 1968 senesinde İlahiyat Fa­
kültesinde başlıyan boykot 12 Marta kadar 
âczin ve kastın sonucu olarak devam etmiştir. 

Bunu niçin söylüyorum? Üniveriste reform­
ları belki vaktinde yapılmış olsaydı bugün 
bu bir Demokles kılıcı gibi olağanüstü haller 
için tanzim edilmiş olan 2 nci bölüme hiç de 
ihtiyaç kalmıyacaktı. Belki, bu, bugünün bir 
zarureti diye telâkki edilebilir, görülebilir. 
Fakat, en azından söylüyorum, bu kısmın hiç­
bir şekilde bir uygulama kabiliyeti yoktur. 
Komisyon, bu hal tarzını bir dengeli hava 
içerisinde tesbit etmiştir. Üniversite kon-
troldan çıkarsa, üniversiteye hâkim olunmazsa 
Devlet el koyar. Bursa Eğitim Enstitüsün­
de bir olay olacak, Devlet el koyacak, ertesi 
gün sıkıyönetim ilân eder gibi, seferberlik 
ilân eder gibi, konu birleşik toplantıya gele­
cek ve birleşik toplantıda el koymanın ge­
rekçelerini tasvibe sunacak, müzakere ko­
nusu olacaktır. Uygulama kabiliyeti yok ve 
bir birleşik toplantı konusu olmaya değer mi, 
değmez mi? Hangi Hükümet olayı bu kadar 
büyütmeyi göze alabilir, hangi Hükümet bunu 
bu hale getirir? Temenni ederim ki, ne buna 
ihtiyaç duyulsun, ne de uygulansın. 

BAŞKAN — Sayın Karavelioğlu, bir da­
kikanızı rica edeceğim. 

Her ne kadar grupların konuşması mev­
zuunda Genel Kurulca alınmış bir karar 
olmamakla beraber, gruplararasmda bir cen­
tilmen anlaşması olmuştur. Bu hususu hatırla­
tıyorum. 

KÂMİL KARAVELİOĞLU (Devamla) — 
Sayın Başkan, bu kayda saygılıyım, sözlerimi 
en kısa cümlelerimle tamamlıyacağım. 

Arkadaşlarım, maddenin 2 nci kısmı^ demin 
de ifade ettiğim gibi bir demokles kılıcıdır, 
uygulama kabiliyeti yoktur, bir gösteriştir. 
«Kanunla tanzim edilecektir. Kanunla tanzim 

edilecektir.» Kamunla tanzim edilmesi, bu de­
ğişikliğin genel karakterime uygun olarak, ço­
ğunluk partisine bir avantaj sağlıyacak ve bel­
ki de bir mahzurlu durum ortaya getirecektir. 

Bununla beraber, Ortak Komisyonun için­
de bulunduğu anlayışı, üniversite reformu ve 
bu 2 nci kısmı düzenliyem kanun maddesinin 
müzakere edilmesinde de göstermesini diler, 
saygılarımı sunarım. 

BAŞKAN" — Sayın öztürk, buyurunuz. 
HÜSEYİN ÖZTÜRK (Sivas) — Sayın Baş­

kan, değerli üyeler; 
Üniversite muhtariyeti, üzerinde çok önem­

le durulması gereken bir konudur. Ayrıca, de­
mokrasinin gereği olarak da önemle ürerinde 
durulması gereken bir konudur. 

Osmanlı tarihine baktığımızda ne zaman M, 
ilim adamlarına bir Devlet gerekli değeri ver­
miş, o Devlet en büyük imparatorluklara ulaş­
mıştır. Ne zaman ki, bilim adamları aleyhinde, 
Devletten gelen, Hükümetten gelen bir baskı 
başlamış, o Devlet yıkıla yıkıla Osmanlı İm­
paratorluğu gibi yok olmuştur. Bunun örnek­
leri : Osmanlı imparatorluğu zamanlarında 
medreselerde muhtariyet vardır, arkadaşlarım. 
Bu, 1933 senesine kadar devam eder ve bunu 
1933 senesinde kaldırırız. Üniversitelerimiz 
1961 senesine kadar da muhtari olmıyan bir 
hüviyet içerisindedirler. Okul açılırken, yani 
üniversite açılırken Hükümet direktif verir, 
şu konu ile açacaksınız diye. Fakat o konuy­
la açmaya profesör hazır değildir. Üniversite 
yetkilileri kimin ve hangi konu ile üniversite­
nin açılışını yapacağını, üniversitelerim açılma­
sına bdr veya İM gün kalaya kadar bilmezlerdi. 
işte, üniversiteler bu şekilde ve direktif ile 
yönetildi. 

Bütün bunlara rağmen, bugüne kadar üni­
versitelerden her hangi bir şekilde huzuru bo­
zucu bir durumun meydana gelmemesine ve iyi 
idare tarzı ve hüsnin/iyetli davranışlar yardım­
cı olmuştur. Dikkatli olduğu sürece bu durum 
devam etti. Fakat, bir zaman geldi, öyle zih­
niyetlerle karşılaşıldı ki, meselâ, 1956 senesin­
den sonra bir zihniyet geldi, bir siyasi iktidar 
zihniyeti geldi, bunun neticesinde üniversiteye 
ve bildm adamlaınna karşı da bir düşmanlık ge­
lişti. ilim adamları ve üniversite mensupları 
memleketin gerçeklerini olduğu gibi ortaya ko-
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yan kişilerden müteşekkil bir gruptur. Yani, 
bu insanları bu millet yetiştirmiş ve milyonlar 
harcamış bunların yetişmesi için. öyle ise 
memleketin ekonomik ve sosyal durumunu, sa­
nayi durumunu, siyasi durumunu her - halde 
benden veya diğerinden bunlar daha iyi bilir, 
daha iyi ortaya koyabilirler. Bunların milli­
yetçiliğinden, bunların vatansever olmadığın­
dan şüphe etmek de büyük bir hatadır, en az 
bizim kadar milliyetçi olarak kabul etmemiz 
gerektir, bu insanları. 

öyle ise bunlara karşı düşmanlık niye gel­
miştir? Siyasi iktidarların yaptıkları hatala­
rı; ekonomide, sanayide, kültürde, eğitimde 
ve çeşitli sosyal alanlarda yaptıkları hataları 
ortaya koyan bu ilim adamlarının söylediği bu 
gerçekleri siyasi iktidarlar kabul etmekten hoş-
lanmamışlardır da onun için.. Onun için, Ada­
let Partisinin de Demokratik Partinin 1956 dan 
sonraki tutumu gibi, 1965 ten sonra iktidara 
geldiğinde ve 1966 senesinde başlattığı Anayasa 
ve bütün Anayasa kuruluşlarına karşı sürdür­
dükleri menfî bir tutumu bugün için başarıya 
ulaştırmış oluyorlar. Bundan dolayı kendileri­
ni takdir ederim. 

Değerli arkadaşlarım, «Üniversite özerkli­
ği» deyince bunu tüm bir kavram içinde anla­
mak lâzımdır, öğretim üyeliği yapanlar da 
bunu bilir, bu konu ile biraz ilgisi olanlar da 
bunu bilir, üniversiteye bilimsel özerklik ve­
receksiniz, ama idarî özerkliğini elinden alacak­
sınız, malî özerkliği olmayacak. Böyle bir 
özerklik olma;:. Bu Hocanın kuşuna benzetil­
miş bir özerklik olur, teşbihte hata olmaz, 
Hocanın kuşuna benzetilmiş bir özerklik olur. 
Neden? 

idarî yönden baskı altında; bu, heran mev­
cuttur. Siyasî iktidarın baskısı var, malî 
yönden de zaten kısıtlanmış. Bir dekan, bir 
rektör birkaç milyon liraya, hattâ birkaç yvuz-
bin liraya bir şeyi almak için defalarca Hükü­
met başkanının ayağına gidip, yalvarır halde 
bırakılsın diye mi? üniveriste yapacağı birta­
kım işleri kısa bir devre içinre tamamlama im­
kânını kendi plânına göre sağlıyacakken, prog-
ramlaştırmışken, tahsisatın alınmasındaki ge­
cikmeler işleri aksatır. O bakımdan iş, bir eği­
tim ve öğretim ile ilgilidir, dolayısiyle o da ak-
sıyacaktır. öyle ise, özerklik, üniveristenin ba­

şarıya ulaşabilmesi için idari, malî ve bilimsel 
özerkliğin birlikte yürütülmesi ile mümkün­
dür. 

Biz, bunu yapamamışız, bunu yapmadığımız 
gibi de, bugün biraz daha kısıtlamışız. Niye kı­
sıtlamışız? 

üniversiteleri biz bu özerklik dolayısiyle 
anarşinin kaynağı kabul etmişiz. Yok öyle bir-
şey. özerkliği olmıyan öğretim yuvalarmdaki 
anarşi üniversitelerden daha çok. Ankara Üni­
versitelerine bakıyoruz, Tıp Fakültesine, Hu­
kuk Fakültesine, Ziraat Fakültesine, hattâ Si­
yasal Bilgiler Yurdunu bir tarafa bırakın, bü­
tün bunların kendi içindeki tutumları ile yük­
sek okul kadar anarşiye sebebolmamışlardır. is­
tatistikler ve olaylar önümüzde. 

Demek ki, önce bir iç yönetim, ayrıca bir 
denetim sistemini; Batı ülkelerinde kurulmuş 
olduğu gibi Devletle, Hükümet ve üniversite 
arasında kurulmuş bir oto - kontrol sistemini 
daha hâlâ teşekkül ettirememişiz. Nitekim gö­
rüyoruz ki, Batı ülkelerinin çoğunda üniversite 
ile, Hükümet arasında olmak üzere birbirini ta­
mamlayıcı kurullar teşekkül etmiştir. Oto - kon­
trol, denetim sistemi kurmuşlardır, iç denetime 
kadar elini uzatmış, bu. Biz bunlardan mahrum 
bırakılmışız. 

Niye olmuş? Üniversite reformunu yapama­
mışız bu bir. 

Üniversitelerimiz hâlâ Orta Çağdan aldığı­
mız yöntemlerle, yani Fransızların Orta Çağda­
ki üniversite sistemlerini uygulamakla öğretim­
lerine devam ediyorlar. Fransa ise, o günden 
bugüne üniversite reformunu % 100 gerçekleş­
tirmiş ve bunu gerçek dünyanın çağ gelişimine 
göre ayarlamıştır. 

Şimdi, kuvvetler arasındaki dengenin ku­
rulmasındaki önemli güçlerden birisinin üniver­
site olduğunu herkes kabul eder. Üniversite 
kuvvetler arasındaki bir denge ise, demokrasi 
için; bu denge oluştan üniversiteyi yok edip, 
icranın emrinde çalışan bir okul haline sokma­
nın demokrasinin gereği olan ve demokrasinin 
esasında olan özelliği ile bağdaşamamaktadır. 

Üniversitelerdeki reform meselesini Sayın 
Karavelioğlu gayet güzel izah ettiler. Üniversi­
telerde bir reform yapılmasını kabul etmişiz, 
Sayın Cumhurbaşkanımız da bunun üzerine 
eğilmiş, bununla ilgili çalışmalar Meclisin Mil-
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lî Eğitim Komisyonundan geçmiş, isteklerin 
% 80 i kabul edilmiş, içinde her türlü imkan­
lar var. Sonradan bakıyoruz ki, bu bir tazminat 
kanunu olarak çıkıyor ve reform zihniyeti de 
tahakkuk ettirilemiyor, geriye bırakılıyor. 

Muhterem arkadaşlar, şimdiye kadarM du­
rumda, sanki, olaylar gelişsin, öğrenciler di­
rendikçe biz de karşısında direnelim, bu ortam 
yaratılsın ve istediğimiz bugünkü durum gel­
sin gibi bir durum vardı. Buna kalkıp da, A. P. 
arkadaşlarımızın bâzı sözcüleri gibi, bu ortamı 
hep beraber getirdik, sözlerini bir C. H. P. li 
olarak yersiz buluyorum. Bunu belki 40 - 50 de­
fa dile getirmişim, üniversite içindeki olayla­
rın günden güne gelişmesini adım adım taki-
bederek. Buna bir çare bulamazsak bu patlak­
lar verecektir, daha büyüğü olacaktır, şu ola­
caktır, bu olacaktır diye. Hattâ, olaylar gelme­
den önce, geliş şekillerini burada ortaya koy-
muşuzdur. Yine de üzerine eğilememiştir. 

Gençliğin yalnızlığı meselesine gelince; 
Gençliğin, hakikaten bir ideal kuraklığı için­

de bırakılışı, gençliğin sosyal yaşantısı bakı­
mından üniversitenin kapısından çıktıktan son­
ra; barınacağı, oturacağı bir yeri bulunmayışı, 
boşta kalışı, ona sahip çıkılmayışı; gençliği, el­
bette o çağda özerkliğe kavuştuğu zaman, ken­
disini bir dokunulmazlık anlayışı içine sokmuş 
ve gençlik her şeyi o yönde görmüştür. 

Niye? öğretim üyesi üzerine eğilmemiş, mev­
cut siyasi iktidar bununla irtibatını kurma­
mış... Eh, bu şekilde gençlik bugünkü ortama 
öyle getirilmiştir ki, bunda hem maksat var­
dır, hem de buna atılmış parmak vardır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Gençliğin bugünkü durumda, yani bu ideo­

lojik gelişmelerin hızlanmasındaki içine düştü­
ğü durum, hiçbir zaman gençliğin Sayın Baş­
bakanın da söylediği gibi, 10 yaşındaki, 20 - 22 
yaşındaki çocuğun düşüneceği ve yaratacağı 
bir durum değil. Bunu, mevcut ortamı öyle ha­
zırlamışız ki, Samsun'dan kalkan belediye işçi­
sinin içine bile ajan sokmuşuz, aman Hükümet 
hakkında şunu konuşun, bunu söyleyin derken 
Kırıkkaleye yaklaşınca farkına varmıştır va­
tandaş. Yani üniversitenin içine sokmuşuz. 
öbür tarafa sokmuşuz. Olayları yaratarak Ana­
yasa kuruluşları içinde olan üniversiteye karşı 
olan tutumumuzu da bu şekilde ortaya getirmi­
şiz. Bugüne getirmişiz. 

Şimdi çözümünde yapılacak iş, mutlaka bas­
kı kanunları ile ve bilhassa 120 nci maddenin 
son paragrafında getirilen... 

BAŞKAN — Vaktiniz dolmuştur efendim. 
HÜSEYİN ÖZTÜRK (Devamla) — Bağlıyo­

rum efendim. 
Son paragrafında «kanunla düzenlenir...» 

deniyor. Nasıl bir kanun getirilecek» zaten hak­
ları elinden alınmış. Bir de getirilen kanun, üni-
vemteide yapılacak her türlü Atatürkçü ve 
devrimci davranışı mutlaka da suçlayan bir ik­
tidarın yarın gelmiyeceğini kimbilir. Ama A.P. 
diyecek ki, siz 'bizim geleceğimizi sanarak böy­
le konuşuyorsunuz, büz sizin artık geleceğiniz 
değil, sizin parti olarak Türkiye'de yaşıyacağı-
nıza da inanmıyoruz. Saygılar sunarım. 

RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (İstanbul) — Hadi 
oradan. 

AHMET DEMİR YÜCE (Zoguldak) — Bu 
nasıl iş.. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Grup 
adına söz istiyorum. 

AHMET DEMİR YÜCE (Zoguldak) — Bu 
ne biçim iş... 

(Karşılıklı konuşmalar) (Gürültüler) 

BAŞKAN — Lütfen efendim karşılıklı ko-
nuşmıyahm. Sayın Yüce, istirham ediyorum 
efendim. A.P. Grup adına söz aldı, her halde 
cevap verir. 

A.P. GRUPU ADINA İSKENDER CENAP 
EGE (Aydın) — Sayın Başkan, çok kıymetli 
arkadaşlarım, konuşmak niyetinde değildim. 
Sayın Grupum idarecileri 120 ve 121 nci mad­
denin grup sözcülüğünü bana vermişlerdi. Za­
manınızı işgal etmek ve sizleri yormak işetmi­
yordum. Ama Sayın öztürk'ün her zamanki mü­
tecaviz konuşmalarından bir tanesini dinledik­
ten sonra kürsüye çıkmak mecburiyetinde kal­
dım. 

HÜSEYİN ÖZTÜRK (Sivas) — Gerçek, ger­
çek... 

İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — 
Dikkat buyurursanız kendileri konuşurken 
zerre kadar tarafımızdan söz atılmamıştır. Dik­
katle dinlenilmiştir, lütfedip dinlemelerini istir­
ham edeceğim. 

Muhterem arkadaşlar, bir Anayasa tadilâtı­
na gidiliyor, ve partiler toplanıyor, partiler 
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kendi aralarında bir centilmenlik anlaşmasına 
gidiyorlar. Tesbit yapıyorlar ve hepimizin şu 
değişiklikle ilgili imzaları da bu tasarıda yer 
alıyor, buraya geliyoruz. Ve elbette şu değişik­
likleri motamo arkadaşlarımızın hepsinin aynı 
şekilde anlaması ve kabul etmesine imkân yok­
tur. Ama bir asgari müşterekte birleşilmiştir. 
Ve bu asgari müşterekte birleşildiği zaman, biz 
de bu şekilde, şu maddelerin geçmesine gayret 
gösteriyoruz. 

Sayın Millî Birlik üyesi arkadaşlarımız çıkı­
yorlar, fikirlerini beyan ediyorlar. Haklı hak­
sız, insaflı insafsız bâzı tenkitleri oluyor ama, 
ben onları bir derece bağışlıyorum. Çünkü bu 
tasarının bu değişikliğin karşısında olduklarını 
açıkça beyan etmişlerdir. 

Fakat, bilhassa Halk Partisi kanadından bu 
tasarıyı kabul ettikleri halde, arkadaşlarımızın 
çıkıp da, hattâ Millî Birlik üyesi arkadaşın ko­
nuşmasından daha ileriye giden ve burada bir 
niyetin ne olduğu bilinemiyen tenkidler yapma­
sı hakikaten insafla bağdaşır, gerçekle uyuşur 
tarafı olan bir durum değildir. 

EKREıM ÖZDEN (İstanbul) — Şahsi gö­
rüşle ilgisi yok. 

HÜSEYİN ÖZTÜRK (Sivas) — Anayasa de­
ğişikliğinde grup olmaz. 

BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim. Sa­
yın öztürk, istirham ediyorum. 

İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — 
Muihterem arkadaşlarım, bir noktayı ifade et­
mek istiyorum. Sayın Başbakan dün burada 
bâzı meseleleri iki konuşma ile ortaya koydu. 
Eğer itirazınız varsa, o itirazı, Sayın Başbaka­
na yapsaydınız. Hiç kimse sesini çıkarmadan... 

BAŞKAN — Sayın Ege, bir dakikanızı is­
tirham edeyim, şimdi C.H.P. Grupu adına ko­
nuşulmamış ve C.H.P. Grupu tarafından bir sa­
taşmada bulunulmamıştır. Yalnız bir sayın üye 
tarafından beyanda bulunulduğu için hitabınızı 
mümkünse o şekilde arz etmenizi rica edece­
ğim. 

İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — 
Sayın Başkan, bir hatip dahi olsa, kalkıp da 
konuşmasında, bir iktidarı, bir partiyi «efendim, 
üniversietkre ajan koymuştur, efendim işçinin 
arasına ajan koymuştur, hâdiselerin tamamen 
müsebbibi onlardır, ondan sonra efendim bugün 
üniversietyi karanlık bir duruma götürüyor» 

gibi konuşmalar her halde Halk Partili arka­
daşlarım tarafından tasvibedilmiş ki, ben ko­
nuşmaya başlar başlamaz onlar da bana karşı... 

BAŞKAN — Şahıs olarak konuşunca parti­
leri ilzam etmez Sayın Ege. İstirham edeceğim. 

HÜSEYİN ÖZTÜRK (Sivas) — Şahsi görü­
şüm. 

FİKRET GÜNDOĞ-AN (İstanbul) — Sayın 
Başkan, Sayın Başkan.. 

BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim ben 
müdahale ediyorum. İstirham ediyorum. 

FİKRET GÜNDOĞAN (İstanbul) — Tamam, 
tamam. 

İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — 
Ben de çok rica ederim arkadaşlarım. Ben de 
çok rica ederim. Biz de insanız, bizi de kırma­
maya lütfedin siz de biraz dikkat edin. 

Şimdi bakınız ben size misalini vereyim. 
Bütçe Komisyonunda ismini dahi verebilirim. 
Bir profesör gelmiştir, Bütçe Komisyonunda bir­
çok arkadaşın bulunduğu anda, demiştir ki, 
«ben İnkılâp tarihi okutuyorum, devrim tarihi 
okutuyorum, üniversitede. Ve üniversitenin çe­
şitli fakültelerinin öğrencilerine ders veriyorum. 
Kürsüye çıkıp kendilerine Atatürk'ün 19 Ma­
yısta Samsun'a çıkmasiyle başlıyan büyük dev­
rimi anlatmaya başladığım zaman, bana şöyle 
hitabediyorlar» diyor. Bu alenen açık oluyor. 
«Bırak hoca sen bunları, böyle maratvallan bize 
anlatma, eğer sen bu memlekette bir ihtilâl an­
latmak istiyorsan, 1917 ihtilâlini anlat» diyor. 
Bunu kürsüde, bunu mikrofonda söylemiştir, 
zabıtlardadır sayın profesörün sözleri. 

Sonra ibir noktayı daha ifade edeyim muh­
terem arkadaşlar. Yine bütçelerle ilgili müza­
kerelerde Bütçe Komisyonunda olan arkadaş­
larımız var. üniversietlere A.P. olarak demiyo­
rum, Parlâmento olarak gösterdiğimiz gayret 
inkâr edilir mi? Üniversite 'bütçelerini nereden 
almışız senelerce nereye çıkarmaya Parlâmento 
olarak, şu iktidar bu iktidar elemiyorum, gay­
ret sarf etmişiz, üniversietlerimizi maddi, mâ­
nevi teçhiz etmek için elbirliği ile gayret göster­
mişiz. Yine bu arada çok büyük bir Ord. Prof. 
şunu aynen söylemiştir arkadaşlar, diğer rek­
törlerin yanında. 

«Arkadaşlar, ben şu yaşa geldim, ne ilimde, 
ne parada, ne şöhrete artık hırsı olacak bir adam 
değilim. Bir pirî fani haline geldim, biliyorum. 
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Her şeyi yaşadım. Hiç kimseden bir şey bekle­
miyorum. Size samimî olarak söylüyorum ki, 20 
senedir üniversietlere yapılan maddi yardım, 
A.P. devrinde olduğu kadar hiçbir devirde ol­
mamıştır» demiştir. Burada şahitleri vardı. 

Şiimdi, bunları neye söylüyorum, niçin söy­
lüyorum. Bunlarla bir öğünme mi, çıkarmaya 
çalışıyoruz. 

Arkadaşlar, hepimiz üniversitede çocukları 
olan, yakınları olan insanlarız. Üniversitenin, 
yüksek okulun her hangi bir şekilde zedelen­
mesini, her hangi bir şekilde bir çocuğumuzun, 
biir yakınımızın, yakınımız dahi olmasa, bir Türk 
evlâdının burnunun kanamasını hiçbirimiz iş­
etmeyiz. Adetâ bir iktidarı gaddarlıkla, adetâ 
onları birbirine kırdırıyor, öldürtüyor şekilde 
burada ifadede bulunmak insafla kabili telif 
değildir. 

Muhterem arkadaşlar, mahkemeler açıktır, 
basın açıktır. Türkiye'de her şey hürdür, her 
şey açıkça görülmektedir. Anlatabiliyor mu­
yum... 

EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Bunların he­
sabı sorulacak. Bunları bırak. 

İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — 
Evet, bunların hesabını tek tek istiyenler, is­
tediklerinden sorsunlar, sorabilirler. 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — Bunları 
bırak, bunları bırak. 

BAŞKAN — Müsaade buyurun, efendim. 
A. P. GRUPU ADINA İSKENDER CENAP 

EGE (Devamla) — Bu memlekette şu veya 
bu şekilde tertip eseri, talebeyi birbirine öl-
dürtüp de nümayiş yapanlar da vardır. Bun­
ları hepimiz gördük. Yazıldı, çizildi. Hiç kimse 
de itiraz edemedi. 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — Taraf tut­
ma. 

İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — 
Hiç kimsenin tarafını tutmuyorum. Hiçbir ta­
rafın da adamı değiliz. Türk Milletine Türk 
memleketine hayırlı, Türk memleketi için ha­
kikaten istikbâlde kendisine güvenebileceğimiz 
evlâtların yetişmesi için hepimizin çırpınması 
lâzımdır. Eğer geçmişte hata olmuşsa bunu 
hepimiz düzeltmeye çalışalım. Arkadaş bunu 
her zaman konuşmasında Adalet Partisine 
karşı bir iddia olarak ileri sürüyor. Diğer ar­

kadaşlar konuşmalarında çıkıyorlar buraya, 
«eğer hata olmuşsa,, hepimize düşen bunda 
pay vardır.» diyorlar. Arkadaşımız ise «Hayır, 
yoktur. Sadece Adalet Partisinin vardır.» Peki 
arkadaşlar, hiçbirinizde hiçbir teşekkülde, hiç­
bir grupta, hiçbir Parlâmentoda hata yoktur, 
sadece Adalet Partisinde vardır. Ama Allah 
vardır, insaf vardır, tarih vardır, bunlar yazı­
lacaktır. O bakımdan istirham ediyorum, şurada 
çeşitli meselelerde bir anlayışa ilk defa gi­
rerek, büyük bir memleket meselesini Ana­
yasa gibi yarma ışık tutacak olan bir ka­
nun değişikliği ile ilgili müzakereleri kalkıp 
da küçük hesapların içerisine düşürmiyelim. 
Böyle olursa, bunun içinden çıkamayız muhte­
rem arkadaşlar. Lütfediniz tenkidlerinizi gayet 
açık söyleyiniz, ama itham etmekten, isnatta 
bulunmaktan sarfınazar edelim. Yapmıyalım. 
Her şeyde âdeta biz getirmişiz, biz yapmı­
şız gibi havanın içerisine bürünmeye lüzum 
yok, Hepimiz beraber bunun müzakerelerini 
yaptık. Sayın Halk Partili mümessil arkadaş­
larımız da içinde bulundular. Benim Grubum­
dan da bulundu, diğer gruplardan da bulun­
du. Bu teklif böyle geldi buraya. Eğer bu­
nun dışında bizim kendi aramızda konuşacak 
meselelerimiz varsa, koridorda da münakaşa­
sını yaparız canım. Her şeyi kürsüye getirip 
de buradan ille dışarıya böyle anlaşmazlık 
içinde gibi, burada bâzı meseleler flu kalıyor 
gibi imajlar vermenin ne lüzumu var yani, 
bundan ne kazanıyoruz ne kazandık şimdiye 
kadar bunu yapmaktan. Yapmıyalım bunu. 

EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Nasihat 
kâfi. 

İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — 
Muhterem arkadaşlar, nasihat etmiyorum. Ben 
bir üzüntümü beyan etmek istiyorum. Ben 
bu kürsüden hiç kimseye tecavüz etmedim. 
Kimseye de tecavüz etmek niyetinde değilim. 

SIRRI ATALAY (Kars) — Tamam, tamam, 
İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — 

Evet, tamam, tamam ama, yine aynı şeyi yap­
maya devam edersek tamam olmuyor. İşte 
arkadaşlarımın reaksiyonunu gördünüz. Ne lü­
zum var bu şekilde, arkadaşların kalbini kıra­
cak şekilde bu kadar ağır konuşmaya. İnsan 
aradıktan sonra herkes birbiri hakkında söy-
liyecek şeyi bulur muhterem arkadaşlar. Bı-
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rakalım bunu. Bırakalım da efendim surda 
şu eksiklik var, bu özerklik şu kadar olsa 
daha iyi olurdu, bu kadar olursa olmazdı şek­
linde münakaşamızı metin üzerinde yapalım. 
Bununla kalalım. Çok teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Sayın Gündoğan istirham ede­
ceğim, ben karşıladım durumu. Şurada ta-
tatillerinizi feda ederek çalışıyorsunuz. Mese­
leyi uzatmadan bu konuyu kapatalım, istirham 
ediyorum. Ben karşıladım, Grupumuzu ilzam 
etmez her hangi arkadaşınızın konuşması. 
Bunu bilhassa hatibe hatırlattım, onun için 
artık üzerinde konuşmanın zannediyorum zait 
olacağı kanaatini siz de kabullenirsiniz. 

FİKRET GÜNDOĞAN (istanbul) — Tak­
dir size aidolmamakla beraber, o kadar nazi­
kâne bir ricada bulunduğunuz için benim ®öy-
liyeceklerîmin ağırlığını taşıyor. Sayın Başka­
nım eğer müsaade ederseniz durumu, sizin an­
ladığınız durum içinde tavzih etmekte fayda 
görüyorum. 

BAŞKAN — Sayın Gündoğan, ben,, yani 
Grupunuza bir sataşmayı kabul etmedim ve 
karşıladım. Ama İsrar ederseniz, rica ettim siz-. 
den. Çok teşekkür ederim. 

Saym izmen. 
MEHMET İZMEN (Cumhurbaşkanınca S. 

Ü.) — Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım, si­
yasi tarihimizin geçmiş üç yıl geriye doğru olan 
safhasında üniversiteler olayı diye adlandırıla­
cak bedbaht olayın tesiri altında ve bu gibi 
olayları önlemek maksadiyle üniversite özerk­
liği ve üniversitelerle ilgili 120 nci maddenin 
getiriliş şeklini isabetli ve hüküm olarak, yetki 
olarak bu gibi vakıaları önleyici ve ihtiyaçları 
karşılayıcı esaslar getirdiği kanaatindeyim. 

Bu üniversite olayları başlangıçta masum 
birtakım ihtiyaç ve arzuların ifadesi şeklinde 
başlamış, fakat sonraları bildiğimiz memleket 
aleyhine çok zararlı neticeler tevlidedecek şe­
kilde tecelli etmiştir. Bu, memleketimize büyük 
zararlar getirmiştir. 

Bu zararlar arasında bilhassa plânla, Beş 
Yıllık Kalkınma planlarıyla tesbit edilen eği­
tim hedeflerine varılamamış, birçok gençlerimiz 
tahsillerini sekteye uğratmış, yarıda bırakmış 
bâzıları müstakbel mesleklerinden olmuş, bir 
kısmının da hayatlarına malolmuştur. Bu gibi 

olayların meydana gelmesinde kışkırtıcıların et­
kisi kadar idari görevi haiz bulunan yetki sa­
hiplerinin de büyük kusuru olduğunu arkada­
şım ifade ettiği gibi ben de ifade etmek isterim. 

Yetkililer, yani üniversitelerimizin idareci­
leri bu gibi vakıaları asıl mecrasında tutup, 
çığrmdan çıkmasını, başlangıçta önlenmesini 
bilselerdi bu gibi vakıalar meydana gelmezdi. 
Bugün tedvine çalıştığımız esas yetkilerin bun­
dan sonra da yetkililer tarafından maksada uy­
gun şekilde kullanılmasını temenni ederim. 

Sadece kanunların çıkması kâfi değildir, 
tatbikat mühimdir. 

Bu arada getirilen hüküm arasında bir hu­
susa temas etmek istiyorum, o da üniversitele­
rin bütçelerinin katma bütçe esasları dairesinde 
yapılması, ona göre tertiplenmesi ve bu esasla­
ra göre kontrol edilmesidir. 

Muhterem arkadaşlarım, memleketimizde 
özerklik mefhumu, özerklik kavramı o kadar 
yanlış anlaşıldı ki, milletten alman vergilerle, 
bütçelerle esas itibariyle beslenen birçok teşek­
küllerimiz arasında üniversitelerimiz ve bu ara­
da TRT teşekkülü özerkliği o derecede anladı 
ki, kendilerine verilen tahsisatın sarf mahalle­
rinin bile kontrol edilemiyeceğini iddia edecek 
kadar ileri götürdüler. 

Memleketimiz bir kalkınma safhasındadır, 
kaynakları mahduttur. Bu kaynakların değil 
böyle maksat dışı kullanılması, bir liranın on 
liralık yerde kullanılması şeklindedir ki, ancak 
arzu edilen neticeler kısa zamanda alınacaktır. 
Bu itibarla eskiden de sarahat olmamakla bera­
ber üniversite bütçelerinin tertip, tanzim ve 
kontrol şekli bu mânada olmakla beraber, bu 
hususta getirilen sarahatin çok yerinde olduğu­
nu söylemek istiyorum. Şunu da ilâve etmek is­
tiyorum ki, bu üniversite bütçelerinin mülhak 
bütçe esaslarına göre tanzim, tertip ve kontro­
lü hükmüne dayanılarak üniversitelerimizin bu 
yeni Anayasa maddesiyle taviz, tahsis ve ifade 
edilen özerkliğine uygun ve özerkliği bozmıya-
cak, üniversitelerimizden beklenilenleri istihsal 
edecek şekilde bu kontrolların ne surette yapı­
lacağını esaslı bir surette ayrı bir talimat ile tes­
bit edilmesinde fayda vardır. Bu suretledir ki, 
arzu edilen neticelerin, biraz evvel arz ettiğim 
şekilde arzu edilen zamanda neticeyi vermesi 
mümkün olacaktır. 
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Maruzatım bundan ibarettir. 
Teşekkürlerimi sunarım. 

BAŞKAN — Sayın Yılmaztürk. 
ALÂEDDİN YILMAZTÜRK (Bolu) — Sa­

yın Başkan, muhterem arkadaşlar, içinde vazife 
görmüş bir arkadaşımz olarak üniversiteler 
üzerindeki Anayasa değişikliğine birkaç cümle 
de ben ilâve etmek istiyorum. 

Tarih daima göstermiştir M, ulemanın üme­
raya, yani ilim adamımn siyasi adama, başa ta­
bi ve uşak olduğu nisbette ilmî gelişme, ilmî 
ilerleme zaıfa uğramıştır, tereddiye uğramış­
tır. Ne zaman ki ilim adamı, ilmî kanaat ve iç­
tihadını açık açık devrin hükümdarına, idare­
cisine cesaretle belirtmiş ve meydana koymuşsa, 
o zaman millî gelişmede, ilmî gelişmede de bü­
yük hamleler kaydedilmiştir. Ne zaman kî, ilim 
adamları siyasi liderlerin arzusuna uymak için 
ilmî kanaat ve içtihadının dışında ve onun arzu­
suna uygun şekilde davranışların içine girmiş, 
o zaman ilmî gelişme, ilmî çalışma tereddiye uğ­
ramış ve duraklamalar göstermiştir. 

Bakıyoruz, bir zamanlar bizim dedelerimiz 
üç kıtada hükümdarlık etmişler, cehalet saha­
larına ilmi getirmişler, zülüm sahalarına ada­
leti ikame etmişler, sanatlara mevzu ve model 
vermişler ve dünyada öncülük etmişler. O zama­
nın ilim adamlarını hiçbir zaman eğilmiyen, da­
lma ilmî onur ve şerefini muhafaza eden ve o 
uğurda hayatını vakfeden insanlar görüyoruz. 
Zaman geliyor, değişiyor, tarih seyri başka şe­
killer alıyor. Bakıyiruz ilmî hüviyet kendisini 
kaybediyor, başka şekillere bürünüyor. İşte üni­
versitede de muhtariyet denildiği zaman asıl 
muhtariyetin ilimde olması lâzımgeldiği ve 
ilmî muhtariyetin esas olduğu anlaşılmaktadır. 
Muhtariyetin malî ve idarî yönlerine teşmil 
edildiği zaman yakın tatbikat göstermiştir ki, 
zararları hemen orta yerdedir. 

Bir ikinci nokta, dünya üzerindeki ilmî ça­
lışma ve gelişmeleri takibeden memleketimizde 
pek az ilim adamı vardır. Yerli ve yabancı. Di­
ğerleri umumiyetle ilim yapıyorum diye iki ki­
tabı okur ve üçüncü kopyayı kendi malı imiş 
gibi ortaya koyar. Bu ilmî çalışma ve eser değil, 
kopyacılıktır. Ben bir misal arz edeyim, Tıp Fa­
kültesinde okurken Sedat Tavat hocamızın, her­
kesçe bilinen meşhur Fizyo Patolojisi vardır, 
derya bir eserdir. Bu kitabın sahibi olan Sedat 

Tavat hocamızı derya ve allâme - i kül olarak 
tanırdık. Ne zaman ki mezun olduktan sonra 
İngiliz müellif inin kitabının bir kopyasının ol­
duğunu öğrenince ve İngilizce metni ile Türkçe-
sini satır satır karşılaştırarak gördüğüm zaman 
o hocama karşı olan, o geniş bağlılığım, itima­
dım tamamen sarsılmış, hattâ onun gibi bir ese­
ri benim dahi yapabileceğimi kendi kendime ce­
saret vererek düşünmeye başladım. Demek olu­
yor ki, ilim adamlarının, gerçek ilim adamları­
nın yetiştirdikleri talebeler üzerinde hakiki 
ilmî otorite ve kudretleri var ise, daima sevgi 
saygı görmüşlerdir. Yok ise, bu sarsıntıya uğ­
ramıştır. 

Son zamanlarda bizim Türkiye'mizde de 
titrli profesör, ordünaryüs profesör unvanını 
taşıyan kimselerde, ilmî çalışmanın dışında bâzı 
maddi menfaat esasları hesabedilip o istikamet­
te etrafı da geliştirmeye başladıkları zaman bir 
iğbirar, bir muğberlik başlamıştır. Bakıyorsu­
nuz, bir üniversite profesörünün etrafında ken­
di arzusuna daha çok râm olanların derece ve 
rütbe aldıklarını ve fakat ilmî çalışma gayret 
ve kabiliyet gösterenlerin itildiklerini müşahe­
de ediyoruz. Bunlar da üniversite içerisinde bir­
takım didişmelere, sıkıntılara sebebolmaktadır. 
Bunların talebeye inikası, talebe üzerinde lise­
lerden gelen ve muayyen statü içerisinde yeti­
şen gençlerimizin, üniversite havasına birden 
bire geniş havaya intibaktaki sıkıntı, muhtelif 
ideolojik çalışmalar. Basının, yayının ve bina 
üzerine bir nevî zehirli gaz gibi sıkılmış olan 
kötü cereyanların elbetteki nisbet dâhilinde te­
sirleri, böylesine talebe ve hoca münasebetlerini 
de gevşetmiş. Hattâ biraz evvel Sayın Ege'nin 
de işaret ettiği gibi âdeta hocaya meydan oku­
yan bir nesil teşekkül etmeye başlamıştır. Böy­
le bir durum karşısında elbette ki, üniversite de 
yalnız ilmî muhtariyet esasını muhafaza edip, 
idarede ve malî yönlerde bir gem vurmak, diz­
ginlemek ve ona göre istikamet vermek, hâdise­
lerin tatbikatı ve neticeleri itibariyi© yerinde­
dir ve öyle olması lâzımdır. Verilen hürriyetleri 
hangi müessese ki, iyi kullanamaz, kullanama­
mıştı^ o müessese er geç o verilen hürriyetleri 
kaybetmeye müstahak ve mahkûmdur. Bunu 
çok iyi değerlendiren müesseseler daima o hür­
riyetleri sonuna kadar kullanmaya lâyik ve 
müstahaktır. Onun için dünyada İngiltere ve 
diğer Almanya, Fransa'da da olduğu gibi üni-
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versitelerde üniversitelerin üstünde ve üniver­
sitelerarası kurullarda Devletin bütçesinden ver­
diği para âdeta kayıtlı ve şartlı olarak verilir. 
Şu şu şeyleri yaptığınız takdirde şu parayı alır­
sınız veya şu kötü hareketten içtinabetmediği-
niz takdirde tahsisatınız kesilecektir gibi dün­
yanın her yönü ile özendiğimiz Avrupa'nın ile­
ri memleketlerinde dahi malî muhtariyet diye 
böyle verilen parayı istediği gibi kullanmak, 
kullanabilmek diye bir şey yoktur. 

Kaldı ki, bizim memleketimizde esefle müşa­
hede ettiğimiz durumlar vardır. Bir profesör, 
bir ordinaryüs profesör bir hukukun, bir tıbbın 
veya bir siyasi biilmlerin her hangi bir dersinin 
objektif ve tamamen tarafsız olarak anlatılma­
sı gerekli iken, son zamanlarda moda olan ide­
olojik ve doktriner çalışmaların, sanki hamisi 
imiş gibi onu esas alarak bir saatlik dersin 45 
dakikasını propoganda ve günü modası ol­
mak istidadı gösteren kötü cereyanların hamiliği 
yapması, meseleyi büsbütün çıkmaza götürmüş­
tür. Bu kötü müşahedelerimiz bereket versin, 
üniversite hocalarımızın pek azına münhasır 
kalmış, büyük ekseriyet bu hallerin bizimle be­
raber , bizim gibi şikâyetçisi olmuş ve bu hâdi­
seleri üzüntü ile kaydettiklerini ifade etmişler­
dir. îşte bu, üniversitenin gerçek mânada bü­
yük ekseriyetin ilmî gayretin ve çalışmanın 
içinde olduğunu göstermektedir. îşte bu getiri­
len bâzı kayıtlar bu gibi zararlı cereyan ve ça­
lışmaların içinde bulunan öğretim ve eğitim 
üyelerinin kullandıkları imkânların bertaraf 
edilmesi bakımından ve okuyanların okuma hür­
riyetine sahibolmaları bakımından ve her tür­
lü rahatlık içerisinde ilim yapma imkânlarını 
vermek bakımından malî ve idari muhtariyetin 
bâzı kayıtlarla tahdidedilmesinde bugünün Tür­
kiye'sinde fayda mülâhaza ediyorum. Ama, il­
mî muhtariyete hiçbir zaman dokunulmamalı-
dır ki, getirilen değişiklik esasen bunu teminat 
altına almaktadır. 

Bu bakımdan Anayasamızdaki bu değişiklik 
ile memleketteki üniversite eğitim ve öğretimi­
nin daha muntazam bir yola gireceği kanaati ile 
bu tadilâtın lehinde olduğumu ifade eder. Yüce 
Senatoyu saygı ile selâmlarım. 

BAŞKAN — Sayın Dikeçligil. 
HÜSNÜ DÎKEÇLÎGİL (Kayseri) — Muhte­

rem arkadaşlar, ben, Anayasamızda yapılan ta-
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dilât arasında 120 nci maddenin tamamen lehin-
deyim. Yalnız, söz almamdan maksat tarihin te­
kerrür etmemesi için hatalara düşülmemesi için 
bâzı noktaları belirtmeyi, açıklamayı bir vicdan 
borcu kabul ediyorum. 

Bir sözcü arkadaşımız tümü üzerinde konu­
şulurken, bütün meseleleri üniversitelere yükle­
di; dışarda gençlik «şöyle oluyor» dedi. Benim 
anladığım şu; Hükümet, niye olur? Devlet ada­
mının vasfı ne? Hâdiseleri önceden görmek, 
başka memleketlerde olaylar olursa bize de sıç-
rıyacağını kabul ederek ona göre tedbir almak­
tır. Zaten bu hâdiseler yalnız üniversitelerde 
olmamıştır. Şimdi sayın yeni Hükümetin de bir 
mücadelenin içine girdiği bir devirde arkadaş­
larımın zoruna da gitse, ben, bâzı vesikaları 
açıklamak mecburiyetindeyim ve o durumda ola­
cağım. 

Muhterem arkadaşlar, geçmişte 1968 sene­
sinde, 22 Temmuz 1968 de yüksek öğretmen oku­
lu hakkında bizzat Başbakana orada olan komü­
nizm faaliyetleri hakkında ben, su raporun bir 
örneğini aynen takdim etmişimdir. Ve tevali 
edecek hâdiseleri izah etmişimdir. Bana veri­
len cevap cidden çok açıklı oldu. Seyfi Öztürk 
adı ile g-eliyor, «tenvire ihtiyacolduğumuz hu­
suslar hakkında yazılı ve şifahî olarak lütfet­
menizi istirham ederken bu vesileyle kalbî mu­
habbetlerimi sunarım, üzerinde durulacaktır» 
diyor filân, hiç.. Verilen cevap burada. Ondan 
sonra da orada birçok gençler öldü. Ve bunlar 
yarının öğretmenleri olacaklardı ve liselere da­
ğılacaklardı. Yine bir vesikayı ibraz etmek is­
tiyorum. Çünkü, bunlar Türk Gencini yetiştiri­
yor, yetiştirmekte devam ediyor. Ziya Termen 
arkadaşım burada yok şu an. Sene 1969, Gazi 
Eğitim Enstitüsüne gittik. Gazi Eğitim Ensti­
tüsünde bir konuşma oldu, arkadaşım hayret 
etti ve «Devlet yıkılıyor» dedi o zaman bana. 
Ve âdeta bir manifesto. Ben bunu istettim ve 
hattâ hanımımla beni de dövmeye kalkıştılar. 
Bu konuşmayı istettim, geldi; Millî Eğitin Ba­
kanlığına gönderdim suretini, Oğuz Beye ve 
bir suretini de Adliye Bakanlığına gönderdim. 
«Bu müessese öğretmen okulu, hattâ Mustafa 
Kemal'in adını taşıyor, Gazilik rütbesine sahip­
tir müessese» dedim. «Bunlar yann Türkiye'de 
Türk çocuklarını okutacak ve öğretmen olacak­
lar, oraya gidecekler» dedim. «Bu müessesenin 
üzerinde hassasiyetle durulmalıdır» dedim. 
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Millî Eğitim Bakanının adı Oğuz ama, Oğuz 
olabilmek lâzımdı. Devletin bunları önlemesi lâ­
zımdı. Bu müessesenin içinden - dikkat buyu­
run - El fetih'e kaçan insanlar çıktı. Bu arka­
daşınız, ne kadar önceden ikaz etmiştir mevcut 
Hükümeti. Ve şu kürsüye çıktık, hatırlarsınız 
1969 bütçesinde «öğretmen okulları % 80 ko­
münizme kayıyor» diye söyledik ve hiçbir ce­
vap alamadık. Yine benim müdürlüğünü yap­
tığım Dicle Öğretmen Okulundan bana vesika­
lar geldi, o vesikayı aynen yazılı olarak Millî 
Eğitim Bakanına gönderdim cevabını alama­
dım. 

Şimdi, yalnız, üniversiteler mi oldu böyle, 
Türkiyede o idarede? Değil. Türk Milletinin 
Maarifine hiçbir devirde girmemiş olan komü­
nizm hareketleri girdi. Hiçbir devirde bu ka­
dar olmamıştır. Samimiyetle söylüyorum, çıkı­
şımızın nedenleri bu. Türk Milletinin ayakta 
durması, beka bulması için Hükümetlerin uya­
nık olması lâzımdır. Teker patladı değil, Dev­
letin tekeri partıyor. Devlet adamının vazifesi 
otomobilinin tekerini patlatmamaktır. 

Şimdi, arkadaşlar; üniversite meselesi çok 
mühimdir, milletin bel kemiğidir, birbirine bağ­
lıdır. Üniversitelerimizin böyle, ilimde muhtar, 
düşüncede muhtar fakat lâyüsel olmaması da 
lâzım. Ama, bunu bu hale gelmeden önce de­
falarca söyledk. 

Arkadaşımızın da güzel ifade ettiği gibi 
üniversiteler bu hale gelmeden önce üniversi­
telerin kanunu çıkması lâzım. Siz, Hükümet 
olarak, iktidar olarak vazifenizi yapmazsanız 
ve lâzımgelen tedbiri almazsanız lâzımgelen 
üniversiteler kanununu çıkarmazsanız bizim 
dert yanmaya hakkımız yoktur. Yazık olmuştur 
Türkiyeye, bu kadar badirelerin içine girmiş­
tir. ' Benim şimdi bunu söylemekten maksadını, 
onu bunu tenkidetmek değil. Fakat, ben etiketçi 
milliyetçi değilim. İnsanlar bir etiket yaftası 
yapıyorlar ve huzurunuza çıkıyorlar «ben milli­
yetçiyim» diyor. Ama, samimiyetle söylüyorum; 
içimle, dışımla, kanımla, ruhumla milliyetçiyim 
hamdolsun ve milliyetimle övünürüm. Çocukla­
rıma dersimde de «ben dünyaya geldiğim za­
man başka milletten olsaydım ve Türkiye tari­
hini okusaydım size «vallahi» diye yemin ediyo­
rum ki, Türk olurdum derdim. Böyle derdim ço­
cuklarıma. Bugün de aynı Demek istediğim, 

yaftalı, etiketli milliyetçilik geçmiştir. Milleti 
millî badirelere sürüklemek için milliyetçiyim 
diyerek Türk çocuklarının günden güne erime­
sine göz yummam ve samimiyetle söylüyorum, 
yine ifade ediyorum, saçımı meslek hayatımda 
ağarttım hiçbir devirde laçka ve maariften 
anlamıyan, eğitimci olmıyan Millî Eğitim Ba­
kanlarına raslamadım. Böyle olunca, elbette 
Türkiye maarifi bu hale gelir, Türkiye çocuk­
ları bu hale gelir, getirilir. Hiç vurdumduymaz­
lıkla hareket edilirse bunun altından kalkılmaz. 

Bir arkadaşımız şunu dedi, bu da çok kötü­
dür. «Efendim, Türk Milleti fütuhatçı bir Mil­
lettir.» Değildir, arkadaşlar. Türk Milleti fütu­
hatçı milletler oldu mu sel gibi akar gider, bir 
yerde tutunamaz. Türk Milleti yer üzünde mu­
azzam Devletler kurmuş, 600 senelik hükümran 
bir imparatorluk tarihte yaşamamıştır. Bir 
kanadın sözcüsü buna itaat ediyor. Çocukları­
mıza biz bunu öyle okutamayız. Millî şuurun 
verileceğini bilmek lâzım. Onun için üniver­
site muhtariyeti meselesindeki şu yerinde ilim 
adamlarımızın beynelmilel çapta eser vermesi 
lâzım. Ne olursa olsun son tandasta olduğu hal­
de söylüyor; maalesef, üzülerek kaydedeyim ki, 
benim kanadımda olmadığı halde dünya litera­
türüne ve dünya dillerine tercüme edilen iki 
adamın eseri var: Rahmetli Mümtaz Tarhan ve 
Profesör Fmdıkoğlu. Bunun dışında hiçbir ilim 
adamımız ilim eseri vermemiştir, onlar da para 
peşinde koşmuştur; özel okuldan özel okula, 
özel okuldan özel okula.. Bu sebepten üniver­
siteye devam etmemiştir, üniversitelerin muh­
tarlığı bu demek değildir, üniversitelerin muh­
tarlığı kürsüde kalıp beynelmilel, dünya ça­
pında eser vermek demektir. 

Onun için bu madde Anayasaya girip de 
hükümetler tatbik ederse üniversite, fonksiyo­
nunu yapabilecektir. Hakikaten, beynelmilel 
çapta eserler verilebilecektir, oradan oraya de­
ğil, talebesinin üzerine eğilecektir. Günde 4 sa­
at ders yapmıyan ve ondan sonra nefes nefese 
cüppeyi giyip barolarda avukatlık yapmakla 
ilim, dünyada gelişmez. Böyle bir şey olmaz. Ve 
onun için üniveristelerin bu bakımdan kusurla­
rı vardır. Bu madde gayet yerindedir; lehinde-
yim. Yalnız, bu maddelerin böyle tedvini doğ­
ru değil arkadaşlar. Şimdiki Hükümetin, Millî 
Eğitim Bakanının hassasiyetle ta öğretmen 
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okullarına ve saydığım gibi bu müesseselere gi- ı 
rip ve dimağları bulanmış hocaların, öğretim 
üyelerinin elinden Türk çocuklarını kurtarması 
iktiza eder ki, bir daha teker patlamasın. 

Saygılarımla. 

BAŞKAN — Sayın Cebe. 
TURGUT CEBE (Ankara) — Sayın Baş­

kan, sayın arkadaşlar, 
120 nci maddede bahis mevzuu üniversite­

nin özerkliği ile ilgili tadil teklifi bir taraftan 
üniversitenin özerkliği ile ilgili istikamete işa­
ret etmekte, diğer taraftan üniversite bünyesi 
içinde çalışma yöntemleri ve idari, ilmî muhta­
riyet mevzuuna temas etmek suretiyle 1961 
Anayasasında bahis mevzuu olan hususlarda bir 
tashih yapmak cihetine gitmektedir. 

Öteden beri ifade ettiğimiz üzere kanunla­
ra, yasalara konulara hükümler meselelerin hal­
li için yeterli çare olamamakta. Bir kere, mese­
leyi Türkiye eğitim problemleri içinde ele al­
mak zarureti var. Türkiye'de henüz, eğitim re­
formu üzerinde bir eğilme yapıldığı dahi tes-
bit edilememiştir. Üniversite, yüksek okulla bir 
tefrike de tabi tutulmamış, orta öğretimde öte­
den beri önemli merhale olarak telâkki edilen 
lise mevzuu da sadece, üniversite tâbir ettiği­
miz müesseselere talebe tahaccümünü temin et­
mekten başka bir fayda temin eder bir unsur 
olamamıştır. 

Evvelâ, Türkive'de üniversitenin ne olduğu­
nu, yüksek okulla arasındaki farklılığın tesbi-
tini yapmak gerekir. Yüksek okul olarak kur­
duğumuz müessesseler, talebedenlere talebettik-
leri nevi üzerinden bilgi yüklemekten ibaret 
kalmıştır. Yüksek okulların amacı memleketin 
ihtiyacı olan teknik elemanı yetiştirmeye yönel­
miş bir unsur olarak mütalâa edilir. Üniversite­
nin yapısı, fonksiyonu bu istikamette değildir 
esas itibariyle. Otuz bin, yirmi bin, on bin ta­
lebenin sıkıştırıldığı bir müesseseye üniversite 
adını ve onun içinde bulunan unsurlar; yani, 
fakültelere fakülte adım vermek mümkün de­
ğil. Beş bin talebenin okuduğu birinci smıfta-
- ki, çok zaman bunun misalleri verilebilir, mu­
ayyen üniversite tâbir ettiğimiz müesseselerde 
bunun misalleri verilebilir - ve devam mecburi­
yeti de olmıyan bir seminer dahi bahis mevzuu 
olmıyan bir müessesenin içinde üniversite ted­
risatı yapılıyor diye bir hükme varmak abes j 

i olur kanaatindeyim. Kaldı M, bu kadar ferdi 
bir araya toplıyan bir müessesede öğretimi da­
hi kemali ile temin edebilecek eleman dahi yok­
tur. Misalleri var, moda haline geldi, aşağı - yu­
karı her bölgede, her vilâyette bir • üniversite 
kurulması teşebbüsü... E... bugün işba haline 
geldiği kanaatindeyim. Trabzon, Erzurum üni­
versitelerinin durumu, Diyarbakır'ın durumu, 
şimdi de son zamanlarda istanbul'da Boğaziçi 
Üniversitesi namı ile adlandırılan, yüksek okul 
olması icabederken daha başlangıçta adına üni­
versite konulan bir müessesenin kuruluşuna da 
dikkati çekmek itserinı. işin tuhafı, yine başa 
dönmek mecburiyetindeyim; bu, prensipsizliğin 
ta kendisidir. 

Sayın Bakan, çeşitli samanlarda müteaddit 
beyanlarında; «öğretim üyesi olmıyan bir mü­
esseseyi, yeterli miktarda olmıyan, yeterli kali­
tede olmıyan bir müesseseyi açmaya niyetli de­
ğiliz.» demelerine rağmen 100 milyon tutarında 
bir değerin elden çıkmamasını temin etmek 
maksadiyle böyle bir üniversite namı altında 
müesseseyi kurmayı amaç edindiler. Tabiî, bu­
nun zararı ileride görülecektir. Tedrisatına da 
bakarsanız, ihtilâf konusu olan dil meselesinde 
bilhassa, yine ifade etmek mecburiyetindeyim -
- kusura bakmasınlar - buna tamamen karşı çı­
kan kimseler tasvipkâr cümlelerle, bu müesse­
senin ihyasında destekçi oldular. 

Üniversitede etüdyen vardır, üniversitede 
esasında talebe yoktur. Şayet üniversitede, 30 
talebe varsa 10 tane öğretim görevlisine ihti­
yaç vardır. Kaldı ki, bizde 30 bin talebesi bu­
lunan bri üniversitede 400 - 500 miktarında öğ­
retim görevlisi vardır. Bunlar da sadece tak­
rirden ibaret davranışlar içine girmektedirler. 

Bizim üzsrinde tekrar tekrar durmak istedi­
ğimiz husus; bu iki müesseseyi birbirinden 
tefrik etmektir. Birisi, araştırıcı ilim adamı ye-
tirir, diğeri ise... 

İBRAHİM ETEM KARAKAPICI (Urfa) — 
Üniversite kanunu mu görüşüyoruz efendim? 

TURGUT CEBE (Devamla) — Beyefendi, 
problemlerin hallini ve kanunun sakatlığını, 
doğruluğunu, maddenin tedvinindeki hatayı or­
taya koymak için problemin temeline inmek za­
rureti var. Yoksa, temelden tesis edilmemiş bir 
müessesenin özerkliği ile ilgilenmek, özerksizli-

j ği ile ilgilenmek birsey ifade etmez. Evvelâ bu 
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meseleyi halletme zarureti vardır, ama «ileride 
kanunlar çıkaracağız, bu kanunlarla meseleleri 
hal yoluna koyacağız» Denecek M, evvelâ üni­
versitenin mânasını ortaya koymak lâzımgelir. 
E, bu yok. Bu olmayınca da ister özerklik ve­
rin ister vermeyin, ister Devlete tabi kılın, ister 
bir tarafsızlık içinde yoluna devam etmesine 
imkân verin. 

BAŞKAN — Sayın Cebe, iki dakikanız var 
efendim. 

TURGUT CEBE (Devamla) — Bu bakım­
dan, ben evvelâ bu meselenin, bu maddenin 
içinde yer almasını uygun mütalâa ederdim. 
Yoksa, yüksek okul hüviyetindeki bir müessese­
ye üniversite adını vermek suretiyle ona birta­
kım tanımlar, birtakım unvanlar, birtakım kı­
sıtlı kısıtsız tâbirler yüklemenin pek fayda sağ-
lıyasağı kanısı içinde değilim. 

O bakımdanâ olaylara, hâdiselere bakarak 
üniversitenin bünyesinde yalınkat birtakım ted­
birlere tevessül etmek doğru değildir. Ben, bu 
yönden de yapılan bu tashihata itibar etmemek 
mecburiyetinde kalıyorum. Saygılar sunarım 
efendim. 

BAŞKAN — Sayın Yurtsever, buyurunuz 
efendim. 

ARİF HİKMET YURTSEVER (Bingöl) — 
Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; Anayasa 
değişikliğinin üniversite özerkliği ile ilgili 120 
nci maddesi üzerinde kişisel görüşlerimi arz et­
mek üzere söz almış bulunuyorum. 

Bu maddede yapılmak istenen değişiklikle; 
evvelemirde üniveriste özerkliği ilkesine idari 
özerklik açısından bir açıklık getiriliyor. Malû­
munuz olduğu üzere, üniversite özerkliği üze­
rinde 12 Marttan önce gerek kamuoyunda, ge­
rek siyasi partilerimiz arasında ve gerekse Par­
lâmento ve üniversite temsilcileri arasında ge-
niş tartışmalar olmuş ve hiçbir zaman için mu­
tabakata varılamamıştı. Bu yüzden, zamanın 
hükümeti, biraz da bünyesinden doğan zaıf ne­
ticesi mütereddit kalmış, kanunları tam mâna-
siyle tatbik edememiş, adlî mereciler vazifele­
rini yapamıyacak duruma düşmüşlerdi. Bun­
dan istifade eden kökü dışarda bulunan aşırı 
sol ideoloji mensupları, gayelerini tahakkuk et­
tirebilmek için üniversitelerimize her yönü ile 
nüfuz etmek metodunu seçmişler, bir taraftan 
bâzı öğretim üyeleri ve bâzı öğrenci grupları 
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üzerinde bütün güçleri ile çalışarak onları bi­
rer aşın sol militanı haline getirirken, diğer ta­
raftan da üniversitelerimizi kendi menfur gaye­
lerinin tahakkuku için birer eylem karargâhı 
haline getirmeye büyük gayret sarf etmişler­
dir. 

Üzülerek belirtelim ki, 12 Mart arifeisnde, 
bu gayelerinde maalesef büyük bir nisbette mu­
vaffak olmuşlardı. Adamlar öldürülüyor, suçlu­
lar üniveristeye sığınıyor. Bakanlar soyuluyor, 
suçlular üniversiteye sığınıyor. Adam kaçınlı-
yor suçlular üniversiteye sığınıyor. Silâhlı ey­
lemler yapılıyor, suçlular üniversiteye sığını­
yor. Silâhlı eğitimler yapılıyor suçlular üniver­
siteye sığınıyor; velhasıl Türkiye, ülkesi ve 
milletiyle suikaste mâruz kalıyor; suçlular, 
üniversitede karargâhlanıyorlardı. Bütün bun­
lara rağmen bâzı üniversite idarecileri ve bâzı 
siyasi partiler ile bâzı Parlâmento gruplan hep 
bir ağızdan «üniversite muhtardır, üniversiteye 
zabıta kuvvetleri giremez.» diye bar bar bağı­
rıyor ve komuoyunu tedirgin ediyordu. Böyle­
ce, 12 Mart arifesinde milletimizin büyük 

ümit ve fedakârlıklarla meydana getirdiği millî 
üniversitelerimiz ve yarının ümidi olan gençle­
rimiz, hem kendilerine bağlanan ümidi büyük 
nisbette yitiriyor, hem de milletimiz için büyük 
gaile haline geliyordu. Şüphesiz, üniveristeleri-
mizin büyük bir kısmı, idareci ve öğretim üye­
lerinin büyük bir ekseriyeti ve öğrencilerimizin 
de yine büyük bir yekûn tutan Türk Milliyetçi­
leri grupu, milletimize ve vatanımıza mütevec­
cih bu suikastle bütün güçleriyle mücadele edi­
yorlardı; ama karşı taraf kadar organize olma­
dığı ve vazifeli Hükümetin harekete geçmesini 
beklediği için fazla müessir olamıyorlardı. Za­
manın Hükümeti, «Sokaklar yürümekle eski­
mez. Bu hareketler dünyanın her yerinde olu­
yor, zamanla tavsar» gibi düşüncelerle işi çok 
hafife Pİıyor ve günlük tedbirlerle hâdiselere 
mani olmak istiyor; fakat mani olmadığı gibi, 
demokrasiye, rejime düşman gruplann daha da 
cüretlenmesine vesile teşkil ediyordu. 

Zamanın muhalefet partisi, başlangıçta işi, 
siyasi çıkar gayesiyle istismar etmek için gay­
ret sarf ediyor, «Bunlar masum talebe hareket­
leridir. Hükümet ve üniversite sorumludur. Ta­
lebelerin istekleri gerçekleştirilmelidir.» der­
ken ancak silâhlı eylemlerden sonra o da Sayın 
ismet Paşanın yerinde ikazı ile kınamaya, ha-
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fif bir tonla girişiyor, bunu kâfi görmiyen sa­
yın genelbaşkanlarını sert bir demeçle işe mü­
dahaleye mecbur kılıyordu. 

Bâzı Parlâmento üyelerimiz ve bâzı siyasi 
grup sözcüleri ise maalesef anlaşılmıyan bir tu­
tum içerisinde mütemadiyen öğrencileri kışkır­
tıyor ve daha sert eylemlere girişin diye direk­
tifler veriyorlardı. 

Böylece, 12 Mart arifesinde üniversitelerimiz 
birer anarşi ve huzursuzluk mebdei haline ge­
liyordu. Şüphesiz, üniversitelerin bu hale gel­
mesinde üniversite yöneticilerinin aczleri, işe se­
yirci kalmalarının büyük rolü oluyordu; ama 
başta Hükümet ve o zamanın iktidar partisi ol­
mak üzere diğer siyasi partilerimizin ve Parlâ­
mento üyelerimizin velhasıl hepimizin ihmal, 
hata, yanlış anlama ve hattâ farkında olmadan 
bâzılarımızın yaptığımız tahrik ve teşviklerin 
rolü de küçümsenemezdi. 

Değerli senatörler, 
12 Mart öncesinde üniversitelerimizin kısaca 

veçhesi, hepimizin gayet iyi bildiğimiz gibi, öğ­
retim ve eğitim hürriyetinin ve imkânlarının 
tamamen haleldar olduğu, işgal, boykot ve hat­
tâ öğretim üyelerine tecavüzlerle üniversiteleri­
mizin zorba ve gayrikanuni bir meş'um güç 
elinde oyuncak haline getirilmek istendiği acık­
lı bir tablo arz ediyordu. Velhasıl, üniversitele­
rimizde öğretim ve öğrenim hakkı ve hürriyeti 
büyük bir tehlike ile karşıkarşıya bulunuyor­
du. 

Bütün bu sebeplerden dolayı, yürütme or­
ganının ve üniversitenin yetki ve sorumluluk­
larının yeni baştan tanzim edilerek üniversite­
lerimizin, milletimizin istediği bir şekilde fonk­
siyon icra edebilmesi için üniversite özerkliği­
mi, hiç kimsenin tereddüdüne imkân bırakmı-
yacak bir şekilde açıklığa kavuşturulmasında 
zaruret vardı. 

tşte bu madde, her şeyden önce bu açıklığı 
getiriyor. Bu bakımdan bu maddeyi bütün gön-
lümce destekliyorum. Ancak, üniversite özerkli­
ğinin bu şekilde açıklığa kavuşturulmasından 
sonra, üniversitelerimizle ilgili şikâyetlerimizin 
sona ereceğini beklemek yersizdir. Evvelemir­
de, üniversitelerimizin, kökü dışarıda yabancı 
ideoloji militan ve fikir kompetanlarından te­
mizlenmesi şarttır. Yani, üniversitelerin kendi 
kendini tashih etmesi, bünyesindeki aşırı ve 

Anayasa dışı siyasi ideoloji zebunlarını tasfiye 
etmesi elzemdir. Bu olmadığı takdirde, yeniden 
ekilen kızıl tohumlar yeşereceği gibi eski to­
humlar da meyva vermeye devam edeceklerdir. 
Saniyen, üniversitemizi bu hale getirenlerin ad­
lî ve idari yönden tecziyesinde zaruret vardır. 

BAŞKAN — iki dakikanız var Sayın Yurt­
sever. 

ARİF HİKMET YURTSEVER (Devamla) 
— Bitiriyorum efendim. 

Ayrıca, demode olmuş ve iflâs etmiş fikir 
ve nazariyelerle aldatılan ve iğfal edilen genç­
lerimizin ıslahı, onlara çok taraflı gerçek ilim 
tedris edilebilmesi için üniversitelerimizde baş­
ta Hükümet ve ilim çevresi olmak üzere, basın 
ve bütün Türk münevverlerine büyük vazifeler 
düşmektedir. 

Son olarak da; Üniversite Kanununun biran 
önce çıkarılması zarureti üzerinde duruyor ve 
ilgilileri çok süratli hareket ederek Üniversite 
Kanununu biran önce Meclislere sevk etmesini 
istirham ediyorum. 

Ayrıca, gençlik meselelerini çok ciddî ve re­
alist bir şekilde ele almak ve hal yoluna sok­
mak için çok ciddî bir çalışma içerisine girmek 
lâzımgeldiğini de tebarüz ettirmek istiyorum. 

Muhterem arkadaşlarım; son olarak bir hu­
susa temas etmek mecburiyetini hissediyorum. 

Milletimiz, 12 Mart öncesi hale gelmekten 
dolayı çok büyük ıstırap içerisindedir. Memle­
ketimizi bu hale getiren siyasi ve gayrisiyasi 
bütün unsurların mesuliyet, suç işleme ve so­
rumlulukları muvacehesinde hesaba tabi tutul­
malarını, hesap vermelerini beklemektedir. Bir­
kaç genç, birkaç çocuk iğfal edilmek suretiyle 
memleket elbette bu hale getirilemezdi. Bu işin 
bir başı, bir karargâhı, dışarıdan idare ediliyor­
sa da onun da merkezleri vardır. Bunların he-
pisinin çok ciddî bir şekilde araştırılarak orta­
ya çıkarılması, ancak meselenin kökünden hal­
li noktasına getirir. Yoksa, palyatif tedbirlerle, 
birkaç kişinin tecziye edilmesiyle, cezalandırıl-
masiyle memleketimizin bu felâketten tam mâ-
nasiyle kurtulduğu kanaatinde değilim. 

BAŞKAN — Vaktiniz tamam efendim. 
A. HİKMET YURTSEVER (Devamla) — 

Sitiyor efendim, bağlıyorum. 
Memleketimizi bu hale getiren memleket içi 

ve dışı bütün menfur karargâh, merkez ve şa­
hıslarla mutlaka şiddetli şekilde mücadele edil-
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mesi, mahkeme safahatı neticesinde bunun or­
taya çıkarılmasını canı gönülden arzu ediyor, 
cümlenizi saygı ile selâmlıyorum. (D. P. sırala­
rından alkışlar) 

BAŞKAN — Kifayet takrirleri var, okutu­
yorum. 

Sayın Başkanlığa 

Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının bâzı 
maddelerinin değiştirilmesi ve geçici maddeler 
eklenmesi hakkındaki 1661 sıra sayılı teklifin 
120 nci maddesi ile alâkalı müzakerelerin kifa­
yetini arz ve teklif ederim. 

Burdur 
Faruk Kmaytürk 

Başkanbğa 

120 nci madde üzerinde değerli görüşleri 
dinledik, konu aydınlanmıştır; müzakerenin ki­
fayetini arz ve teklif ederim, 

Saygılarımla, 
istanbul 

Gemnl Yılfbrım 
BAŞKAN — Takrirleri dinlediniz, oylarını­

za arz ediyorum, Kabul edenler,,, Etmiyenlev,, 
Kabul, edilmiştir, 

Başbakan Sayın Nihat Erim, buyanın efen­
dim. 

BAŞBAKAN NİHAT EEİM r Kocaeli mi-
letvekili) — Sayın Balkan, Senatonun saym 
üyeleri: şu anda göriüülmelme okn Ar ayma 
değişiklik teklifi içinde, üzerinde en cek durul­
muş olan maddelerden biri de 120 nci r a i d e ­
dir. Gerçekten, üniversitelerin navd yeren'kee-
ğine değindiği iç m bu maddeye üstün önem 
vermek elbette yerindedir, 120 nci madde do­
layısıyla söz alan değerli konuşnıacılarde-n bâ­
zıları. 'benini bu konuda söylediklerin üzerinde 
de durmuşlardır. 

Arkadaşlar, ben Arayasa değişikliği iimrim 
de çalışmeya ba-larbğım - ' ' b u 'imavm. s ̂ de­
diklerimi devsmk tekrarlarlara. 3eı ar:ba da ay­
nı şeyleri tekrarlanm. Bir arbm ger; atmış d a l ­
lım, inançlarımı aynen muhafaza ediyorum, v~e 
gerek "benim parti liderlerine ilk sunduğum 
120 nci madde metni, t e r s te e şu hmmrrmraa ge­
len 120 nci madde metni Bat1 demokrasilerinde 
üniversiteler için kabul edilmiş olan 3?öretirn 
seklinden hiçbir surot'ie geri değildir. 

emce, belli başlı Batı der: :>' raıİ.ermm Aı:a-
yasabamnda üniversiteler hakkında ya hiç hü­
küm yok^m, yahut varsa kısaca işaret edilip 
geçilmiştir. Bu derecede ayrıntılı bir Anayasa 
maddesi batı anayasalarında yoktur. Elbette 
bizde bn madde bu şekilde ayrıntılı tesbit edil­
di ise, bunun bir sebebi olmuştur vs bugün de 
vardır. 

Türkiye'de üniversiteler bir ölçüde 1946 dan 
beri özerktir. Ancak, özerkliğin de bir sınırı 
vardır, her şeyin bir siniri olduğu gibi, özerk­
liğin C3 bir sınırı vardır, 1961 Anayasası bu sı­
nırı çok geniş tutmuştur ve özerkliğin kötüye 
kullanılması karşısında alınacak tedbirleri tes­
bit etmediği için, bası hallerde üniversiteler 
gere ekten ezerle olmaktan çıkmış, o anda bir 
fakültenin yönetimini eline geçirmiş olanların 
kendi inançlarından başka bir düşüncenin üni-
verskeds söylenmeline, yaşamasına imkân bı­
rakmadıkları bir ertem içine sokulmuştur. Bi-
aab'M bu hak üniversite serbestliğinin ve üni­
versite özerkliğinin takribidir. (A. ?. sıraların­
dan •?Bravo» sesleri) Beni ziyarete gelen ya-
beneı gazetecilerden birine bu yaz, - onlar Tür­
kiye'de hukuk devletinin, demokrasinin ne ol­
duğunu merak edip mütemadiyen bana soruyor­
lardı bsn de üşenmeden her birini kabul edip 
izah ediyordum. Bir tanesine tabloyu iyi can­
landırmak için şöyle söyledim; (Şimdi benim 
yanımdan çıkınca kalkın falan fakülteye gidin, 
kapı:7a -ben Amerikalıyım; şirin fakültenize 
girip Amerikan hayat tarzı hakkında bir konuş­
ma yapmak istiyorum» deyin, Bizi içeri alırlar 
mı bilmiyorum, içeri alırlarsa kürsüye çıkabilir 
misiniz, kürsüde üç cümle söyledikten sonra 
«yuha» sız devam edebilir misiniz ve kafanız 
gözünüz varılmadan sokağa çıkabilir misiniz? 
Bunda şüphem var) dedim. 

Işt3 bıı hal bizzat iîim serbestliğinin, ilim 
irirrkm+inin aşeyjîi_2ie [^ onun t-shribi idi ve 
m'bak'ba Türkiye'de - hepsinde demiyorum -
l'dm mimlemelerimiz-1 e özerklik adına özerklik 
katledilmişti. Bununla da kalmamıştı, yalnız 
üniversitenin içinde, o müessesenin içinde kal­
saydı mosarrat bir dereceye kadar sınırlı olur­
du. Fakat üniversiteden dışarıya, sokaklara. 
memlekete taşan bir hal almıştı, 

Bir üniversite fakültesinin profesörler kum­
lunda bir mesde müzakere ediliyor, o yönetim 
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kurulu üyelerinden birisi orada bulunan - grup­
lar, var çünkü, hizipler var - gruptan bir üye 
ilin hoşuna gitmiyecek tarzda- konuşuyor, o hor­
lanmayan zat dışarı çıkıyor, d r arıdaki öğ­
renciden taraftarlarına haber veriyor, o hoşa 
gitmiyen konuşmayı yapmış olan profesörün 
evinin önüne o aksam dinamit lokumu konu­
yor ve patlatılıyor, kendisine de telefon edili­
yor; bu birinci ihtar aklımı başına al, diye. 
Üniversitelerimizin bâzıları, fakültelerimizin bâ­
zıları maalesef bu hale gelmişti; bir tedhiş al­
tına alınmıştı, dışarıdaki tedhişçilerle içeride­
ki teşvikçileri ve öğreticileri bir araya gelmiş, 
Türkiye'de kendi düşündüğünü serbestçe bir 
üniversite toplumu içinde söylemek imkânı or­
tadan kalkmıştı. Dinamiti çok olan, silâhı çok 
olan, yumruğu kuvvetli olan serbest konuşabi­
liyordu. Bâzı öğreınci yurtlarında öğrencilerin 
güvenliğinin sağlanması için, günlük beşer li­
ra aidat toplanıyordu; kimisi sağcı, kimisi sol­
cu örgütlerin elinde olan bu öğrenci yurtların­
da. Ve görüyorsunuz halen, memleketin şura­
sında burasında kanun dışı eylemlerin failleri 
aranırken, sanıkları yakalandığı zaman onla­
rın isimlerine ve nerelere mensubolduklarma 
baktığıız zaman ne yazık ki, yüksek öğrenim 
müesseselerimize mensüboldukları çoğunlukla 
görülüyor. 

Arkadaşlar, bu tabloyu kısaca çizmekten 
maksadım şu; biz durup dururken üniversite­
ler tıkır tıkır işlerken, her şey yolunda gider­
ken 120 nci maddeyi değiştirelim diye ortaya 
çıkmadık. Bir hastalık, üniversiteden memle­
kete taşmakta olan bir hastalık karşısında bu­
nun tedbirlerini aramak içim yola çıktık ve 
tedbirlerini yüksek huzurlarınıza getirdik. 120 
nci maddenin şimdiki şekline oy vermemek için 
kendilerine mesnet arayanlar, benim getirdiğim 
tasarı ile bumun arasımda fark olduğunu Millet 
Meclisinde de söylediler. 

Arkadaşlar, hatırlarsınız ben radyoda ko­
nuşma yaptım ve radyoda ne dedim; ben iyi ni­
yetle birtakım hazırlıklar yaptım, partilerin 
başkanlariyle görüşüyorum, onları uzlaştır­
maya çalışıyorum, bir noktaya kadar uğraşa­
cağım, sonra kendilerine tevdi edeceğim, 
onlar çalışacaklar daha mükemmel hale getire­
cekler ve em sonunda en güzel şekli bulacağız. 
Ben bâzıları gibi dar düşünceli bdr insan de-
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ğilim, bir söylediğimi «nas» tır diye ömrümün 
sonuna kadar savunan insan değilim. («Bra­
vo» sesleri alkışlar) Yanlış bellediğim, yanlış 
LSŞIIİS koyduğum bir şeyi öğrendiğim amda, 
«yanılmışım» diyecek kadar kompleklerden 
uşak bir insanım. («Bravo» sesleri alkışlar) 

Bugün burada konuşan sayın sözcülerden 
birisi, benim radyo konuşmalarıma işaret et­
miş, kendim burada bulunmadım, arkadaş­
lar naklettiler, üniversitelerin özerkliğinden 
bahsederken ben hakikaten radyoda malî 
özerkliğe de değindim. Ayıplamış beni o şekil­
de konuşmamdan dolayı. Bu radyodaki konuş­
mamı bastırdım, sayın arkadaşlarıma birer 
nüsha takdim ettim. Şimdi onun 36 nci say­
fasında, o kısmı tekrar okuyorum, böyle ayıp­
lanacak bir mâna görmedim. Her halde şunu 
bir kere tekrar edeyim, demişim. Hiç kimse­
nin aklından, ne benim aklımdan, ne de hiç 
kimsenin aklımdan üniversitelerimizin bilimsel 
sailıada özerk davranışlarımı kısıtlamak gibi bir 
fikir geçmemektedir. Şurada size yavaşça söy-
liyeyim; ben hattâ malî bakımdan üniversiteler 
rim özerkliğini artırma fikrindeyim. Bir mü­
essesenin, bir şahsın malî özerkliği yoksa, öbür 
özerklikleri de gereği gibi vardır denemez. 
Parayı kira veriyorsa o istediği gibi tasarruf 
eder. Üniversite bütçeleri Meclise geldiği za-> 
man, Meclis, ben bu sene bumu yarıya indir­
dim, dese kim ne yapabilir? imdirir ve eğer onu 
bir basla yapmak için kullanırsa, kullanabilir 
de.. Niye yapmıyor? Yok böyle bir niyet kim­
sede. Ben istiyorum ki, bu malî özerklik saha­
sında üniversitelerimize daha geniş hareket 
serbestliğimi sağlayacak şeyler düşünelim. Şim-

I di hazırlamakta olduğumuz millî eğitim ve 
yüksek öğretim reformu içinde bu da ele ahıı-

j mış bulunmaktadır bile. Ben bunu söyledim 
j radyoda ve basılı olarak herkese dağıttım. 

Bunu şunun için söyledim; idari özerklik 
kalkarsa bilimsel özerklik de kalmaz, diye ba-

î ııa eleştiride bulunuyorlardı; e, dedim malî özerk-
' Irk var mı? Malî özerklik olmadan öteki özerk­

likler olabilir mi? Tahsisatını yarıya indirdim, 
hiç vermiyorum derse, istediği gibi... Niye yap­
mıyor?... Yapmaz, yapma niyeti yok... Kamu 

| oyu var, onun önünde böyle şeyler bir medeni 
İ cemiyette, bir demokratik cemiyette yapılamaz, 

Onun için yapmıyor, onu izah etmek için söyle­
dim. 
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Şimdi, bu gelen 120 nci madde metin eğer 
benim ilk verdiğim şekilde çıksa idi, üniversite­
nin idaresi kanunla düzenlendiği zaman, o ka­
nunu da ben yapacak değildim. Yine, radyoda 
da söylediğim gibi üniversite temsilcilerini da­
vet edecektik; onlar toplanacaklar ve onlar ha-
zırlıyacaklardı. Nitekim, yarın Millî Eğitim Ba­
kanlığında benim Başkanlık edeceğim böyle bir 
toplantı bağlıyor ve orada şu kabul etmek üze­
re bulunduğunuz, lütfen kabul edece^miz 120 
nci madde3?"e göre üniversitelerin nasıl adapta 
olacağını, üniversitelerin ve yüksek öğrenim ya­
pan akademilerin profesörleri birlikte oturacak­
lar va Hükümete bir taslak hazırlayıp verecek­
ler. Bu. benim baştan beri söylediğim ve tek­
rar ettiğim şeydi. Ama, bu. yeni 120 nci mad­
denin içinde kalan bir taslak olacak. Hiç kim­
se üniversitenin içine girsin, Başbakan yahut 
Millî Eğitim Bakanı üniversiteyi o idare etsin, 
seni doçent yaptım, seni azlettim, seni profesör 
yaptım desin; biz böyle iptidai bir düşünceyi ka­
bul eden, değil kabul eden hattâ hoş gören in­
sanlardan değiliz. Ama, üniversite özerkliği na­
mı altında bilim hürriyetini tahribetmeye de 
asl^ müsaade etmiyeceğiz. Üniversitelerimizi, 
fakültelerimizi. Anayasamızın öngördüğü hür 
demokratik düzeni yıkacak insanları yetiştiren 
ocaklar haline getirmek istiyenlere bundan son­
ra o üniversitelerde faaliyet sahası bırakmıya-
cağiE (Sürekli alkışlar.) 

Şimdi, denebilir ki; efendim, sizin bu düşün­
düğünüz sekil demokratik memleketlerde yok­
tur. Batı demokrasilerinde yoktur. Bunu siz 
icadsdiyersunuz. Bunu böyle yaptığınız zaman 
bilim hürriyeti kalmaz, üniversite özerkliği kal­
maz denebilir; zaten diyorlar da.. Bu elimdeki 
dosya, Bulgaristan dâhil çoğunlukla Batı de­
mokrasilerinin üniversitelerinin yönetimine ait 
kanunların dosyasıdır. Japonya'nmki de, son 
çıkardığı kanun da var. 

Belçika'da son çıkan bir kanun var. Bu eski 
de değil, yenidir. 2 Haziran 1970 te Belçika Se­
natosunda müzakere edilmiş bir kanundur. Ora­
da özerk üniversiteye, ait bizim eski Anayasa­
mızda da olduğu gibi, Devletin denetimi nasıl 
koruduğuna dair maddede mevcut hüküm çok 
dikkati çekici bir hükümdür, onu arz edece­
ğim: Bu Crand ve Liege üniversitelerine ait ka­
nundur, 11 nci madde: 

«Her üniversite nezdinde bir Hükümet komi­
seri bulunur» Bu komiseri Hükümet tâyin eder. 
«Bu komiser üniversitelerin Büyük Profesörler 
Kurulu ve Küçük Yönetim Kurulu toplantıları­
na iştirak eder ve bu komiser, alman kararın 
kanunlara ve Devletin yüksek menfaatlerine ay­
kırı olduğunu görürse Millî Eğitim Bakanına 
bunu bildirir ve Millî Eğitim Bakanı ondan 
sonra gereken teşebbüsü yapar» diyor. 

İsviçre, demokrasinin herkes tarafından ka­
bul edilen güzel örneklerinden biri; ve Cenev­
re Kantonu. Bu da eski bir kanun değil, yeni. 
1971 İlkbaharında henüz kesin olarak kanun­
laşmamın, şimdi bizde olduğu gibi. Müzakere 
edildiği anda getirttim. 

«Yüksek öğretimin koordinasyonu, nezareti 
ve denetimi» başlıklı bölümde, Devletin göze­
timi ve kontrolü» yan baslığında, birinci mad­
denin birinci fıkrası; «Bu müesseselerin...» Ya­
ni, üniversiteler dâhil, «Yüksek öğretim» dedim 
diye üniversite dışındaki yüksek öğretim değil, 
«Üniversite yüksek gözetim altında çakşır.» 

İkinci fıkrası- «Bu müessesenin», yani üni­
versitenin «eylemi, aksiyonu umumi politikaya 
uygun olmak lâzımdır». Bu politika Conseil 
d'Etat dediği bizim Parlâmentoya tekabül 
eden müesseselerdir. «Bunun uygunluğunu da 
o kontrol eder» diyor. «Aldığı kararların ka­
nunlara uygunluğunu kontrol eder ve genel 
olarak onların iyi çalışmalarını temin eder.» 

Fransa; biliyorsunuz, 1968 hâdiselerinden 
sonra «Yön Kanunu» diye tercüme edebilece­
ğimiz «Loi d'Orientation» diye bir kanun çı­
karmıştır, bu «Edgar Faure, Kanunu diye de 
anılır. Orada da 1968 de Fransa'da görülen 
anarşik eylemler sonucu hangi tedbirlerin 
alındığını hepiniz yakından bildiğiniz için 
onun üzerinde ayrıca durmuyorum. 

Japonya; üniversitelerde anarşik eylemle­
rin arttığını ve azıttığını görünce bir kanun 
çıkarmıştır. O kanunla, tıpkı şimdi bizim 120 
nci maddenin son fıkrasında Millî Eğitim Ba­
kanlığının elkoyması gibi elkoyma hükmünü 
tanzim etmiştir ve bir üniversitede anarşik ey-, 
lemler devam ederse üniversiteye Eğitim Ba­
kanlığı. elkoyar ve üniversiteyi eğer muvakka­
ten kakapmak zorunda kalırsa, öğretim üye­
lerinin de aylık ödeneklerinin yalnız % 70 ini 
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öder diye önümdeki Japon Kanununda hüküm 
var. 

Şimdi, Mayıs ayında idi, bizim büyük elçi­
mize talimat" verdik; gitti, görüştü, Kendisi­
ne ; «Bu kamın yürürlüğe girdikten sonra anar­
şik eylemler bıçakla kesilir gibi kesildi» de­
mişler. 

Demek ki; sayın arkadaşlarım, her memle­
ket zaruretlere göre tedbirlerini almıştır, al­
maktadır. Türkiye'de 1971 İlkbaharında yük­
sek öğrenim müesselerimiziıı, özerk olsun ol­
masın, ben özerkini özerk olmıyanını ayının-' 
yorum, almış olduğu manzara karşısında he­
piniz teslim edersiniz ki, oradaki rahatsızlığı 
tedavi etmek lâzım, Devletin elinin oraya usan­
ması lâzım, Parlâmentonun gözünün orada ol­
ması lâzım ve yeni birtakım tedbirler almak 
lâzım. Elbette bu tedbirler alınacaktır. Bu ted­
birleri ben üniversitenin kendi öğretim üye­
leri ile birlikte almaya sonuna kadar gayret 
edeceğim. Dilimin döndüğü kadar, aklınım yet­
tiği kadar onları ikna etmeye çalışacağım. 

Arkadaşlar, vaktinizi alıyorum; ama içim­
de hicrandır. Bizim Erzurum'da üniversitemiz 
var, Trabzon'da üniversitemiz var, başka yer­
lerde fakülteler açıyoruz. Yakından biliyorum; 
öğretim üyesi sıkıntısı çekmektedirler. Devam­
lı olarak burada oturan öğretim, üyesi çok as--
dır. Meselâ; Trabzcııda S profesördür. Ben içim­
lerini zircretrriyeyinı, bâzı sayın rektörlere si­
tem ettim, dedim ki; «yahu, şunlar da Türk üni­
versiteleri, bizim çocuklarımız okuyor. Kendi 
aranızda bir tedbir alıp da bunlara münavebe 
ile öğretini üyesi yozlaşanız da, iki sene ora­
da kalsa, falan». «Efendim, bunun için Ana­
yasa değiştirmeye lüzum yok. kanunla yapıla­
bilir» denildi. «Öyle ise neye yapmadınız?» de­
dim. «Öyle ise neye yapmadınız?»... Yapmadı­
lar. 

Başka bir örnek vereyim. Biliyorsunuz Ana­
yasa Mahkemesi karar verdi, özel yüksek okula 
müsade etmedi. Biz de Anayasa Mahkemesi ka­
rarına uyarak özel yüksek okulları Devletleş-
tirdik. Devletleştirme tedbirini alırken 49 bin 
gencimizin bu özel yüksek okullarda okuduğu­
nu tesbit ettik ve bunları şimdi başlıyan öğre­
tim yılında ortada bırakmamak, bunların öğre­
nimini aksatmamak için üniversite rektörleri­
mizi ve akademi başkanlarımızı çağırdık, ken­

dilerine ricada bulunduk. «Bunları taksim edin. 
Parça parça, her birini, sizin branşınıza taallûk 
edenleri kendi himayeniz altına alın. Şu inti­
kal yıllarını fazla sarsıntıya meydan vermeden 
yapalım» dedim. İçlerinde yalnız bir tanesi, 
burada adını şükranla yâ'delmeliyim; izmir 
Üniversitesi Rektörü bizim bu ricamızı kabul 
etti ve izmir'deki özel yüksek okulları kendi 

himayesi altına aldı. ötekiler çeşitli sebeplerle 
bana bunu yapamıyacaklarını söylediler. Ben 
şu şekilde cevaba mecbur oldum. «Bunlar bi­
zim çocuklarımız değil mi? Bunlarla benim 
kadar sizin de meşgul olmanız lâzımgelmez mi? 
Bunlara karşı sizin sorumluluğunuz benim so­
rumluluğumdan neden daha az olsun?» (bra­
vo sesleri). 

Şimdi, maddeye koyduk. Anayasamızın 119 
ncu maddesindeki plânlama umumi koordinas­
yonu içine girecekler. Yapacağımız kanuna bu­
nun hükmünü de koyacağız. Bundan sonra, 
memlekete bilimi yayacağız. Açacağımız yeni 
fakülteler ve üniversiteler profesörsüz, öğretim 
üyesiz kalmıyacak. Bütün memlekette ne varsa 
hepsini bir araya koyacağız, memlekete tak­
sim olacaklar (alkışlar, «bravo» sesleri). 

Sayın Yıldız ilk gün konuşurken; «bütün 
toplumsal örgütler bu Anayasanın karşısına 
çıktı» dedi. Evet Sayın Yıldız, reform yapar­
ken arı kovanlarına sopa sokuyorum, daha da 
sokacağım, daha da çok karşımıza çıkacaklar. 
(Sürekli alkışlar ve «bravo» sesleri). 

Memleket, arazi parsellenmiş gibi parsellen­
miş şekilde. TRT özerkliği, üniversite özerkliği, 
şu yetkisi, bu kudreti.. Her parselin üzerine bir 
grup çıkmış, benim parselime dokunma diyor. 
E, senin parseline dokunmazsam bu bozuk gi­
dişi nasıl düzelteceğim, reformları nasıl yapa­
cağım? Arkadaşlar, sizin güveniniz Hükümetle 
beraber oldukça, biz, hiçbir şeyden perva et­
meksizin, hiçbir şeyden çekinmeksizin, bir yan­
dan memleketin huzur ve asayişine göz dikmiş 
olanlara, ebedî ihtilâl taraftarlarına karşı ko­
yacağız.. (Alkışlar ve «bravo sesleri») bir yan­
dan da reformlardan menfaatleri bozulacak 
olanların feryatlarına, baskılarına hiç zerre ka­
dar önem vermeksizin bu reformları huzuru­
nuza mutlaka getireceğiz ve bu iş kısa zaman­
da bitecek. Yapamazsak; biz başta söyledik. 
Biz idarei maslahata gitmiyeceğiz; vazifeyi ya-
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pamıyoruz, Allaha ısmarladık deyip çekileceğiz 
(Alkışlar). 

SAFA YALÇIN (Çorum) — En güzel ta­
rafı bu. idarei maslahata dikkat lâzım, aferin 
Nihat. 

BAŞBAKAN NİHAT ESİM (Devamla) — 
Sevgili arkadaşlarım, Devletimiz çeşitli alan­
larda elerin reformlara muhtaçtır, Bu reform­
ları yapabilmemiz için elele vermemiz, birlikte 
çalışmamız lâzımdır. 

Eğer bu reformları yapamazsak aradığımız 
huzur ve asayiş gelir, ama devamlı olamaz, yine 
çabuk bozulur. Onun için bir yandan zabıta ted­
birlerini alıyoruz, ondan başladık, ama bir yan­
dan yakında, çok yakında huzurunuza gelecek 
olan reformlarda da yardımınızı Hükümetiniz­
den esirgememenizi bilhassa istirham eder, say­
gılar sunarım. (Sürekli alkışlar.) 

BAŞKAN — Son söz sırada bulunan Sayın 
Ertuğ'un, buyurun. 

CELÂL ERTUĞ (Elâzığ) — Sayın Başkan, 
Cumhuriyet Senatosunun sayın üyeleri; 1961 
Anayasasının üniversitelere ilişkin 120 nci mad­
desinde yapılagelmekte olan değişiklik dolayı-
siyle burada kıymetli mütalâaları izhar edilmiş­
tir. Özellikle Sayın Başbakanın bütün hâdise­
leri mânalandıran vukuflu konuşmalarını bura­
da zevkle dinlemiş ve kendisini takdirle alkışla­
mış bulunmaktayız. 

Muhterem arkadaşlarım, meseleyi iyi bir 
(mise au point) yapmak ve objektifimizi asıl 
sahaya teksif edebilmek için, şöyle bir yola git­
memizde fayda vardır. Buradaki münakaşaların 
temelinde iki ayrı tez meydana çıkmaktadır. 
Bir tanesi 1961 Anayasasının Türkiye için son 
derece ileri ve iyi bir Anayasa olduğunu savu­
nan tez; mukabil tez de, 1970 Türkiye'sinde bu 
Anayasanın bâzı tatbik edllemiyecek hale geli­
şini müdafaa eden görüştür. 
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Yani, 1961 Anayasasını kendi şartlan içerisinde 
değerlendirmek mecburiyeti vardır. Fakat, 1970 
Türkiye'sinde bu Anayasanın devlet idare ede­
bilmeye yeterli imkân sağlayıp sağlıyamıyacağı 
hususuna da bir nokta koyup durmak gerekli. 

Şimdi muhterem arkadaşlarım, bu üniver­
sitelerle ilgili maddenin bütün hükümleri, eski 
Anayasada mevcut bütün hükümleri, yani aka­
demik hürriyet, ilim hürriyeti, araştırma hürri­
yeti, hepsi bakidir. Diğeşen nedir? Değişen son 
fıkrada birtakım eylemlerin vukuunda, üniver­
sitede düşünce sınırını aşarak aksiyon sınırına 
gelme hallerinde Hükümetin müdahale etmesini 
öngören bir fıkra vardır. 

Bu maddenin tedvin edilmesini mecburi kı­
lacak iklim nasıl doğmuştur ve bu noktaya nasıl 
gelinmiştir? Bunun delillerini burada uzun uza-
dıya saymak zaittir. Çünkü Türkiye, bilhassa 
1970 Türkiye'si, 12 Mart öncesi Türkiye'sinde 
hafızalarımızda öyle hâdiseler vardır ki, bu hâ­
diseler henüz katiyen unutulmuş değildir ve 
unutulamas. 

Sayın Karaman bir noktada gayet güzel bir 
fikir ortaya attılar. Kendilerine zannediyorum 
ki, birçok arkadaşlarımla beraber bizde katılı­
rız. Dediler ki : «1961 Anayasası zengin hürri­
yetler, özgürlükler getiren bir Anayasadır ve 
bu Anayasanın getirdiği hürriyet atmosferi ol­
masaydı 25 gencimizin öldürülmesi gibi bir hâ­
dise karşısında, şimdiye kadar beş sene evvel, 
beş defa ihtilâl çıkardı.» Doğrudur. Bu başka 
politikacılar tarafından da ifade edilmiş bir 
gerçektir. Ama, bunun da değerlendirileceği bir 
hudut vardır. BGR şimdi sanmıyorum ki, Sayın 
Karaman ne Beyazıt Kulesine kızıl bayrak çe­
ken zihniyetin üniversiter eğitimle alâkalı bir 
şey olduğunu kabul etsinler, hürriyetle alâkalı 
olduğunu kabul etsinler; zannetmiyorum ki, 
Orta - Doğu Üniversitesinde Türk genciyle Türk 
askerîni kargı karşıya getiren neticenin, yani 
hâdiselerin ulaştığı noktanın tasvipkârı olsun­
lar. Ama, hürriyete saygılıyız. Hakikaten hele 
üniversite içerisinde her fikrin, her görüşün 
konuşulması, görüşülmesi hattâ savunulmasının 
yapılması kadar tabiî bir şey yoktur. Ama, ben 
Marksist ve Leninistim diyen hoca veya öğrenci 
eyleme geçtiği takdirde, artık onun yeri üniver­
sitede yoktur, olamaz. Ben faşistim diyen ve 
faşist eyleme geçen üniversite talebesi veya ho-

1961 Anayasasına sahip çıkan Millî Birlikçi 
arkadaşlarımı ve burada yaptıkları ekspozeleri 
kendi görüşleri çerçevesi içerisinde gayet iyi 
çalışmalar tarzında takdirle karşılıyorum. Tabiî 
aramızdaki düşünce farkını baki tutmak kay-
diyle... 

Ancak, hakikaten burada bilhassa Sayın Ka­
raman arkadaşımın kendi fikirlerini, gayet iyi 
argümanlarla ifade ederek ortaya koyduğu ger­
çekleri, tamamen reddetmeye imkân yoktur. 
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casınm yine üniversitede yeri yoktur ve olamaz. 
Ve hâdiseler çeşitli örnekleriyle göstermiştir ki, 
Türkiye'de bunlar vâki olmuştur. 

Muhterem arkadaşlarım, bir hususu teşhis 
etmemizde zaruret vardır. 12 Mart Öncesi Tür­
kiye'sinde bir bunalım, bir anarşi havası tees­
süs etmiştir, öylesine teessüs etmiştir ki, Tür­
kiye'de kayıtsız, şartsız otorite eşlemi başlamış­
tır. Türk vatandaşı «Kim olursa olsun, kim ge­
lirse gelsin, artık bizi bu sıkıntılardan, bu kar­
gaşalıklardan kurtarsın» diye bağırmağa, ça­
ğırmaya başlamıştır. Bu otorite özlemi bugün 
yasalarda da süngüyü gösteriyor, gösterecektir. 
Bizim vardığımız noktanın tabiî bir neticesidir 
bu. 

Şimdi Sayın Başbakan... 

BAŞKAN — İki dakikanız var efendim, ona 
göre ayarlayınız. 

CELÂL ERTÜĞ- (Devamla) — Sayın Baş­
bakan, değerli bir meslektaşım olarak gayet gü­
zel örnekleri verdi. Fransa'da, Almanya'da, 
Amerika'da Japonya'da, bu ve buna benzer kı­
sıtlamalar yapılmıştır. Bu ülkelerin hangisinin 
demokratik olmadığını iddia edebiliriz? Hepsi 
demokratik ülkeler. O halde Türk demokrasisi 
disiplin, ki, Türk demokrasilerinin vazgeçilmez 
unsuru olan disiplin, ciddî devlet zihniyeti, dü­
rüst idare zihniyetinin yaşatılması dönemini ya­
şamaktadır. Türkiye de normaldir bu, Türk 
toplumu bir gelişim içerisindedir. Türk toplu­
mu bu gelişme süresinde bâzı zararlara uğraya­
caktır, bâzı kayıplara uğrayacaktır. Bunu da 
normal kabul etmek mecburiyetindeyiz. Ama, 
demokrasinin yaşatılması için, hürriyetleri kı­
sıtlayan değil, fakat hürriyetlere yaşama hakkı 
veren, hürriyetlerin yok olmasını önleyen ted­
birleri getirmekte zaruret hâsıl olmuştur. Bu 
birtakım tabiat kanunlarına muvazi bir gidiş­
tir. Gelişen ülke, değişen bir dünya içerisinde 
gelişen Türkiye gerçeğini daima görmemiz lâ­
zım. Dünyada bugün birçok gençlik hareketle­
ri, cereyanları vardır ve bundan hiçbir ülke 
kendisini hariç tutamaz. Sayın Başbakanın ver­
diği misâl, Fransa misâlinde, Fransız içişleri 
Bakanının yayınladığı harikatları biliyorsunuz, 
dünyadaki sol yahut gençlik hareketlerinin al­
tında yatan dış teşkilâtın isimleri yazılmıştır. 
Birincisi Leninist, Marksist Dünya Gençlik Teş­
kilâtıdır. ikincisi, Komünist Dünya Gençlik Teş­

kilâtı. üçüncüsü de, şu anda hatırlayamadığım 
yine bir örgüttür. Bu... 

BAŞKAN — "Sayın Ertuğ, vaktiniz doldu, 
bağlamanızı istirham edeceğim. 

CELÂL ERTUĞ (Devamla) — Tesbit edil­
miştir, binaenaleyh, dünyayı dolaşan bir akım, 
Türkiye'nin de şartlarından istifade ederek za­
rarlarını yapmıştır. Bu zararları önleyici mahi­
yettedir bu getirilen madde. Türkiye için hayır­
lı olmasını, Türk gençliğinin artık Atatürk çiz­
gisi üzerinde mutlu yarınlara doğru yürümesi­
ni diler, hepnizi saygı ile selâmlarım. (Alkış­
lar.) 

FİKRET GÜNDOĞAN (İstanbul) — Çalış­
maya dair bir önergemiz vardı. 

BAŞKAN — Evet, okutacağım onu. 
Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 120 nci 

maddesini değiştiren metnin müzakeresi tamam­
lanmıştır. Madde açık oya sunulacaktır. 

Bir takrir var, takdim ediyorum. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 

Anayasa değişikliği müzakerelerine zaman­
dan istifade nedeniyle bugün için öğleden sonra 
saat 14,00 - 19,00 ve 20,00 - 24,00 arasında de­
vam edilmesini arz ve teklif ederiz. 

A, P. Grup 
Başkanvekili 

Muğla 
ilyas Karaöz 

Yozgat 
Sadık Artukmac 

C. H. Grur) 
Başkanvekili 

İstanbul 
Fikret Gündoğan 

Kars 
Mehmet Haser 

Millî Güven Partisi 
Grup Başkanvekili 

Tabiî Üye Urfa 
Mucip Ataklı i. Eteni Karakapıcı 

BAŞKAN — Takriri oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

İkinci bir takrir var, aynı mahiyette olduğu 
için onu okutmuyorum. 

b) Radyo ve televizyonun idaresi ve haber 
ajansları : 

Madde 121. — Radyo ve televizyon istasyon­
ları, ancak Devlet eliyle kurulur ve idareleri ta­
rafsız bir kamu tüzel kişiliği halinde kanunla dü­
zenlenir. Kanun, yönetim ve denetimde ve yö­
netim organlarının kuruluşunda tarafsızlık ilke­
sini bozacak hükümler koyamaz. 
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Her türlü radyo ve televizyon yayımları, ta­
rafsızlık esaslarına göre yapılır. 

Haber ve programlann seçilmesinde, işlen­
mesinde ve sunulmasında ve kültür ve eğitime 
yardımcılık görevinin yerine getirilmesinde Dev­
letin ülkesi ve milletiyle bütünlüğünün, insan 
haklarına dayanan millî, demokratik lâik ve 
sosyal Cumhuriyetin, millî güvenliğin ve genel 
ahlâkın gereklerine uyulması, haberlerin doğru­
luğunun sağlanması esasları ile organların se­
çimi, yetki, görev ve sorumlulukları kanunla 
düzenlenir. 

Devlet tarafından kurulan veya Devletten 
malî yardım alan haber ajanslarının tarafsızlı­
ğı esastır. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üyeleri sırasiyle okuyorum : 

Sayın öztürk, 
Sayın Yılmaztürk, 
Sayın Dikeçliğil, 
Sayın Hazerdağlı, 

Milî Birlik Grupu adına Sayın Yıldız. 
Millî Birlik Grupu adına buyurun Sayın Yıl­

dız. 
MİLLÎ BİRLİK GRÜPU ADINA AHMET 

YILDIZ (Tabiî Üye) — Sayın Başkan, say m 
arkadaşlar; TRT üzerine görüşmeden önce Sa­
yın Başbakanın bundan önceki konuşmasında 
bizi çok hoşnut tutan, kılan sözlerine kısaca de­
ğinerek geçeceğim. Burada bulunmasını çok ar­
zu ederdim. 

Sayın Başbakan, biz grup olarak arz etmek 
isteriz ki, nasıl bugün biraz Anayasa değişik­
liklerine karşı tepkilerimiz pek hoşunuza gitmi­
yor ise de, o, buyurduğunuz, müjdelediğiniz re­
formları getirdiğiniz zaman, o, an kovanına ço­
mak soktuğunuz zaman, o, Türkiye'yi çağdaş-
laştıracak, reformdan getirip, Türkiye'deki bo­
zuk düzeni çağdaş uygar bir Türkiye haline 
sokacak tedbirleri gördüğümüz zaman en önde 
alkışlıyanın da bizler olduğunu göreceksiniz. 
Ve o zaman göreceksiniz ki, bugün alkışlryan-
larm bir çoğu buruk bakacak ama, Tabiî Sena­
törler heyecanla hattâ sizi duygulandıracak 
ölçüde destekçi olacaktır. 

işte, bunu önce belirterek sözlerimize başlı­
yoruz. Biz, amaçla ilgiliyiz, olaylann neden­
leriyle ilgiliyiz. Sonuçlan yorumlamıyoruz. So­
nuçla başlamıyoruz. Birçok şeyler şöyle oldu, 

böyle vardır. Hayır. Nedenine inelim diyoruz. 
Asıl konumuz budur. Eleştiriler üzerinde, deği­
şiklikler üzerinde de getireceği amaçlar ve şim­
di geçici yüzeydeki sonuçlara bakmayınız, ne­
denlerine ininiz diyoruz. 

Müjdelediğiniz reform, nedenlere inen ted­
birler olduğu için o sadece, bizden alkış göre­
cek. 

Arkadaşlanm, onun içindir ki, gördünüz, 
38 nci maddede reformlan gerçekleştirici de­
ğişikliği hep alkışladık. Bu açıkça, neden ya­
na, neye karşı olduğumuzu gösterdi. 

Komisyonun, öbür değişikliklerden bir çok­
larını düzeltici davranışını takdirle karşıladığı­
mızı belirtmiştim. Nedense, TRT maddesine 
bir değişikliği komisyon yapamadı. Bundan da 
duyduğumuz üzüntüyü belirtmek isterim. 

Değişikliği savunanların, amaçlannı söyle­
dikleri birçok şeylerin giderilme isteklerini 
paylaşıyoruz. Aramızdaki fark yöntemdedir. 
«Şunlar, şunlar olmasın.» Bunlar nasıl olmaz? 
Bu tedbirle mi olmaz onlar, yoksa ne ile olmaz? 
Ayrıldığımız burası. Eleştirilerimiz bir bağ­
nazlığın ya da Anayasayı tabu saymanın değil, 
geçmiş siyasal savaşmalanmızın ve geleceğe 
ilişkin amaçlarımızın etkisi altında konuşuyo­
ruz. Ne bağnazlık, ne de buna dokunulmasın 
diye bir arzumuz yok. 

Dıştan örnekler alarak, yapılan kıyaslama­
larda da daha iyi davranılması gerektiği inan­
cındayız. Pek iyi örnekler alınmıyor. Düzelt­
mek için bir, iki örnek vereceğim; Fransa'da, 
üniversite rektörünü bakan atar. Ama, üniver­
site özerkliğini değiştiren hiçbir eyleme Taslan­
maz, Çünkü, rektörlerden 2 tane aday gösterir 
üniversite, şimdiye kadar ikinciyi seçmemiş Ba­
kan. Hep birinciyi seçmiş. Yani otomatikman 
bitmiş. Bir kez ikinciyi adaylardan seçmiş, ba­
kanlıktan düşmüş. Oradaki rektör eğitim işleri­
nin de koordinatörü olduğu halde. 

«E.. BBC», BBC statüsünde bir radyo çalış­
sın Türkiye'de, bu terimlerin hiç birisine ihti­
yacımız yoktur. BBC Radyosunda, Sosyalizmi 
Muhafazakâr Parti zamanında, Sosyalist Parti 
zamanında, muhafazakârları övmek yasaklan­
mış mıdır? BBC Radyosunda Avrupa çıkarma­
sını en yüksek derecede askerler, mareşallar 
tartıştığı zaman, Hitler bile «En güvenilir kay­
naktır» diye dinliyordu. 
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Böyle tutumda bir radyo, olduğu zaman, 
onun özerkliği varmış yokmuş önemli değil. Bil­
diğiniz ülkede, yazılı olmıyan Anayasada, 
Anayasa düzenini yürütüyor. E., böyle değil 
iken, şimdi dışarıdan alıyoruz bunları elbette. 
Hiçbir partizanlık görülür mü BBC de? Bir va­
tan cephesi örneğine raslanır mı o radyolarda? 

İşte, böyle örnekleri doğru aldığımız za­
man, ama, dünyada sosyalist İsveç ̂ en, kapi­
talist Amerika'ya kadar memur sendikaları 
varken, bu arada, bir yıllık sözleşmeli Avustur­
ya'ya yapışıp «buldum, buldum» diye buraya 
sevinip çıkıp, bizi cehille itham etmek, asıl 
cehaletin karanlığı içinde nefes alamıyan bir 
ıbunalımın patlamasıdır. «Hiç birini okumamış­
sın, hiç birini bilmiyorsun, Amerikada'da, is-
veç'de de vardır bu.» Bu cenin bunalımı için­
de patlama, başkasına cehalet yüklemek için 
bir sermaye olamaz, örnekleri böyle dürüstçe 
almak gerekir. 

Arkadaşlarım, kurumun özerkliğine doku­
nulmasın deyişimizin sebebi, özerkliğin ne şe­
kilde kullanılacağından duyduğumuz kaygı­
lardan gelmektedir. Biz, özerkliği savunuyo­
ruz arkadaşlarım, suçu savunmuyoruz. Suçlu­
yu da savunmuyoruz. Oradaki kötü eylemleri 
de savunmuyoruz. Diyoruz İd, özerk olmalıdır. 
Özerk olursa onlar olur mu, olmaz mı, onu dün­
ya gösteriyor. Örneklerden kural çıkarma yo­
lu yanlış olur. Asıl bilim var, dünyadaki uygu­
lamalar var. Bu arada şunu da söylemek isti­
yorum ki : 

Bir karşı görüşleri yererken, böyle yanlış 
ya da pek de uymıyan lâflarla hattâ işi anla-
mıyanın hoşlıyacağı sözlerle desteklemek Par­
lâmento seviyesine yakışmaz. Örneğin; dışa­
rıdan aktarma ideoloji.. Dışarıdan aktarılmı-
yan ideoloji var mıdır Türkiye'de? Türkiye'de 
bir ideoloji, dışarıdan aktarma bir doktrin 
Türkiye'de doktrin yaratan, Türkiye'de ideolo­
ji kuran kimsenin olmadığını aynen onlar söy­
lüyor. O halde kapitalizmi savunan da dışarı­
dan aktarma doktrini savunuyor, komünizmi 
savunan da dı§arıdan aktarma doktrini savu­
nuyor. 

«Doktriner değildir Atatürk» diyor. Tamam 
değil. «Bir ideoloji» ideoloji diyen var Kema­
lizm'e, demiyen de var. Onun için böyle hoşla­

nılmaz lâfların arkasına takılıp, yapılan bir 
savunmayı ben uygun bulmuyorum. 

Sonra, Sayın Hükümete arz etmek isterim, 
bu reformları yaptığı zaman, göreceklerdir ki, 
ters yerler, bugün avukatlık yapmak istiyenler 
«Aman çıkarlar»deyip te karşınıza çıkacaklar­
dı!*. 

Arkadaşların, değişiklikler gerekçe olarak 
söyledikleri lâfları da pek beğenmiyoruz. Ora­
da bulunan birkaç kişi «Aşırı sol esastır» de­
miş. «Moskova'nın peyki yapmak istiyormuş 
Türkiye'yi» dedi. Onlardan bize ne? Statü ile 
ne ilgisi var bunun? Birisi böyle bir şey söy­
lemiş ise, Türk Ceza kanunları, var, yargı or­
ganları var, savcı var oraya gönderihr. Özerk 
olurken, Türkiye Radyosundan insan Mosko­
va'nın peyki olmayı savunabilir mi? Özerklik­
le ne ilgisi var bunun? 

Bu suçlama, gerçekte orada çalışan çocuk­
lara, birçok yurt çocuklarına bahane bularak 
üretilmiştir. Bir film oynandı, burası filmden 
yıkıldı. Bir oynandı ki, dağ fare doğurmuş. 
Film, Atatürk'çünün en iyi filmi imiş. Fakat 
«Komünist, enternasyonal» filân diye bağırıl-
dı kürsüde. En iyi filmi imiş. Mahkemelere gir­
di, çıktı hiçbir şey çıkmadı. TRT elbette, Tür­
kiye'de yasak olmıyan görüşlerin savunulma­
sı için kullanılacaktır. Kullanılması gerekir, 
sosyalizm de diyecek, kapitalizm de diyecek. 
Yurtdaş da dinliyecek. 

Sayın Başbakan, Sayın inönü, «Anayasa, 
demokratik sosyalizme açıktır, Türkiye'de bun­
lar kurulmak» diyecek, pekiy, o partilerin gö­
rüşü nasıl savunulacak? Sayın, inönü öyle di­

yor, Sayın Başbakan böyle diyor. O parti kuru­
lacak, elbette onun da görüşü savunulacak. 

Arkadaşlarım, bir de, «Bütün bunları yapa­
cağız ama koyacağımız bir hüküm tarafsız ola­
cak». Nasıl olacak bu? işte anlıyamadığımız bu­
dur. Aasıl olacak bu tarafsızlık? Bütün memur­
larını, atayacak. Mübarek bir iktidar gelecek, 
seçecek Türkiye ̂ de tarafsızları oraya koyacak. 
Böyle bir şey düşünebiliyor musunuz? Her me­
murunu iktidar atayacak, o tarafsız olacak. 
Nasıl tarafsız olacak? O, iktidar grupları ara­
sında tarafsız olur, bakanlar arasında tarafsız 
olur, ama, iktidarla muhalefet arasında taraf­
sız olur mu? Bizim alışkanlığımız bu. Arz et­
tim, BBO gibi bir alışkanlığımız olsa idi bir 

— 479 — 



C, Senatosu B : 115 14 . 9 . 1971 O : 1 

şey söylemem, Ama, bütün elemanları iktidar I 
tarafından atandıktan sonra, tarafsız olacak de­
mek çok güç olur. 

«Anayasanın dışına çıkmak istiyormuş» di­
ye yerilmeye başlanıyor. E., çkryorsa, özerkli­
ğini elinden almakla önlenmez ki bu. En sert 
yayınları, en sert tepkileri yapan elemanlar bile I 
dinledik ki, seminerlerde, değil Anayasa dışı­
na çıkmak, «Kuruluş yasasını uygulayın» di­
yorlar. «Bu bile yeter bize. Anayasa dışına çık­
mak değil, bunu uygularsanız bile bize yeter.» 

özerk kuruluştan duyulan rahatsızlık, aslın­
da uyanışı hızlandırmasındandır. Çünkü, etki 
altında kalmadan, iktidarın emrine girmeden 
uyarıyor diye rahatsızlık duyuluyor. 

TRT'de bir kötü yönetim olmuştur, başarılı 
bir yönetim de olmuştur. Kötü yönetim olmuş, 
politik etkiler çok olmuş, içine bir çok insanlar 
yerleştirilmiş. Kötü yönetimin, politik karışım­
ların ve içinde kasıtlı yerleştirilenlerin tümü­
nün günahı, kuruma, yüklenmiş. Aynen Anaya­
sa gibi. Kötü bir iktidarın Suçu Anayasaya, 
kötü bir yönetimin suçu, kamu ekonomik kuru­
luşlarına, kötü bir yönetimin ve karışımın içine 
Sokulan insanların bütün suçları TRT'ye.. 

Bu, bugün Türkiye'de bir taktiktir. Bu 
taktikle Devlet yönetüemez. İnancımız odur. 
Ve bunu savunan bir arkadaşımız, «1961 den 
sonra kurumlar bozuldu» diyor. Oysa bozulan, 
ileri Anayasaya uyamıyan bir iktidarın tutumu j 
idi. Yanlış koymıyahm teşhisi. Kurumlar niye 
bozulsun? Kurumlar yine aynı kurum, aynı | 
adamlar. Ama, öyle kötü bir tutum ki, işte | 
onun için bozuldu. 

özellikle Hükümetten rica ediyoruz, neden­
ler üzerine yöneldiğiniz .gün, olayların asıl 
kökeni kurutulur. 

özerklik, suç işleme ayrıcalığı elbette ver­
mez. Hayır, hiçbir zaman vermez. Orada suç 
işleniyorsa, iktidarın aczi yüzünden. Oraya se­
yirci kalmıştır. Nasıl üniversiteye seyirci kal­
mışsa, her yerde seyirci kalmıştır. Ve alabildi­
ğine herkes eline geçen fırsatı kullanmış. Bu 
özerklikten değildir. 

Bir eleştiri okuyorum, «Efendim, ödüller da­
ğıtılmış TRT'de, değersiz yapıtlara ödül veril­
miş». E., bunu TRT vermiyor ki, TRT'de diyor 
ki «ödül dağıtırım», jüri kuruluyor, jüri karar 
veriyor. TRT bir kurumu ortaya getiriyor. | 

«îyi çalışanlara ödül verilir» diyor. Bu kime 
verilir? Ulufe dağıtmıyor ki, jüri kuruyor, jüri 
kimi seçerse ona veriyor. Bunları dahi bahane 
edip, başarılı çalışılırken, kötü yönetim sonun­
da bir kötü uygulamaya tanık olduksa, bunu 
ona yükleyenleyiz. 

Asıl soracağımız soru, bunu değiştirirsek 
gelecekte ne olacak?.. Geçmişte ne oldu ise.. 
Şimdi bakın, geçmişte çok yakındık. TRTnin 
vatan cephesi olmuş, şu olmuş, bu olmuş, tek 
parti zamanında kullanılmış. Yakındık, yakın­
dık, Anayasa gelince onu özerk yaptık. Şimdi 
vazgeçtik, eskisine döndük. Bu akıl işi değildir. 
işte budur büyük çelişki, budur yetersizlik. Po­
litika kadrosunun yetersizliğinin en büyük tes­
cili budur. 10 sene, 15 sene önce, Radyo şöyle 
olsun diye bağıracaksınız, vatan cephesi olma­
sın diye ben de bağırdım, radyo partizan ol­
masın diye C. H. P. zamanında da bağırıldı. 
Bütün bunlar bağırıldı. Sonra hep toplandık, 
politikacılar, bilim adamları, çare? özerklik. 

Şimdi?. Hayır, çare eskisine dönmek. 

BAŞKAN — Sayın Yıldız, bir dakikanızı ri­
ca edeyim. 

Bu anlaşmaya göre kabul edilen müddet içe­
risinde bitirecekseniz, Yüksek Heyetin müsaa­
desine arz edeceğim. 

AHMET YILDIZ (Devamla) — Bitirece­
ğim, efendim. 

BAŞKAN — Sayın Yıldız'm konuşması bi­
tinceye kadar kendilerine izin verilmesi husu­
sunu oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... 
Etmiy enler... Kabul edilmiştir. 

Buyurun efendim. 
AHMET YILDIZ (Devamla) — Şimdi sa­

yın arkadaşlarım, işte bu çok dehşetli bir du­
rumdur. Hepimiz yaşıyoruz; TRT yi yerenler 
de, vatan cephesini ve vatan radyosunu yeren­
ler de, özerkliği getirenler de... Hattâ üçünü de 
yapan kimseler aynı adamlar. İçlerinden birisi 
de biziz. Biziz ama, biz yine aynı yerdeyiz. Biz 
de, vatan cephesini ve vatan radyosunu yeren-
Yine biz, tek parti sistemindeki partizan rad­
yoyu yeriyor ve özerkliği savunuyoruz. Aramız­
daki fark belli. îşte bu, Türkiye politik kadro­
sunun aslında bir iflâs belgesidir. 

Arkadaşlarım, işte bu tipik bir geriye dönü­
cülüktür. Beş, on yıl içinde şiddetli bir geriye 
dönüştür. Denenmemiş bir şey, Çin'e gitmiyoruz 
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ki... En ilginç tarafı bu, denenmemiş, Radyo bu 
hale gelirse partizan olur, Halk Partisi zama­
nında da oldu, Demokrat Parti zamanında da 
dehşet verici vatan cephesine döndü. Şimdi ol­
du ama, bundan sonra melekler idare edecek 
Türkiye'yi denirse, olmaz. Biz bunu diyemiyo­
ruz, diyenlere bravo.,. 

Asıl çelişki burada başlıyor. Hem ileri Batı 
demokrasisi diyeceğimiz, hem de onlann işimi­
ze gelen bir ikisini alacağız. Ama, BBC'ye, Fran-
sa'daki rektörün durumuna gelince onları bir 
kenara bırakacağız. Nesine diyelim? Onu atı­
yor, atıyor ama beyler; bakan o atadığı rektör­
den sonra hiçbir zaman bir ikinciyi seçemiyor. 
Üniversitenin seçtiği kimse otomatikman rek­
tör oluyor. Onun sadece altında imzası bulunu­
yor. 

Öbüründe de partizanlık asla olmuyor, ta­
rafsızlık asla bozulmuyor. Sosyalist parti zama­
nında muhafazakâr, muhafazakâr parti zama­
nında da sosyalist partinin propagandası yapı­
lıyor. Hattâ savaş plânları konuşulabiliyor. Siz 

onu almıyorsunuz da, e... eskiden olduğu gibi, 
ben de şimdi eskisi gibi yapacağım arzusu var-
Sel) Olîty da kanşmıyoruz, Onlann işimize gelen­
lerini alıp, gelmeyenlerini almıyanlan elbette 
yadırgıyoruz. 

Bir de TRT ye çok yazık oldu inancındayız. 
Kim ne derse desin TRT ye çok yazık oldu ar­
kadaşlar. Yalnız, tekrar ediyorum; ağıt okumu­
yoruz. Bir siyasal çelişkiyi söylüyor ve geçmiş­
teki kötü uygulamalara kapıyı açmanın üzün­
tüsünü duyuyoruz, TRT bizim malımız değil ki, 
ağıt okuyalım. Belki de mal için ağıt okuyan 
zayıf bir ruh halinde olmadığımız için ağıt de­
ğil, bu, Bir dâvayı savunuyoruz. Bu noktaya ge-
linmemeliydi. Gelişten. pişman olunacaktır. 
Özerklik bozulmak suretiyle pişmanlık karcısını 
açanlara söyliyeceğîmiz, yazık ettiniz TRT'ye 
sözünden ibarettir. 

Saygılar sunarım. (M, B. K. sıralanndan al­
kışlar. ) 

BAŞKAN — Saat 14,00 te toplanmak üzere 
birleşime ara veriyorum. 

Kapanma saati : 13,05 

KÂTİPLER 

İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 14,00 

BAŞKAN — BaşkanveMli Mehmet Ünaldı 

ICudreî; Baynan (Niğde), Abdülkerim Saraçoğlu (Maradin) 

BAŞKAN — 115 nci Birleşimin ikinci oturumunu açıyorum. 

3, — GÖRÜŞÜLEN İŞLER (devam) 

zı maddelerinin değiştirilmesi ve geçici 
eklenmesi hakkında Av. a yas a değişikliği 

1. —• Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının bâ-
naddeler 
eklifinin 

Millet Meclisince kabul olunan metni ve Cumhu­
riyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu 
raporu (Millet Meclisi 2/55S; Cumhuriyet Sena­
tosu 2/312) (S. Sayısı : 1611) 

BAŞKAN —- Sayın Ege, grup adına mı 
söz istediniz?.., Adalet Partisi Grupu adına 
Sayın Ege, buyurunuz efendim. 

ADALET PARTİSİ GRUPU ADINA İS­
KENDER CENAP EGE (Aydın) — Sayın Baş­
kan, saygıdeğer arkadaşlarım; 121 nci Ana­
yasa maddesinin değişiklikleri üzerinde söz 
almış bulunuyorum. Şu noktayı açıkça belirt­
mekte fayda vardır ki, 1961 Anayasası eski­
den radyo idareleri dediğimiz ve sonradan 
Anayasanın 121 nci maddesine göre 359 sa­
yılı Kanımla meydana gelen TRT Kurumuna 
hakikaten birçok imkânlar sağlamış ve bu 

- . 481 — 
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idarenin özerk olarak, bağımsız olarak, 
hattâ tarafsız olarak çalışabilmesini temin 
maksadında hazırlanan kanun ile memleketi­
mizde radyo ve sonradan kurulan televizyon 
yayınlarının faydalı olması, haber yönünden, 
eğlence yönünden ve bilhassa kültür ve eğitim 
yönünden memlekete yararlı olmasını sağ­
lamaya çalışmıştır. 

Muhterem arkadaşlar, maalesef TRT deki 
tatbikat TRT nin başarılı olabilmesini ön-
liyecek şekilde TRT içerisine karışmış olan 
bâzı ideolojik, bâzı maksatlı, bâzı buna müma­
sil çıkarcı zümrelerin idareye hâkim olmaların­
dan mütevellit, memlekete faydalı olmaktan 
ziyade memleketi âdeta bölücü, parçalayıcı bir 
istikâmete süratle yol almıştır. 

Şimdi, yeni getirilen 121 nci madde ile 
TRT nin tarafsız millî birlik ve beraberliği ko­
ruyucu, yayınlarında hiçbir partiyi, hiçbir 
zümreyi, hiçbir kliği tutmıyan, ama memle­
ketin, milletin bütünlüğünü varlığım yaşatabi-
len, yürütübilen, halkımıza bu yolda eğitici, kül­
türel ve kalkındırıcı programlar yapabilmesini 
temin maksadiyle Anayasanın eski 121 nci mad­
desi vuzuha kavuşturulmuştur. Bu madde, bâzı 
arkadaşlarımızın iddia ettikleri gibi iktidarın 
keyfi idaresine terkedilmek gibi her hangi bir 
anlayışı taşımamaktadır. Madde Devlet içinde 
özerkliği hattâ kuruma değil de kurumun içe­
risinde yetkili, görevli kişilerin yazı olarak 
basında intişar eden makalelerinde görebildi­
ğimiz gibi bu özerkliğin TRT içerisinde kişi­
lere kadar tanınması gerektiğini ifade eden 
aksak ve çarpık fikirleri bertaraf etmekten 
gayrı bir şey değildir. 

Şimdi, TRT acaba 1980 dan evvel mi dö­
necek? Eski anlayışta bir radyoculuk mu 
memleketimize gelecek düşüncesi fazla karam-' 
sar olmaktan ileri geliyor bence. Türkiye'de 
bütün müesseseler daima ileriye, daima ge­
leceğe seslenen ve inkişaf eden bir gelişme 
içerisindedir. TRT de elbet böyle olacaktır. 
TRT nin 1964 yılında 359 sayılı Kanunla faa­
liyete geçtiği tarihten bu yana memlekete hiç 
faydası olmamış, memlekete faydalı yolda 
bulunmamıştır gibi kökten inkâr eden bir 
felsefe ve anlayışın da asla yanında değiliz. 
TRT içerisinde iyi nietli olanlar, TRT yi nor­
mal yayın içerisinde memlekette her hangi 

bir şekilde yanlış tefsire, hattâ nifak şeklin­
de anlaşılır hâle gelecek bir program ve ya­
yından kurtarmak çabası bizzat yine kendi 
içinde dahi mücadele halinde olmuştur. Bu­
nu TRT nin kendi yönetim kurulunda ve TRT 
yi yönetenlerin kendi aralarında yapmış ol­
dukları münakaşaların basma kadar, hattâ 
mhkemelere kadar intikal eden durumları da 
bunu göstermektedir. 

Muhterem arkadaşlar, TRT nin son duru­
munu ; üzerinde birçok konuşmalar yapılan, bir­
çok makaleler yazılan, hattâ açık oturumlar ya­
pılan TRT nin son durumunu en güzel, en veciz 
şekilde son atanan Sayın Genel Müdür yapmış­
tır. Bunun üzerinde artık münakaşaya lüzum 
kalmamıştır. Bir defa, «TRT nin her şeyden 
önce Parlâmentonun himmetini beklemekte ol­
duğunu» ifade etmiştir. Bence en mühim taraf 
budur. Bugün TRT içerisindeki çarpık zihni­
yeti bir tarafa atabilirsiniz, TRT ye gayet iyi 
istikamet verebilirsiniz, 1*RT hiçbir partinin, 
hiçbir zümrenin menfaatine değil memleketin ve 
milletin menfaatine yayın yapar duruma gele­
bilir. Ama, TRT yi her şeyden önce kavuştur­
mamız lâzımgelen bir şey varsa, 1927 de baş-
lıyan Türk radyoculuğu bugün kendi bölgesi 
içerisinde diğer devletlere nazaran en geri. du­
rumdadır. Bu su demektir muhterem arkadaş­
larım: Siz memlekete çarpık fikirleri, ideolo­
jileri, memleketi yıkıcı ve bölücü zihniyeti hu­
dutlarımızı demir ağlarla örerek içeriye sokma­
danız dahi, bugün dünyada en büyük propa­
ganda vasıtası olan, radyolar vasıtasiyle, millet­
ler, devletler ideolojilerini diğer milletlere ve 
memleketlere aktarmaktadırlar. Maalesef şunu 
üzüntü ile ifade edeyimki, bugün bizim ö-iiney 
illerimizde, bugün bizim Kuzey illerimizde Ka­
radeniz de, Doğuda birçok vatandaşlarımız 
Türk Radyoları yerine, başka milletlerin yayın­
larını takibemektedirler. Şimdi biz, sadece 
TRT nin içini ıslâh edelim, TRT yayınlarımızı 
daha millî hale getirelim, bölünmez bir vatan, 
mille i; temasını programlarında işlesin, kardeş­
lik anlayışını işlesin, milleti birbirine yaklaş­
tırsın gibi, yalnız bu mesele üzerine eğilir de, 
asıl Türk radyoculuğunun ve televizyonculuğu­
nun gereği olan, yayın imkânlarını yurdun sat­
hına seyyanen yayabilmek ve başka radyolann 
parazitleri ile neşriyata mâni olmıyacak şekil­
de, hakikaten çok daha kuvvetli verici istasyon-
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lar kurmak ve yurdun dört yanına bunları yay­
mak mecburiyetinde olduğumuzu hiçbir saman 
unutmamamız lâzım. 

Sayın Genel Müdür, hakikaten çok kısa bir 
devre içinde TRT nin dertlerine o kadar güzel 
vâkıf olmuştur ki, ilk olarak çok mühim olan bu 
meseleyi beyanında ileriye sürmüş ve ondan 
sonra içerideki kargaşalıklar, yanlış olan tu­
tumları ifade etmiştir. Bunların hepsi yoluna 
girebilir, düzelebilir ve bu getirilen madde ile 
hiçbir zaman TRT nin tarafsız ve hiçbir müda­
haleye mânız kalmadan yayın yapmasına mâni 
olacak husus geremiyoruz, yoktur.. Ve Tür­
kiye'de şu tecrübe göstermiştir ki, hangi iktidar 
olursa olsun, radyoları kendine âlet yapmaya 
kalkarsa bunun en büyük acısını, en büyük 
ıstırabını yine kendisi çeker ve çekecektir. O 
bakımdan, hiçbir siyasi partinin böyle bir emel 
içerisinde, böyle bir hayal içerisinde olduğunu 
da asla düşünemiyorum. O balamdan TRT üze­
rinde müştereken, Parlâmanto tarafından yapı­
lan su tadilde, sadece ifade edilmek istenen, ar­
za edilen madde içerisinde genişliği ile yer bul­
muştur. 

Ben sözlerimi fasla uzatımyacağım, Sayın 
Genel Müdürün buradaki beyanlarında hak ver­
diğim birçok hususlar vardı, onların izahına fa­
lan girecek değilim. Hepiniz tarafından oku­
nan, takibedilen meselelerdir. Yalnız mühim 
olan nokta şudur ki, bir müesseseyi ıslâh ediyo­
ruz diye, asla yıkmak yok arkadaşlar. Bu hiç 
kimsenin aklından geçmez, Parlâmentonun ak­
lından geçmez. Çünkü Parlâmento, hiçbir dış 
tesirin, hiçbir hissin içinde olmıyan, kâmil in­
sanlardan meydana gelmiş olan, bu memleketin 
evlâtlarından müteşekkildir ve bu insanlar, 
memlekete bugün için değil yalnız, geleceklerde 
de çok büyük hizmetler yapacak olan kurum­
ların üzerine kendi evlâtları gibi titreyip eğil­
mesini bilirler, bileceklerdir. 

TRT, bu memleketin bir yana itilemiyecek 
en büyük eğitim ve öğretim vasıtasıdır. Bunu, 
memleketi barış içerisinde götürebilecek şekil­
de, onu millete sempatik göstermek için de biz 
parlcmanterler olarak elimizden gelen gayreti 
de göstermeye mecburuz. Bu müesseseyi yanlış 
ve çarpık tanıtmak da çok hatalıdır. 

O bakımdan, bu maddeyi yerinde bulduğu­
muzu ifade ediyorum. Bundan sonra, TRT nin 
yayınlarının memleket ve millet için çok faydalı 

olacağına inanıyorum. Haberlerinde tarafsız ola­
cağına inanıyorum ve yine ümidediyorum ki, in­
şallah çok yakın zamanda TRT nin malî im­
kânsızlıklarından doğan, birçok gereken istas­
yonların kurulmasını temin etmek bakımından 
Türk sesini, Türk müziğini, Türk kültürünü, 
Türk harsını memleketimizin dört bucağına yay­
dığımız gibi, yurt dışında bulunan ırkdaşları­
mıza, vatandaşlarımıza da kendi sesimizi ile­
tecek şekilde kuvvetli istasyonlara, kuvvetli ve­
ricilere ve o tarzda da hakikaten bu işin bilimi­
ni yapmış olan kişilerden müteşekkil idarecile­
re kavuşturacağımıza inanıyor, hepinizi hürmet­
le selâmlıyorum. (A. P. sıralarından alkışlar...) 

BAŞKAN — Sayın Öztürk. 
HÜSEYİN ÖZTÜRK (Sivas) — Sayın Baş­

kan, değerli arkadaşlarım, Anayasanın değişti­
rilen 121 nci maddesinde, eskiden «Radyo ve te­
levizyon istasyonlarının idaresi özerk kamu tü­
zel kişileri halinde kanunla düzenlenir» hük­
mü yerine, yenisinde «Radyo ve televizyon is­
tasyonları ancak Devlet eliyle kurulur ve ida­
releri tarafsız bir kamu tüzel kişiliği halinde 
kanunla düzenlenir, kanun yönetim ve denetim­
de ve yönetim organlarının kuruluşunda taraf­
sızlık ilkesini bozacak hüküm koyamaz.» 

Şimdi, bu durumda özerklik kalkmıştır, ta­
rafsızlık gelmiştir özerkliğin yerine. 

Yalnız, değerli arkadaşlarım, bir müessese­
nin tarafsız olabilmesi, o müessesenin bâzı güç­
lere dayanması ile mümkündür. Bunu tekrarla­
maya lüzum yok, meselâ malî güç. TRT nin 
300 milyonluk bir sermayesi vardır. Yani, açık 
konuşuyorum, ben bunu sözlü soru olarak da 
buraya getirdim. A. P. zamanında bu tartışıldı, 
hiçbir zaman tamamlanmamış, devamlı olarak 
TRT nin almak istediği aylar ve yıllar içerisin­
deki parası verilmemiş, malî sıkıntı içinde bıra­
kılarak, çok kıymetli bir genel müdür - ki TRT 

7yi dünya çapında tanıtmış ve bilhassa Atatürk­
çü, ilerici, devrimci bir çizgide köylüleri ve 
işçileri eğitmeye yönelen bilimsel tartışmalarla 
hakikaten bir bilim ufkunu açan çalışması için­
deki bu TRT de bunun yanında, halka dönük 
çalışması ile de, bu TRT nin kurulduğu ve Sa­
yın Adnan Beyin bunun basma geldiği günden 
sonraki durumlarda, % 1000 katı radyo sayısı 
artmış, köylü vatandaşım çanta radyoyu boynu­
na takarak, halka nasıl indirilmişse onu benim-
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semiş çiftini sürerken radyosunu ya sabanının 
yanma takmış, ya boyunduruğunda taşımıştır. 

Değerli arkadaşlarım, özerkliğin bunda bü­
yük önemi vardır. Eğer bu olmasaydı; çeşitli 
haberlerde bir samanlar D. P. devrinde olduğu 
gibi radyo, belli şeyleri söylerdi, vatandaş da 
radyoyu hemen kapatıverirdi. Badyonun taraf­
sızlığı, radyonun özerkliğinden gelir. Özerk ol-
mıyan bir müessese tarafsız olamaz, Bunun en 
güzel örneklerini görüyoruz biz. Ben, Sayın De-
mirel'in Hükümeti zamanında en çok takdir et­
tiğim hususlardan birisi, hakikaten özerkliğe so­
nuna kadar saygı duyan bir insan olmasıdır. 
Bunun yanında, hakikaten kendisi olsun, olma­
sın, bir örnek vereceğim, ben bunu bir daha ko­
nuştum burada. 

Erzurum'da briket fabrikasının temelini 
atmaya giderken Ankara'dan bütün yatırımcı 
müdürleri, bakanları da birlikte götürmüştü es­
ki Sayın Başbakan, hakikaten şaşalı bir gidiş... 
Briket fabrikasının temeli atılacak ve Anadolu 
Ajansından Bayın Atillâ Onuk şunu konuşuyor 
1963 de. «Sayın Başbakan, Türkiye'nin kalkın­
masında hızla ilerliyor», aynen radyodan ifade­
si, «onun saçsız başında tozlardan saç meydana 
gelmiş, kara kaşları beyaz ihtiyarların sacı gi­
bidir, bu hızlı çalışma ile Türkiye kısa zaman­
da kalkınacaktır.» Bu, Anadolu Ajansı, Sayın 
Demirel buna böyle konuş dememiştir, ama bir 
Anadolu Ajansının özerklikten, tarafsızlıktan 
nıahmm olusu, Başbakana yaranmak için, bir 
Anadolu Ajansı müdürünün ifadesi iîe bu şekil­
de ifade edilen hale, radyonun gelmesinden kor­
kuyoruz. Ve hakikaten vatan cephesi özlemini 
duyan arkadaşlarımız olabilir. Sayın Ege'de o 
günlerde vazife almıştı, belki o özlem içinde de­
minki ifadesinde bulunabilir, ama oraya radyo 
dönmiyeeektir. Ne Parlâmento, ne bu millet 
oraya bu radyoyu döndürmiyecektir. Yalnız, 
değerli arkadaşlarım, atılmıc briket, fabrikası­
nın temeli, arkasından biz de çittik, o a^rı ko­
nu, geri kaldırmışlar, temeli sökmüşler filân, 
yüz binlerce de lira harcanmış, onlarda aiTn sey, 
Yani. merceği ifade e+mek için tarafsızlık özerk-
bğe davan^r. Demek - ki malî vönden tarafsız 
olamıyan TBTS hiçbir zaman öbür yönü ile de 
tarafr iz olamıyor, 

Değerli arkadaşlarım, atanma iktidar tara­
fından yapılırsa, ve burada çalışan teknik in­

sanlar - ki bu iş için yetiştirilmiş insanlar, bu 
işi düzeniiyeeek olan insanlar, memleketin pa­
ra harcıyarak yetiştirdiği bu teknisyenlerin 
kendisi programını yapıp, kendisi bunu aşacak 
güçten yoksun bırakılırsa, tâyin edilecek kim­
seler Devletin devamlı kontrolü altında bu­
lunursa, bu İnsiler programları düzenlerken ya­
kutta çeşitli sahalardaki çalışmalarında ta­
rafsız olabîlirl&r mi? Olamazlar.. Ve bakınız, bir 
Sıkıyönetim, gelmiştir, Sıkıyönnetim şu anda 
özerkliği . bir tarafa bırakmıştır, bırakacaktır 
memleketin icabı. Ama, ne olmuştur? Dikkat 
edin radyoya, radyoda bir değişiklik olmuş­
tur. Ne olursa olsun, ama bir gerçeği ifade et­
mek lâzım. Şu yönü ile iyi çalışır, ama bu yöpü 
ile dd bunu anlıyan teknik elemanlara imkân 
verilmeyişinden oluyor. Türk Ulusunun % 60 ı 
okur yazar değil. Ne aruz kalıplarına göre ya­
sılmış şarkıları anlar, ne de Türkiye'nin dışın­
da konuşulan, Arapça, Farsça, karıştırılmış olan 
kelimeleri anlar. 

Bakın ne oluyor, radyo son zamanlarda klâ­
sik Türk Mûsikisine büyük yer ayırdı. Neler 
çalıyor, bakıyoruz neler söyleniyor, Kürdîli 
Hicazkâr makamından, Uşak Faslı, Nihavent 
Faslı, Hüseynî Faslı, Safeahi Faslı, Karcihar 
Faslı ve saire, ve saire. 

Değerli arkadaşlarım, bunların yazılışı aruz 
kalıplarına göre yazılır, elinize alınız incele­
yiniz, % 70 i Arapça, Farsça kelimelerdir. Be­
nim % 60 ı okur - yazar olmıyan köylüm, hal­
kım, kalan % 40 nm da rahatça söylüyorum 
% 30 u bu vezinlerden anlamaz. Bunların an­
lamına giremezse, halka göre radyo mudur? 

Bunun yanırda sunu da kabul edelim: Açık 
oturumlar, bilimsel oturumlar.. Bugün Hükü­
met bir reformcu Hükümet olarak geldi, koo­
peratifçiliği esas ?•!$.•}., Hani kooperatifçilikle 
ilgili, Türkiye'nin kalkınması ile ilgili bilim­
sel oturumlar. Hani bilim adamları yok mu Tür­
kiye'de Ya bilim adamları küstü çeki; di 
n&ra, ya bı; teknisyenlere imkân verilmiyor ki 
bunlar bağdaştırılsın. Yani, ben her zaman söy­
lerim, sivil idarenin en kötüsünden! askerî ida­
renin en iyisi iyi değildir, iste bir örnek, Süley­
man Demirci'm gerçekten söylüyorum, özerk­
liğe verdiği önemi diyoruz bugün. Öyle ise, özerk­
lik aslında iyi kulîanıîmamışsa, içinde bunu yö­
netenler iyi kulianmamışlarsa, ona gere bir im-
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kânlar sağlayıp, bunu düzeltmek lâzımdı. Yok­
sa Anayasa maddeleri değişmekle, bunlarım 
düzeleceği kanaatinde değilim ben. 

Özerkliği, malî özerkliği ile ve bütün özerk­
liği ile vereceksin, ama onun denetimini de 
kuracaksın. Başka ülkelerde na^ıl kurulmuş, 
örnekleri var bunun. O denetimi kuramamışız 
biz, o denetimi kuracağız. 

Ayrıca, çarpık fikirler diyoruz. Radyoyu 
çarpık fikirler yönünden itham ediyormuşuz, 
kim ediyor, kim etmiş, niye ediyoruz. Bu rad­
yo, bu milletin millî bir kuruluşu. Bu millî ku­
ruluş, nıemelekete bu kadar hizmet etmiş, ger­
çekten Atatürk çizgisinde ilerlemiş bir radyo­
nun, TRT nin içinde bulunan birkaç kişi var­
sa, eğer bunu sabote ediyorlarsa, bunun temiz­
lenmesi zor değilki... Devletin mahkemeleri, 
Devletin yasaları var, işliyen yasaları var. Ya­
ni bir zaman şurada özerktir, bu suçu işledi 
diye 141 - 142 nci maddeden kaçacak mı, bu 
deliller elinizdeyse? 

Arkadaşlarım, yani yapılan değişikliklerden 
ziyade, yönetimin üniversitede olduğu gibi 
TRT de yönetimin önemine inanıyorum, ben. 
Şu parti zamanında bu kadar yatırım yp.pılnııs, 
bunun zamanında bu kadar yapılmış, bu önemli 
değil. Ben bunun çek örneklerini verdim arka 
daşlarımıa. 1963 ele üniversite ve -yüksek okul­
lara G. H. P. iktidardadır yahut koalisyondur 
% 22 dir genel bütçeden vermiş olduğu ödenek; 
1971 Bütçesinde üniversite ve yüksak okullara 
yapılan tahsis ise % 11 dir; TRT ye C. H. P. za­
manında yapılanın c/c 50 si değil sonradan yapı­
lanlar. E., demekki bütçe yükseldikçe elbette 
para da yükselecektir; ona göre orana dikkat 
edilirse, verilen önem, her iktidar zamanında 
belli ölçüde olmuştur. Bu bakımdan yönetim 
işi önemlidir, kişiler önemlidir. 

BAŞKAN — Vaktiniz doldu efendim. 
HÜSEYİN ÖZTÜRK (Devamla) — Tamam­

lıyorum Sayın Başkanım, Yasaların uygu1 ar • 
ması önemlidir. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Sayın Yılmaztürk... Yok. Say;-
Dikeçligil. 

HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Kayseri) — Muhte­
rem arkadaşlar, 121 nci maddenin tamamen iyi. 
olduğuna, iyi getirilmiş olduğuna kaaniirn. Ben 
şahsan devlet içerisinde devlet olmayı kaVal 
edemiyorum. 

Bir atalar sözü var; «Bir kızı kendi haline 
bırakırsan ya davulcuya varır, ya zurnacıya.» 
der. E., bir müesseseyi de tamamen kendi haline 
bırakırsan çığırından çıkar, gider. 

Bu Radyo - Televizyon meselesinde, madde­
sinde yayınını yapmıyacak, kısıtlıyacak diye 
bir şey yok. Anayasanın birçok maddelerinde 
geçiyor, arkadaşlarımızın işine gelince bâzı ko­
nuşmalar iyi, gelmeyince kötü oluyor; o ola­
cak. Şimdi, elimizi vicdanımıza koyalım, defa­
larca tenkid ettik, iyi arkadaşlarımız var. Millî 
ahlâk deniyor; açın televizyonunuzun ekranını, 
karşınıza hangi kılık kifayetle çıkan adamlara 
bakın; şu Türk milletinin rehberi oluyor, eği­
timcisi oluyor bu televizyon, Türk Milletinden 
para alıyor. Kılığı ile kıyafeti ile davranışı ile, 
medeniyetle ilgisi var mı bunun? Bir defa var 
mı? Var mı şekli Şemaili? 

Köy meseleleri aktarılsın; ben de tarafta­
rım. Açık oturum olsun, millet aydınlansın, ten­
vir edilsin. Muhtelif köy saatlerine dikkat bu­
yurun arkadaşlar, yapıcı mı, yıkıcı mı? Aynı 
adamlar, artistler, hattâ komünist adamlar şe­
kil değiştirmiş, aynı fonda karşısına çıkar ko­
nuşur. E.. Bu Özerk... Türk Milletinden para al­
mış, Türk Milletinin canına kasdeden müessese... 
Biz bunu böyle bırakalım mı; bırakalım mı? 
Bunun ilimle ne alâkası var; ne değeri var, 
ne kıymeti var? Hangi tarafı iyi, nesi iyi? Türk 
Milletine ne getiriyor, ne getirmiyor? 

Arkadaşıma hayret ettim. Bir taraftan şu 
klâsik Türk müziğine bizimdir diyoruz, bâzıla­
rı da bizim değildir diyor. Misal vereyim, çe­
şitli kitapları okurum; Niyazi Berkes diyor ki, 
«Mısır'a gittim, şu bizim Türk müziğine sahip 
çıkmayız, klâsiklere; Araplar bu bizim müzi­
ğimiz değil, Türklerden bize geldi, diyorlar' di­
ye yazıyor. Bizim müziğimiz Batı Avrupa müzi­
ği diyorlarmış. Hakikaten bu müziğin lisanı bi­
ze uymıyabilir, ama o fasılları o hale getiren, 
bu ince sanatı yapanlar bizim dödelerimizdir. 
Onda bir akıcılık, bir güzel üslûp vardır. Onu 
hassasiyetle dinlerseniz asaplar gerginse, asap­
ların gerginliği gider. Bir de tamburtu müziğe 
bakınız, şu tamburtu âlemde insanların asabını 
bozuyor, asabını bozar. Yani, ben müzikler kar­
şısında değilim. Müzikler olsun, fakat kendi mü­
ziğimiz kullanılırken, söylenirken, kendi müzi­
ğimizin dışında ona sırf kullanılıyor demeye de 
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bizim hakkımız, salâhiyetimiz yoktur. Çünkü, 
televizyonun, radyonun gayesi Türk kültürünü 
geliştirmektir. 

Arkadaşlar ikinci bir mesele; Genel Müdür 
iyi söyledi.. Evet, ilmin yaygın olmasını isterim 
ödüller konmasını isteriz, arzu ederiz; Türk kül­
türüne hizmet etmek için. Pekâlâ, Türk milleti­
nin kesesinden, oraya çöreklenmiş insanların, 
ödül dağıttım dediği eserlere "bakınız, Bu Türk 
kültürüne ne getirmiştir? Bu özerklik Türk kül­
türüne ne vermiştir? Hangi dünya çapında, 
ilim ödülünü, yani daha doğrusu ödülünü ka­
zan abilmiştir? Bir hanımefendi çı!nyor; essek 
hikâyesinden bahsediyor. Bunu "bir erkek ağr»-
na almaz, bu ödül kazanıyor; rica ederim, ya­

ni... 
Şimdi, siz buna Türk Milletinin parasını ve­

riyorsunuz, özerk diyorsunuz, buna dokunmaya­
caksınız, Dokunma bakalım.., Dokunma da Türk 
milletinin ahlâkını yıksın, gitsin, taranışr ol­
sun; dedelerimizin bize kanı pah a im a bıraktığı 
bu memleket gitsin öbür tarafa. Yok mu Türk 
Milletinin mefahirle dolu tarihi? «Geçmişte 
bugün» leri dinlerdik Feridun Fasıl Tülbentçi­
nin; ne kadar fevkalâde idi. Evet, şimdi millî 
tarihimizden, millî kültürümüzden dem vurulu­
yor,-filan ediliyor ve Türk Milletinin çocukları 
bunu dinliyor, Kültüre hizmet esasen böyle 
olur. Bunlar, bu eski kaynaklar eleştirilmek!?, 
incelenmekle değerler kaşanır, dcdayııiyle de­
ğerlere değerler katılır. 

Yalnız, bir nokta var, Hükümetlerden rica­
mız şu; bir müessese kangrene doğru gitti mi 
derhal ona kanunla dur .demek lasını. Bundan 
önceki hata, onlara böyle aşırı imtiyazları ve­
rip de, onları durdurucu kanunları çıkarmamak 
olmuştur, benim kanaatimce. 

Adnan östrak Bey diyor ki, ben iki defa is­
tifamı verdim, istifam ksbui edilmedi. Ev^t, ra­
hatsız olan insanın istifası kabul edilmeli idi; 
çok daha enerjik, iyi bir ir san umum müdürlü­
ğe getirilmeli idi. Bunu da kabul etmek lâzım. 

Şimdi, arkadaşlar, bu milletin bekası lâzım­
dır. Kültürünün gelişmesi lâzımdır, filan edil­
mesi lâzımdır. Elbette ki özerk olsun, esasen t u 
özerkliğine halel getirmiyor. Devletin kmıtro-
lun-da, murakabesinde olması gerekiyor, gersk-
lidir ve hiç kimse bunları baskıya almış değil, 
alamaz da. Şimdiki yayın, elbette eski yayın-
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dan çok ela fena değildir. Bir misal; iki ilim 
adamı konuşuyor; birisi profesör, ismi mevzuu-
bahis değil, birisi hukukçu, birisi de psikolog. 
Bunlar karsı karşıya geliyor, birbirleriyle güya 
bilim tartışması yapıyorlar; güya bilim tartış­
ması oluyor bıu Cidden bu iki ilim adamı seyre­
denlerin karsısında gülünç vaziyete düştü, ha­
d i vaziyete düştü. İlim adamı bu kadar hafif mi 
olur dedirtildi, denildi ve seksüel hayata ahlâk 
kazandıracağı yerde, konusmalariyle ahlâksızlı­
ğı terviesdiei meseleler ortaya atıldı, söylendi. 

BAŞKAN — İki dakikanız var efendim. 
HÜSEÜ DİKEOLÎOtfL (Devamla) — Bunun 

özerklikle ilgisi yok. Ben defalarca dedim, söy­
ledim. müesseseleri hakikaten karşıya almak 
değil, çok iyi arkadaşlar vardır içlerinde, ıslah 
atmak lâzım. 3u müessesenin ıslahında gecikil­
miş olduğuna da doğrusu kaaniim. Arz ettiğim 
gibi. Adnan östrak rahatsızım, ayrılacağım de­
diği zaman bu kabul edilirdi ve hakikaten ener­
jik bir umum müdürün, şimdiki gibi bir umum 
müdürün yerine getirilmesi de iktiza ederdi. 

Gfelsn Hükümetin bu maddeyi çok iyi kul­
lanacağına kaaniim ve taraftarım, Yerinde bir 
maddedir. Saygılarımla. 

BAŞKAN — Sayın Hassrdağlı... Yek. Sayın 
Akça., 

OFJ-IAN AEG A (Kütahya) — Bayın Baş­
kan, sayın senatörler; irtisabetnokle müftehir 
'"•lurduğum A.P. nin s'izcüsü, bugün TET nin 

"'aşında bulur-an Umum Müdürün TET nin dert­
lerini en iyi şekilde dile getirmiş olması muva­
cehesinde, kendisinin, sözlerine ilâve edecek her 
lııngi bir fikklari olnadığmı ileri sürdüler. 

Sayın senatörler, kanunlar taallûk ettikleri 
müesseselerin başında, bulunan şahısların ehliyet 
rej^a ehliye: a isliğine göre tedvin olunmazlar. 
3u iubarîa ; bugün, umum. müdürlük makamını 
işgal etmiş olan zatın ehlîiyetîi olması, müesse-
s en in özerkliği veya özerk olmadığı hususunda­
ki münaîraşakra mâni olacak bir değer taşımaz. 

Umumiyetle hiçbir müessesenin, kanunun 
tehdidi altında, müeyyidenin mevoudolduğu 
yerde; bitaraf olmasına imkân yoktur. Binaen­
aleyh, bendeciz 121 nci maddeyi RTT yi bita­
raf hala getirmek için tedvin edilmiş bir mad­
de olmaktan ziyade, tatbikatta görülen eksik­
likleri itinam etmek için, ikmal etmek için ge­
tirilmiş bir madde olarak telâkki ediyorum. 
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TET Kanunu tedvin edilirken vaaıı kanım, ma­
zide cereyan etmiş olan birtakım hadiselerin 
etkisi altında idi ve bunda da gayet haklı idi 
Kısa tarihçeye bir gös atacak olursak görürüz 
ki, 1946 - 1950 arası tek parti devri olduğu için 
o günkü radyoların ne şekilde hareket ettiği­
nin burada münakaşasını zait görürüm, fakat, 
1950 senesinde o devrin muhalefetinde bulunan 
D. P. ricali bütün meydan mitinglerinde, rad­
yonun partizan radyo olduğu ve iktidarın da­
ima türküsünü çağırdığını ve bitaraflıktan 
uzak olduğunu, meydanlarda izah etmek sure­
tiyle âmme efkârında büyük not sağlamışlar­
dır. Fakat, maalesef 1950 ilâ 1960 arasında, bil­
hassa 1954 ten sonra, ölmüş kimselerin Vatan 
Cephelerine kaydı suretiyle, âmme efkârının 
nefretini kazanacak bir davranışın içerisine gir­
miştir. Büyük ümitlerle 1961 ihtilâlinin askerî 
idaresi bu işlere son verebilmek için, ki, bizim 
için son ümit kaynağı idi çalıştı, fakat maale­
sef ihtilâl sonrası radyolarımızda küfür edebi­
yatı yer aldı. Âdeta çoluğumuza ve çocuğumu­
za radyo düğmesini çevirmemesi için ihtarlar­
da bulunmak mecburiyetinde kaldık, işte kuru­
lan bu büyük meclisler TRT Kanunu tedvin 
ederken, mazide cereyan etmiş olan bu çeşit 
sakîm hâdiselerin tesiri altında kalmışlardır ve 
TRT Kanununu tedvin etmişlerdir. TRT nin 
bitaraf olduğu hususu bundan iki sene evvelki 
bütçe müzakerelerinde sabit oldu. Tekrar edi­
yorum, o devirde ismini hatırlamadığım çok sa­
yın bir Halk Partili arkadaşım radyodan şikâ­
yet ediyordu. Sayın senatör, şimdi burada de­
ğiller Sayın Fatma ismen, sayın senatöz, (gü­
lüşmeler) daha henüz partisi kapatılmamıştı, 
kendisi radyodan şikâyetçi idi; biz A. P. olarak 
radyodan şikâyetçi idik. Bu kürsüden, zabıtlar­
da vardır, devrin Devlet Bakanı olan Sayın Sa­
dık Tekin Müftüoğlu, «Artık radyo kime yara­
nacağını bilmiyor» şeklinde radyonun bitaraf 
hareket ettiğini burada zabıtlara tescil ettirmiş­
lerdir. 

Sayın arkadaşlarım, radyonun bitaraflığı, 
kanuni tedbirlerle ve müeyyidelerle temin edil­
meye imkân yoktur. Müeyyidenin bulunduğu 
yerde muhtariyet olmaz. Ne olabilir? TRT Ka­
nununun aplikasyonunda, tatbikatında rasla-
nan noksanların doldurulması lâzımdır. TRT 
hatalı değil mi idi? Evet, TRT hatalı idi. Bu 
TRT yi yöneten kimselerin tandanslarının, be­

nim gibi düşünmemeleri keyfiyeti önemli de­
ğil, doğrudan doğruya miiesessenin hayatiyeti 
mevzuubahistir. Yani, biz bugün burada bir mü­
dürün iyi olup olmaması, yahut gelen veya gi­
den müdürün şu veya bu kapasitede olmasının 
münakaşasından ziyade, radyonun muhtariyeti 
meselesi üzerinde durmak mecburiyetindeyiz. 
Bendeniz 121 nci maddeyi radyoyu bitaraf yap­
mak için değil, uzun seneler tatbikatta görülen 
noksanları doldurmak için getirilmiş bir kodi-
fikasyon hareketi olarak telâkki ediyorum. 

Sayın arkadaşlarım; biz radyonun zamanı­
mız da bizim gibi düşünmiyen birtakım fikirle­
rin saliklerinin sahipleri tarafından bâzı neşri­
yatlarına şahidolduk ve ufak bir hâtıramı nak­
letmeme müsaade buyurmanızı rica edeceğim. 

Dünyanın en hür, en müstakil radyosu BBC 
radyosudur. Üç sene evvel Brüksel'de bir top­
lantıda BBC radyosunun salahiyetli insanların­
dan bir tanesi ile görüştüm. «Bir zaman çok ıs­
tırap çekiyorduk, karşımızda altı parti vardı, 
biz radyoda bir saat konuşuyorduk, muhalefet 
partileri altı saat bize cevap veriyorlardı. Bu 
hepimizin arzuladığı sosyal adalete uygun bir 
durum ve davranış değildi.» Sordum, «bunu 
nasıl hallediyorsunuz İngiltere'de» diye, ceva­
ben «muhalefetle iktidar radyoda müsavi saate 
sahiplerdir, iktidar 1 saat konuşursa, muhale­
fet aralarında diğer bir saati taksim etmek su­
retiyle ona cevap verir.» dediler. 

O kadar müsamahalı bir davranışın içerisi­
ne biz girdik ki, bunu zaman takdir edecektir. 
radyo idaresine karşı gösterdiğimiz müsamaha­
yı burada övmek suretiyle bir kadirşinaslık ör­
neği verdi. 

BAŞKAN — iki dakikanız var Sayın Akça. 
A. ORHAN AKÇA (Devamla) — Bağlıya­

cağım efendim. Bu itibarla, 121 nci maddenin 
bugünkü tedvininde radyonun, televizyonun ta­
rafsız olmasını temin edecek normları ihtiva 
eden mevzuattan ziyade, mevcut boşlukları dol­
duracak yeni bir zihniyetin ifadesi olarak telâk­
ki etmekte sayılmıyacak derecede menfaat var­
dır. 

Benim sayın arkadaşlarımdan ricam şu; biz 
bn radyodan cok çektik. Senelerce muhalefet 
reislerinin, muhalefete mensup arkadaşlarımı­
zın seslerini radyodan diniiyemiyorduk. Gerek 
tek partili devirde, gerek çok partili devirde 
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daima iktidar ricalinin bir yerden bir yere gi­
derken karşılama ve uğurlama programlariyle, 
hususi hayatlarına taallûk eden birtakım met­
hiyelere şahidolduk. Bu bir alışma meselesiydi, 
yavaş yavaş alıştık. Siz bugün mahkeme kara-
riyle kapatılan Türkiye işçi Partisi Genel Baş­
kanının radyodaki konuşmalarım dinledik. Bu 
memlekette demokratik sosyalizmin kabili tat­
bik olabileceği hususunda açık oturumlarda ko­
nuşmalara şahidolduk. Bunlar ilerleme, buna 
alışmak biraz zordur, fakat alıştık ve daha da 
alışacağız. 

BAŞKAN — Sayın Akça zamanınız doldu 
efendim, lütfen bağlayınız. 

A. ORHAN AKÇA (Devamla) — Bu itibar­
la, bu maddeye müspet oy kullanırken samimî 
nişlerimle ifade ediyorum, TET ye en ufak bir 
şekilde muhtariyetini zedeîiyecek bir normu 
ihtiva etseydi, kırmızı oy kullanacak olan arka­
daşlarıma iltihak ederdim, fakat böyle bir şey 
yoktur. 

Bir dakikanızı rica edeceğim Sayın Başka­
nım, Malî denetlemenin,.. 

BAŞKAN — Müsamaha yok efendim. Ka­
bul edilen müddet içerisinde konuşmanızı rica 
ediyorum, Müddetiniz de bitti efendim. 

A. ORHAN AKÇA (Devamla) — Çok teşek­
kür ederim. Tatbikatta çok şahidoldum da, za-
tıâlinizin insafına terk ediyorum iki kelimeyle 
bağlıyacağımı söyledim» 

Bir defa müessesede bulunanların şahsiyeti­
ni ve haysiyetini korumak bakımından malî de­
netleme şarttır, öyle isnat ve iftiralarla karşı-
karşıya kaldık ki. ben TRT de çalışan ve bugün 
oradan ayrılmış olan arkadaşlarımı tenzih ede­
rim, fakat «bizi kimse denetliyemez, biz buraya 
maliye memurlarını dahi sokmayız, kendi ken­
dimizi denetliyeceğiz» şeklindeki âdeta kendile­
rini feodal bir devlet şekli telâkki eden bir mü­
essesenin, bir zihniyetin karşısında olmamız da 
gayet tabiîdir. Malî denetleme onu muhtariyet­
ten beri kılmıyacak, bilâkis kendilerini bugün 
çok moda haline gelen karalama metodundan 
kurtarmak suretiyle şerefli ve haysiyetli insan­
lar olarak aramızda görmekten zevk duyacağı­
mızı ifade etmek isterim. 

Sözlerimi şu şekilde bağlıyorum. 121 nci 
madde TRT nin muhtariyetini haleldar etme­
miştir ve etmiyecektir, bunda hepimiz hassasız 

ve hassasiyetimizin de yerinde olduğunu ifade 
eder, Yüce Senatonun bütün siyasi tandanslan 
ne olursa olsun sevgili arkadaşlarımı en samimî 
İlişlerimle selâmlamak suretiyle huzurlarınızdan 
ayrılırım efendim. 

HAYDAR TUNÇKANAT (Tabiî üye) — 
Şahsım adına söz istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurunuz Sayın Tunçkanat. 
HAYDAR TUNÇKANAT (Tabu Üye) — 

Sayın Başkan, muhterem arkadaşlarım; benden 
evvel konuşan hatip, Millî Birlik idaresi zama­
nında o zamanki radyonun çoluklarma çocukla­
rına bir küfür aleti olarak kullanıldığını, çocuk­
larına radyoları açmamaları için tembih etmek 
mecburiyetinde kaldıklarını bildirdi. 

Arkadaşlar; Millî Birlik zamanı açık bir de­
virdir, kendisinden evvelki olaylardan çok fay­
dalanmıştır. Bizim zamanımızda vatan cepheleri 
neşriyatına son verildiği gibi, getirdiğimiz Ana­
yasayla da ihtilâl idaresi olmamıza rağmen, 
kendi zamanımızda radyoyu kendi borazanımız 
haline getirmediğimiz gibi, çıkarmış olduğumuz 
Anayasayla da radyo hakkında nasıl bir fikir 
ve kanaat beslediğimizi onu özerk hale getir­
mek suretiyle tesbit ve tescil ettirmiş bulunu-
yoruz. Bu nedenle, bu zaruri açıklamayı yap­
mış bulunuyorum. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Başka söz istiyen sayın üye? 
Yok, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 121 
nci maddesinin müzakeresi tamamlanmıştır, 
madde aşık oya sunulacaktır. 

Madde 124. 
b) Sıkıyönetim ve savaş hali : 
Madde 124. — Savaş hali, savaşı gerektire­

cek bir durumun başgöstermesi, ayaklanma ol­
ması veya vatan ve Cumhuriyete karşı kuvvet­
li ve eylemli bir kalkınmanın veya ülkenin ve 
milletin bölünmezliğini içten veya dıştan tehli­
keye düşüren veya Anayasanın tanıdığı hür de­
mokratik dikeni veya temel hak ve hürriyetleri 
ortadan kaldırmaya yönelen yaygın şiddet ha­
reketleri hakkında kesin belirtilerin ortaya çık­
ması sebebiyle Bakanlar Kurulu, süresi iki ayı 
aşmamak üzere, yurdun bir veya birden fazla 
bölgesinde veya her yerinde sıkıyönetim ilân 
edebilir ve bunu hemen, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin onamasına sunar. Meclis, gerekli 
gördüğü saman, sıkıyönetim süresini kısaltabi­
leceği gibi, tamamiyle de kaldırabilir. Meclisler 
toplanıl: değilse, hemen toplantıya çağırılır. 
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Sıkıyönetimin her defasında iki ayı aşma- j 
mak üzere uzatılması, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin kararma bağlıdır. Bu kararlar Mec­
lislerin Birleşik toplantısında alınır. 

Sıkıyönetim veya genel olarak savaş halin­
de, hangi hükümlerin uygulanacağı ve işlemle­
rin nasıl yürütüleceği, hürriyetlerin nasıl kayıt­
lanacağı veya durdurulacağı ve savaş veya sa­
vaşı gerektirecek bir durumun başgöstermesi 
halinde vatandaşlar için konulabilecek yüküm­
ler kanunla gösterilir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye? Yok. Madde açık oya sunulacaktır. 

Madde 127. 
II. Sayıştay; Silâhlı Kuvvetlerin malları­

nın ve kamu iktisadi teşebbüslerinin denetlen­
mesi : 

Madde 127. — Sayıştay, genel ve katma büt­
çeli dairelerin bütün gelir ve giderleri ile mal­
larını Türkiye Büyük Millet Meclisi adına de­
netlemek ve sorumluların hesap ve işlemlerini 
kesin hükme bağlamak ve kanunlarla verilen 
inceleme, denetleme ve hükme bağlama işlerini 
yapmakla görevlidir. 

Sayıştaym kuruluşu, işleyişi, denetim usul­
leri, mensuplarının nitelikleri, atanmaları, ödev 
ve yetkileri, hakları ve yükümleri ve diğer öz­
lük işleri, Başbakan ve üyelerinin teminatı ka­
nunla düzenlenir. 

Silâhlı Kuvvetler elinde bulunan devlet mal­
larının Türkiye Büyük Millet Meclisi adına de­
netlenmesi usulleri, millî savunma hizmetleri­
nin gerektirdiği gizlilik esaslarına uygun ola­
rak kanunla düzenlenir. 

Kamu İktisadi Teşebbüslerinin Türkiye Bü­
yük Millet Meclisince denetlenmesi kanunla dü­
zenlenir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye? Yok. Madde açık oylarınıza sunula­
caktır. 

III. Hâkimlik mesleği : 
Madde 134. — Hâkimlerin nitelikleri, atan­

maları, hakları ve ödevleri, aylık ve ödenekleri, 
meslekte ilerlemeleri, görevlerinin veya görev 
yerlerinin geçici veya sürekli olarak değiştiril­
mesi, haklarında disiplin kovuşturması açılma­
sı ve disiplin cezası verilmesi, görevleriyle ilgi­
li suçlarından dolayı soruşturma yapılmasına 
ve yargılanmalarına karar verilmesi, meslekten | 
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çıkarılmayı gerektiren suçluluk veya yetersiz­
lik halleri ve diğer özlük işleri, mahkemelerin 
bağımsızlığı esasına göre, kanunla düzenlenir. 

Hâkimler altmışbeş yaşını bitirinceye kadar 
hizmet görürler. Askerî hâkimlerin yaş haddi, 
yükselme ve emeklilikleri kanunla belli edilir. 

Hâkimler, kanunda belirtilenlerden başka, 
genel ve özel hiçbir görev alamazlar. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye? Yok. Madde açık oya sunulacaktır. 

Madde 137. 
VI. Savcılık : 
Madde 137. — Cumhuriyet savcıları, idari 

görevleri yönünden Adalet Bakanlığına bağlı­
dır. 

Cumhuriyet savcılarının Yargıtay üyeliğine 
seçilmeleri dışında kalan bütün özlük işleri ve 
disiplin cezaları ile meslekten çıkarılmaları hak­
kında karar verme yetkisi Yüksek Savcılar Ku­
rulunundur. Bu kurulun kararları kesin olup 
bunlar aleyhine başka bir mercie başvurula­
maz. Ancak disiplin ve meslekten çıkarma ceza­
ları ile ilgili kararların bir defa daha incelen­
mesini Adalet Bakanı ve hakkında karar veri­
len Cumhuriyet Savcısı istiyebilir. 

Yükesk Savcılar Kurulu, Adalet Bakanının 
başkanlığında Cumhuriyet Başsavcısı, Yargıtay 
Ceza Daireleri Genel Kurulunca seçilen üç asıl 
ve iki yedek üye ile Adalet Bakanlığı Müsteşa­
rı ve özlük işleri Genel Müdüründen kurulu­
dur. Adalet Bakanı bulunmadığı zaman kurula 
Cumhuriyet Başsavcısı Başkanlık eder . 

Gecikmesinde sakınca bulunan hallerde, 
Adalet Bakanlığı Cumhuriyet savcılarını geçici 
yetki ile görevlendirerek bu karan ilk toplantı­
sında kurulun onamasına sunar. Bakanlık Mer­
kez kuruluşunda geçici veya sürekli olarak ça: 
lıştırılacak Cumhuriyet savcılarını, muvafakat-
larmı, alarak, atama yetkisi Adalet Bakanına 
aittir. 

Cumhuriyet savcılarının denetimi ve hakla­
rındaki soruşturma Adalet Bakanlığı müfettiş­
leri veya üst dereceli Cumhuriyet savcıları eliy­
le yapılır. 

Yükesk Savcılar Kurulunun kuruluşu, çalış­
ma usulleri, toplantı ve karar yeter sayısı, Yar­
gıtay Ceza Daireleri Genel Kurulunca seçilecek 
asıl ve yedek üyelerin seçim usulleri ve görev 
süreleri kanunla düzenlenir. 


